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1. IIpeguciaoBue

JTa xkEEra — opo amrebpy. Aanrebpa — Hayxa ApeBHAA, B OT
HOBCEJHEBHOr O ynoTpetileHrs €€ COKpPOBHIIA Mobuexma. Mu cra-
paIich BEPHYTH EM OpexHEM 6ieck.

OCHOBHYIO 9aCThb KHHATH COCTABIAIOT 3ajaIM. MH coBeTyeM
TAKOH MOPAJOK JEMCTBMH: PENMTH 33a4a9y; CPABHHTL CBOE pe-
IIEeHME ¢ OPHMBEAEHHLIM B KHMTE (€CTM OHO TaM €CTh); HepedTH
Kk caegylomen 3azade. Ecom Bam me yaaerca pemmTs 3agagy (a
CPEAH HEX €CTh H TPYZHEIE), MOXHO NOCMOTPETh YKAa3aHWEe MIHA
nmpodecTs pemerue. Ecam pemeHus HeT, TO MOXHO CMEJO YUTATEH
Janblle ¥ BEPHYTLCA K 2TOM 3aja9€e B Apyro# pas.

KHHEra cocToMT M3 pa3fenoB, NOCBAIMEHHLIX CAMEIM Pa3sHbIM
TemaM. HekoTOophie U3 HEX COBCEM KOPOTKHE, €CTh ¥ NOJJIAHHEE.

Bri, KOHE€YHO, IPEKPACHO 3HAETE APHPMETHKY, HO OCBEXHTH
ee B MaMATH He NoMemaeT. HaTaeM ¢ caMBIX OPOCTHIX BEINEH.

2. IlepemeHna MecT cjaaraeMsbIX

Cnoxem 3 1 5:
34+5=8.

A Tenephb IepecTaBHEM Claraemele:
5+3 =8.

OTeer He maMeHmICH. JII06HTen: SIEKTPOHHKH, ANA KOTOPOro
croxesue — He fosiee IeM KIABHINA «+» Ha KATBKyaaTope, 6yaeT
yauBieH. Beab B mepBmM pas OH HAXHMAI KIABMIIA B TAKOM

nopsagke
L B =)

a BO BTOPOHM pa3 —- COBCEM B JPYTOM

oiaiale




8 3. Ilepemena MeCT COMHOXKHUTENEH

IMogemy xe Ha 3KpaHe NOABHAOCHL OAHO M TO Xe wmcao 87 Mmu
¢ Bamn amaem, B 9eM 3gecs aeno. IloxyamTs cEagana 3 abaoxa,
a moToM 5 — TO Xe caMoe, ITO IOIYyIdTHL CHadala 5, a moToM
3 — m Tak, m oTaK Gyfer 8 (cM. pmc.1l): om nepemenbi mecm
CAQGZAEMBIT CYMMA HE MEHREMNCA.

obddd oo
Y X T Y YY"

543 3+5

It

Puc. 1

3. IlepeMeHa MeCT COMHOXHUTEJEH

AHAIOrAYHEHM CBOMCTBOM o6najaer ymmoxenme. Ho mpexne
morosopEMca 06 ob6o3HadeHmAX. B apradMeTnmke yMHOXeHHme
0603Ha9aI0T KOCHIM KpecToM «X». B anre6pe 3ToT 3HaAK yno-
TpebuaoT pegko. OO6GBIMHO €ro 3aMeHAI0T TOYKOH «». Byaem
TaK AEJIATH ¥ MBI

CpasarMm 3-5 u 5-3. O6a npoussegenna pasanl 15. Ho mo-
9eMy OHH OJMHAKOBHI, OOLACHATE YXe He TaK Jerko. Bean AaTh
TpeM MAalbYMKaM MO NAThL AGNOK H NaTh NATEPHM MAalbTAKAM
oo Tpu A6J0Ka — 3TO BOBCE He OHO H TO Xe.

OpanH B3 aBTOPOB KAK-TO COPOCHA NEPBOKJIACCHAILLY, CKOTLKO
6yAeT ABaxALl JeThpe. — BoceMp — cpa3y Xxe OTBeTHIA OHa.
— A getmpexaur gBa’? TyT geBouka sagymanacsh, CKIAALIBAA B
yme 2 4+ 2+ 2 4+ 2. Ilpoaaer roA, oEHa TBEpAO 3ANOMHHT, ITO
OT MEpEMEHH MEeCT COMHOXMTEeIeH NPOHW3BeJeHWe He MEeHAeTCH,
# 3a6yfieT, 9TO KOra-TO 3TO OLLIO BOBCE HE TAK YX H ACHO.

IIpome Bcero paBeHCTBO 53 = 35 OOBACHATL HA KAPDTHHKE
(cm. pmc. 2).



4. CnoxeHne CTONGHKOM 9

Y X
>dd ‘T XYY
T Y Y XYY
®dd ‘T Y Y Y
Y X

Puc. 2

4. CaoxeHue CTOJIGHMKOM

Yr06n y3HATH, CKOIBKO O6yaeT 749, MoXHO HapHCcOBaTE 7 AGJOK,
paaoM 9 abnok (prc. 3) # COCIATATE, CKOMBKO BCero A6M0K: ONHO,
ABa, TpH, 9€THpE, ... OATHAANATL, IIECTHAAOATL. Lloay9mM:
7+ 9 = 16. TakaMm cnoco60M MOXHO CKJIAJLIBATE JIOOLIC IHCIA.
Ho 9T06uI CNOXHTE, K mpEMepY, 137 u 268 Takmm cmoco6om, mo-
Hagob6uTCA M3pAgHOe TepneHwe. M MaTemaTmkm maobpem: ApY-
ree cnocobul. QAN B3 HEAX — CI0OXKEHHE CTOIOHKOM.

I I IIIIII L)
7 9
Puc. 3

B pasHOe BpeMa ¥ B Pa3HLIX CTPAHAX JIOAH 3aNMCLIBAIHA THC-
Ja MO-pa3’HOMY, B 06 3TOM HANMCAHH Heakle KHUTH. Mur Tax
NPHUBLIKJIA C AETCTBA K 3AMHECH IHCEJ B AECATHIHOM CHCTEME C



10 4. CroxeHne cTOIOMKOM

nomompio magpp 0,1,2,...,8,9, 970 ¢ TpyaoM MoxeM mpeacTa-
BHTBH cebe, HACKOABKO ee H3oOpeTeHHe obulerTwio BhIYHACICHHA.
Jlaxxe camMa BO3MOXHOCTBH 3alIMCHIBATH CKOJbL YrOAHO GOJbIIHE
9mCia — ¥ OPE TOM JOCTATOYHO KOPOTKO — JUIA JPEBHMX Gbi-
J1a BOBCE HE O9eBHAHOM. Benmkwi ApeBHerpedecKmr MATEeMAaTHK
Apxmmen HaNEcal KHETY «[IcaMMHT, HIM HCYMACICHHE IIECKa» O
TOM, 9TO MOXHO 3AllMCATh IHUCIO, 6H0ablIee YACIA MeCIAHOK, 3a-
OONHAIOMAX OEIMKOM Chepy ¢ PAgHycOM, PaBHEIM PACCTOAHHIO
oT 3emaH g0 HEIIOABHXHEIX 3BE3 [ .

Ceitgac AecATHYHAA CHCTEMA BHE KOHKYPEHIUH, €CTH He CIH-
TATh ABOMYHOM CHCTEMBI, KOTOPad PAaCOHpOCTPAHEHAa HE Cpegu
AI0eH, a cpefd KOMNIBIOTEPOoB. B ABOMYHOM cHcTeMe BCero Agse
omappul (0 2 1), wacra sanucemBalorca gaeEHee. KommbloTepy
9TO HE CTPAIIHO — AMIUG Onl OpaBWIa apupMETHYECKHX Ael-
CTBHH GBLIH HPOCTHMH.

O aBOMYHOM CHCTEeMe MEI ellle TIOrOBOPHM, a ITOKA BepHEMCA K
CJIOXEHHIO I|ce], 3ANKCAHHRLIX B AECATAYHOHR cacTeMe. Mx ckuaa-
ABBAIOT «B cTOA6MK». Mu He Gygem obbacmars Bam, xak sTo
JenaeTca — 3TO Bui 3maere camu. I[lonpo6yiiTe pemaTs Takyio
3anagy.

3agaga 1. B cTpoky HanmcaHo HECKOJILKO BOCHMEpPOK.
Koe-rge Mexay HUMH BCTAaBACHHE 3HAKH «+», OpAYeM IOy 9eH-
Haa cymMa paeHa 1000. Kak Tax moxer 6mTe? IIpmBecTm mpn-
Mep ¢ MEHEMANLHLIM BO3MOXHEIM 4HAciIoM caaraembrx. (Hanpu-
Mep, paccraHoBka 88 + 88 + 8 + 8 + 88 me moaxoa®T, TAaK KakK
norxygaerca Be 1000, a Bcero s 280.)

Pemernne. 3anmmem cioxeHHe B CTONOHK



4. Choxerue cTOIOUKOM 11

Mui He 3HaeM, CKOJbKO CJAraeMbIX H CKOJIbKO BOCbMEPOK B Ka-
X,aoM caaraeMoMm. MaBecTHO, OgHAKO, ITO KaXJgoe CilaraemMoe
KOH4YaeTCA Ha 8 ¥ 94TO B padpage egmHHAN cyMMEul cTorT (. YTo-
6L BOCBMEDKH JAJH HYJb, HY>XXHO KAK MAHEMYM 5 CIaraeMbix

00 00 00 00

1000
IIpu sTOoM B yme ocraeTcs 4, Tak xak 8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 40.

Y9T06nl B paspAge feCATKOB DoxywdTh 0, K 9TOH 9eTBepKe HY xHO
no6asuTh ase BocbMepkm: 4 + 8 + 8 = 20.

8
8
8
..88
.. 88
1000

B yme octaeTca 2, Tak 9TO B pa3paje COTEeH HyXHa OJHA BOCh-
MepKa

8

8

8

88
888
1000

OTBeT: 8+ 8+ 8 + 88 + 888 = 1000.



12 5. TaluMna yMHEOXEEHA. YMHOXEHUE CTOIGHKOM

3agaga 2. Kakwe nudpsl o6o3nadenn 6yksamu A, 5 u B
B IPHMepe Ha CJoXEeHHe CToIOEKOM

AAA
BEBB
AAAB

(Bce 6ykBnl A 0603HAYAIOT OJHY B Ty X€ nEdpy, 6ykeul 5 —
Apyrylo, 6ykent B — Tpersnio)?

Pemenue. Iludppa A paBHa eguHMIE — TOABLKO €JHHHALA
MOXET MOABHTLCA IIPH NEPEHOCE U3 Pa3pAga COTEH B paspaj Thi-
cad. Yrtobul onpesemmaTs nudpy B, 3agasaMm ceb6e Takod BOOpPOC:
NPOMCXOAMT JA¥ MEPEHOC U3 paspAja €JUHHI B Pa3spaj AECATKOB
(npm cioxenuu A ¢ 5)? Ecima 661 OH He OPOMCXOJHA, TO B pad-
pAjax eJHHHL, JECATKOB B COTEH Y CYMMH cTOoaina 66l OfHA H Ta
xe nadpa — a 3TO HE TaK. JHATHT, NepeHoc npoucxoadT. Ilo-
ckOabKy A = 1, 3T0 BO3MOXxHO AL B caydae B = 9. Ilonygaem
orser: A=1,6=1, B=0.

111
999
1110

5. Tabaunma yMHOXEHHA.
YMHOXKEeHHEe CTOJNOHKOM

Yro6Ll yYMHOXHTL, K OpEMepy, 17 Ha 38, MOXHO HapHCOBATH
KapTHHKY u3 17 pajgos mo 38 Togek m cocumraTs Bce Touku. Ho
TaK, KOHEIHO, HE JeJAl0OT, & YMHOXAIOT B cTOA6HK.

Cnoco6 yMHOXeHHA B CTOJOMK (IO-yI€HOMY ¢AITOPHTM yM-
HOXEHHA B cToa6AK») OCHOBAH HAa TOM, 9TO y Bac B rosose ects
roropas Tabiuna yMHOXEHHAA O JHO3HATHEIX Yucen. Tabummy 3Ty



5. Tabuuna yMHOXEHHA. YMHOXEHHE CTOIGHKOM 13

H3AJ0 — yBhl! — BHIBYOGDHTH, B €CJTH HA 33JaHHHINA NOCpEH HOIH
sonpoc «Ckomsko 6yfeT ceMpio BoceMb’» Bul He oTBegaeTe He-
megaeHHO «[laTsaecaT mecTs!», a CKIagMBaETE COPOCOHBA CEMb
BOCbMepOK HAJIHA BOCEMBb CEMEPOK, A€o0 ILI0XO0.

A BoT mpomapeserme 17 - 38 3anoMHHATL yXxe HEe Haj0, €ro
MOXHO BLIYMCJIMTH B CTOJOHK (OZHEAM M3 ABYX cnoco6oB):

17 38
_38 _17
136 266
5L 38
646 646

He yauBnser mm Bac — XOTs HEMHOXKO — YTO Pe€3yJAbLTATHI CO-
BOAJAIOT (XOTA NpOMEXYTOYHbLIC 3HAYEHMA pasHhule)?
BoT Heckoabko 3a2a9 Ha YMHOXEHHE CTOAGHKOM.

3agaga 3. YMHOXBTE HECKOILKO TPEX3HAYHLIX IHMCEI HA
1001. O6baceEnTe HabIIOAAEMYIO 3AKOHOMEPHOCTE.

3axgaga 4. YmmoxsTe 101010101 ma 57.
3agaga 5. YmEoxsTe 10001 Ha 1020 304 050.
3agaga 6. YMmuoxsTe 11111 ma 1111,

3axaga 7. [Mecrmsmadnoe wHMCa0, mepBad mDMdpa KOTOPO-
ro — eIWHHOA, YBeIMIUTCA B TPH pasa, eCl| 3Ty OepBYIO APy
mepecTaBATh B KOHeN. HawTu 49ucio.

Pemenne. JanwmeM yMHOXEHHE B CTOIOHK:

1ABBT'[
N
ABBT1

(A, B, B, I', [I o6038a9ai0oT HeM3BeCTHBIE MADPLI; NOKa MBI He
3HaeM, ecTh IH cpeam Hux oamHakopmie). llmdppa [ paema 7,



14 6. [Jdenenme «yronxom»

MOCKOABLKY ®3 mpom3BefieEEn 3 x 0 =0, 3 x1 =3, 3 x 2 = 6,
3x3=9,3x4=12,3x5=15,3x6=18,3x7=21,3x8 =24,
3 x 9 =27 mue 3 x 7= 21 xoE49aerca Ha 1. I[loxygaem:

1ABBI'7
3

ABBI'71

IIpu ymuoxenuu 3 X 7 B yme ocraerca 2, noaromy 3 x [’ gonxno
KOHYAThLCA Ha 5. DTO BO3MOXHO JHUIOb eca:d [ = 5:

1ABB57
3

ABB571
Apasormaao HaxoquM B=8, 5 =2, A=4. OTseT:

142857
—
428571

6. [lesreHue «yroJaKomM»

CamMoe c10XxHOe 13 apAEPMeTHIECKHX AeMCTBRE — aeneHme. ITo-
6Bl MOYYBCTBOBaThL Ce6s YBepeHHO, PellHTe TAKHEe 33 a9H.
3aagaga 8. Pasgemmre 123123123 ma 123. (IIposepnTe
oTBeT yMHOXeHHeM!)
3agaga 9. [Jemarca au 9mcao 111...1 (100 egmumn) Ha
smcao 1111111 6ea ocraTrka?

3agaga 10. Kakoi ocTaTOK mOAy<YHMTCA, €CIH Pa3jeldTh
qmcao 1000...0 (20 mysen) ga 77



6. [demenwe «yroaxom» 15

3agaga 11. Pemasa npeanagymyio 3agady, Bu moram aa-
MeTHTL, 9TO HAPPH B 9aCTHOM (H OCTATKH) HAYAHAIOT NOBTO-

pATHCA:

100000000... |7
7 | 14285714
30
28
20
14
60
56
40
35
50
49
10
7
30
28
.

BynaeT am Tak OpoAoaXaThCA H JaJbIIe — HIHA 3TO CAy9alHOCTEL?
3agaga 12. Paagenare Ha 7 wmcaa 2000 ... 000 (20 myaen),
3000. .. 000 (20 myaen), 4000. .. 000 (20 myren) u T. 5. CpasEmTe
Doy 9€HHEIE OTBETHI.
3agaga 13. YMEOXbTe 9HCIO 142857 Ha 1, 2, 3,4,5,6, 7=

CPaBHHTE pe3yJpTaThl. JanoMHEB dmcao 142 857, MoxHO yaus-
JATH CBOMX 3HAKOMBIX POKYCOM: MIHOBEHHO YMHOXATL €ro Ha

awb6oe wmcao or 2 go 7.

3aanaga 14. [Ionpo6yure m3o6pecTH anatoru4danie GoxKy-
cHl Ha ocHOBe geaneHus 1000...0 BHa gpyrue gucia (3aMenns 7 Ha
ApPYroe SH’cio).



16 7. /BoMvHAA cHCTEMA CHYHCJIEHHA

7. /IBOM4YHAaA CHCTEMAa CYMCJICHUA

3agaga 15. Yrapaire 3aKOHOMEPHOCTHh H IPOAOIXKHTE
Tabmemy 1, Bamacas eme 5-10 cTpok.
Ta6mana 1

0

1

10

11
100
101
110
111
1000
1001
1010
1011
1100

3agaga 16. Mmerorcarupe B 1r, 2r, 41, 8r u 16r. Y6e-
JAHMTECH, YTO B3 HAX MOXHO HabpaTs a1060# Bec or 0 go 31 rpam-
MOB, OpooAX®B Taba.2 (+ O3HAYAET «rHpA HCIHOABIYETCH», —
O3HAYAeT «HEe HCIOAL3YEeTCH».

B npeamaymei 3ajade O CymeCcTBY HCIOIL3YeTCA TA Xe Ca-
Maa Tabmana (0 m 1 coorBercTByIoT — M +). JTa TabaANDA H
3aJaeT NepeBoj] THUCEI W3 JeCATHHOM CACTEMBI CIMCJICHAA B ABO-
waHy©O (CcM. Taba. 3).

Y ABOMYHOM CHCTEMEI €CTh NPEHMYyIecTBo: Bul He JOXX-
Hbl 3anoMmEAThL neabkix 10 madp, gocrarogHo aByx. Ho oma
AMeeT TAaKke H HeJOCTATOK: YMcIA cramkom gmmeese. (Ha-
opeEMep, Tuca0 1024 B ABOMYHOM cHCTEMe 3aOMCHIBAETCA TAK:
10 000 000 000.)
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Tabmaua 2
16 8 4 2 1
O - — — — — 00000 0
1 - - - — 4+ 00001 1
2 - - - 4+ — 00010 10
3 - - - 4+ <4+ 00011 11
4 - — + — — 00100 100
5 — — 4+ — + 00101 101
6 — — 4+ 4+ — 00110 110
7 — — 4+ 4+ 4+ 00111 111
8 — 4+ — — — 01000 1000
9 — 4+ — — <+ 01001 1001
10 - + - 4+ =—= 01010 1010
1 - + - + + 01011 1011
Tabmana 3

Jecaraaras | Jeowanan

3aIACh 3anEchL

0 0

1 1

2 10

3 11

4 100

5 101

6 110

7 111

8 1000

9 1001

10 1010

11 1011

12 1100
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3agawa 17. [doragairech, KAk 3amMChHIBaeTCA wmCIO 45 B
ABOHYHOR CHCTEME CUMCICHHA.

3axgaga 18. Kaxoe wmcno sammuceBaeTca kak 10101101 B
ABOHYHOM CHCTEME CHYMCHeHHA?

3agakda 19. CrnoxmTe «cTOJN6HKOM® YHCIA, 3ANHCAHHEIE B
ABOHTHOM CHCTEME:

1010+101 = 7
1111 41 =7
101141 = 7?
1111 +1111 = 7

IIpoBepsTE OTBETHI, MEPEeBOAA CIAraeMble H CYMMY B JeCATHY-
HYIO CHCTEeMY CYHCJeHHA.

3agasa 20. DBomoarEdTe BHIumTaHEE YmACEI B ABOHRIHOM
cacTeme «B croabmxs. IlpomeprTe peayanTaTmi, mepesepa Bce
9YHCIA B JECATHIHYIO CHCTEMY.

1101 —101 = 7
110-1 = 7
1000—-1 =7

3Jagaga 21. YMHOXbTE 3anNHCAHHLIE B ABOMIHOM CHCTEME
smcaa 1101 m 1010 «B cTroaGmx»
1101
1010
777?
IIpoBepbTe pe3yanTaT, Mepenaa B JECATHIHYIO CACTEMY.
Ykxasamme. Bor asa o6paspa:

1011 1011

1 101

1011 1011
1011 1011

100001 110111
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3agaga 22. Pasgemare 11011 ma 101 (ABOMYHAA 3ammUCh)
yroakoM. IIpoBepbTe pe3yanTaT, MepedaA B AeCATHYHYIO CHC-
TeMYy.

Ykazarmume. Bot o6pasen:

11001 100
100 110+ gacTHOE

7100
@
01
Y
1 + ocTaTok

3agava 23. B gecaruunou cacreme Apobs 1/3 3anmucrisa-
erca kak 0,333... A kak 3Ta Xe Apo6b 3aIMIIETCA B JBORIHOH
cacreme?

3agaga 24. IIpeaymamTe, Kak 3ammcaTs wmcaa 0, 1, 2, 3,
4,5 6,7,8,9,10, 11 B TPORIHOH CACTEME CYMCICHHSA.

8. KoMmMyTaTHBHOCTB

Bepneuca Tenepb K IOPAaBANY «OT HNEPEMEHH MECT dlaraeMbIx
CyMMa HE MEHAECTCA». Ero MoxHO 3amacaThs Tak:

IlepBoe craraemoe + Bropoe caaraemoe =
= BTopoe craraemoe + Ilepsoe craraemoe

HIH, COKPAIeHHO,

IepB. CI. + BTOP. CIA. = BTOpP.CA. + OEepB. CJI.
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Ho u 5Ta 3ammce KaXeTca MATEMaTHKAM CIMIIKOM JJIAHHOH,
W OHM BMECTO 4IEPB.CI.» B «BTOP.CI.» MAIIYT OPOCTO GYKBE —
Hanpamep, 6ykBul a u b. Iloaxy=saerca:

|a+b=b+aJ

IIpaBmAnO «OT mepeMeHBl MeCT COMHOXHTEJNIEeH INpPOW3BEeNeHHME
He MeHAeTCa» 3ANMINEeTCA TOrAa TaK:

HanoMHERM, 9T0 TOYKa — 3HAK yMHOXeHMA. MHorpga ee omycka-

IOT B OHIOYT OPOCTO
ab = ba.

CeoucTBo a + b = b + a MmareMaTHK? HA3LIBAIOT ¢KOMMYTATHB-
HOCTERIO CJIOXKEHHsA», a CBOMCTBO ab = ba — «KOMMYTATHBHOCTEIO
YMHOXEHHA» .

3ameganme. (06 o6Gosragenusax.) 3HAK YMHOXEHAA MOX-
HO OOYyCKAaTh He Bcerjga: 37 pasHo 21, a sosce e 37. OTMeTnM,
9T0 NOMHMO TPEX yXe€ H3BECTHHIX HaM 0603Ha9eHHH a X b, a - b
¥ ab A npouspeneHnA a Ha b MIMPOKO PacHpOCTPAaHEHO YeTBep-
Toe: a * b. OHO ECHOMB3yeTCs B KOMIBIOTEPAX.

9. AcconmaTHMBHOCTE

Cnoxmm Teneps He ABa YHCJA, & TPH:
3+5+11=8+11=19.

Ho MoxHO caeraTs B mHaAYeE:
3+5+11=3+16 = 19.

Ilopagokx memcTeml 0603HATAIOT CKOOKAMM:

3+5)+11
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03HAYAET, 9TO CHagana Hago caoxuTe 3 | 5, a
3+(54+11)

TpebyeT CIOKHTE CHagana 5 m 11.

PeayanTaT He 3aBHCHAT OT HOPAAKAa meAcTBEA. MaremaTmxm
HASBIBAIOT 3TO CBOMCTBO «ACCONMATHBHOCTDL CAOXEHHA» M 3aIM-
CRIBAIOT €ro Tak:

(a+b)+c=a+(b+¢)

Ecaz Bul 3axoTETEe O6BACEMTE HAMMIALHO KOMY-HMOYAB, 9TO Ta-
KO€ aCCOUMATABHOCTE, 3TO MOXHO CHEIATh TaK: CIAAKHEHR Kode C
MOJIOKOM MOXHO IOOJYy9YHMTE, 1OOABAB MOJOKO B KOde ¢ IpeaBapu-
TeJBHO Pa3MENIAHHRIM CAXapoM — a MOXHO j06aBMTHL caxap B
xode ¢ MoaokoM. B 060mx cayyasx moay9aTcs O4HO H TO XKe —
3TO B €CTh aCCOOWATHBHOCTD:

(caxap + xode) + mMomOko = caxap + (xode + MOIOKO).

Jagaga 25. IIpogeranTe OMACAHHRIM TOJBKO 9TO JKCHE-
PHMEHT C Kode.

3agaga 26. BeramcmaTs B yme 357 + 17999 4 1.

Pemennme. Caoxmre 357 m 17999 B yme He Tak Jerko.
3aTo ecam croXmuTh cHagana 17999+ 1, moaygmurca 18 000 » opn-
6aBETh 357 HAYEro He CTOHT:

357 + (17999 4 1) = 357 4+ 18000 = 18 357.

3agaga 27. Caoxars B yme 357 + 17 999.

Pemenme. 357+ 17999 = (356 + 1) + 17999 = 356 + (1 +
+17999) = 356 + 18000 = 18 356.
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3agaga 28. CnoxmrTs 899 4 1343 + 101.

YxasaHEme. Bocnoas3oBaTbti KOMMYyTATHBHOCTBIO CJIO-
WKeHHA,
CpoiicTBOM acconMaTHBHOCTH oGIafaeT W yMHOXEHHE:

(a-b)-c=a-(b-c)

HJIH, COKPAIIEHHO
(ab)c = a(bc).

3anxgaga 29. IlepeMHOXHTH 37 - 25 - 4.
3anaga 30. IlepemrOoXnTE 125 - 37 - 8.

10. PaccTaHOoBKHM CKOOOK

IleganT ckasan 6H — C HDOJHKIM MPABOM — YTO 3aOMch Bpoje
2-3-4-5

HE MMeeT CMBICIA, IOKA He CKa3aHO, B KAKOM NOPAAKE BHIIOIHATDH

ymHOXeHHe. [lake ectm MH He OyneM mepeCTaBIATH COMHOXH-

TEeJH, BOBMOXHOCTEHR MHOIO:
((2-3)-4)-5=(6-4)-5=24-5 =120,
(2-(3-4))-5=(2-12)-5=24-5 =120,
(2-3)-(4-5) =6-20 = 120,
2-((3-4)-5)=2-(12-5) =2-60 =120,
2:-(3:-(4-5))=2-(3-20)=2-60 = 120.

3agava 31. PaccraBpTe BceMm cnoco6aMm CKOGKH B mMpo-
moBefeEmH 2-3-4-5-6, He MeHAA MOPANOK COMHOXHTENER (AHANO-
FEYHO TOJBLKO YTO MpHBeAeHHOMY npmMepy). ITocrapaiTecs me-
pe6HEpATL BCe BADMAHTH CACTEMATHYECKH, YTO6H Yero-HAGy b
Ee nponycTuTs. (Y ka3arume. Jlomxkao noxysaTsca 14 cmoco-
60B.)
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3agada 32. CkoabKO HyXHO HCOOAB30BATH JEBHX ® IIPa-
BBIX CKOGOK, YITO6GHI MONHOCTBIO YKA3ATH NOPAAOK AEACTBHAHM B

NpOH3BeJeHAN
2:3:4-5-6...99-1007

IMockONsKY pe3ylIbTAT yMHOXKEHHMA HE 3ABHCAT OT HNOPAAKA
JAeACTBHH, CKOGKH 9aCTO OMYCKAIOT, IPeAnOAaras, Y70 TATATEND
MOMBICIHT HX caM — BCE PDABHO Kak.

Cregyomasn 3agada IOKA3LIBAET BO3MOXKHOCTH, JaBaeMble
yMeJon nepeCTAHOBKOM m MDYNIAPOBKOM CJAraeMbIX.

3agava 33. Hadita cymmy 1+2+3+4+...+98+99+100.

Pemernne. Crpymmpyem 100 cnaraemerx B 50 nap: 1+2 +
+3+4+...+98+99+100 = (1+100) +(2+99) + (3 +98) +
+...+(49+52) + (50 + 51). B xax o nmape cymma pasHa 101,
pcero map 50, Tax 9T0 momygaerca 50 - 101 = 5050.

ITo npeapanmio, mxoapErk Kapa Maycc (BmocaegcreBam Besm-
KHA HEMEOKHH MATEMATHK) NIOKHPOBAJA CBOEr0O YIWTENd, PEIAB
3Ty 3aJady B yMe — B TO BpeMs KaK TOT HAJEAICA JACOK OT-
JMOXHYTh, IOKAa y9eHHMKHA 3aHATH CJOXeHHeM cTa quacen!

11. AucTpunlCyTHBHOCTH

EcTh eme 0ZHO CBOMCTBO CHOXEHHA W YMHOXKEHH:A, HA3LIBAEMOE
«qacTpuby TABHOCTE». Ecma 2 Marsamkam m 3 geBodkam JaTh
no 7 s610K, TO Maab9MKmM noaydar 2 - 7 = 14 a6uok, OeBOYIKH
noaysar 3 - 7 = 21 abaoko, a ncero abimok 6yner

2-74+3-7T=14+21 = 35.

Tor Xe OoTBET MOXHO OOJYYIATH HHATE: KaXIud w3 2+ 3 = 5
pebar noayqma 7 abuaok, mnoaToMy Bcero abuok Gyaert

(2+3)-7=5-7=35.
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TakmM obpasom,

(2+3)-7=2-7T+3-7
wm, B 06meM BrIe

(@a+b)-c=a-c+b-c

IJTO CROMCTBO HalmIBaeTcia ¢«AUCTpEOyTHBHOCTBIOS. IlepecTasms
COMHOXHTENH, MOXHO 3aIIACATH €r0 | TAaK:

c-(a+b)=c-a+c-b.

3agava 34. BuramcmTs B yme 1001 - 20.

Pemenmme. 1001-20 = (1000+1)-20 =1000-20+1-20=
= 20000 + 20 = 20020.

3agaka 35. Bruramcrats B yme 1001 - 102,

Pemenme. 1001-102 = 1001-(100+2) = 1001-100+ 1001 x
x 2= (1000 +1) - 100 + (1000 + 1) - 2 = 100000 + 100 + 2000 + 2 =

= 102102.

CroucTBO AECTPEOYTHBHOCTH -~— 3TO [OPABAIO PACKPHITHS
cxo6ok. PackpoeM ¢ ero moMomsio CKOGKH B MpoA3BeAEHAR ABYX
CYMM

(a +b)(m +n).

3abyxeM Ha MEHYTY, 9TO 3amMCh (m + n) — 3TO CyMMa m |
n, A 6yaeM CIATATH €€ «Eeportadomr», 0603HAYAIOIIMM HEKOe —
HeBaXHO Kakoe — uucio. [lo npasmay gmcTrpmbyTHBHOCTH

(@+b):-[m+n|=a-{m+n|+b-[m+n]




12. Byxsu B aarelpe 25

Teneps BCOOMHEM, ¥TO — 2310 cymMMmMa m 1 n. CHoBa
BOCIOOIB3YEMCA AECTPEOYTHBHOCTBIO H IMMPOJOXHAM PABEHCTBO:

...=a(m+n) +b(m+n) =am + an + bn + bm.

O6mee mpaBma0: YTOOH MEPEMHOXATH ABE CyMMBI, HANO YMHO-
UMb Kadcovitl usen nepaot CYyMMbL va KadHcInd uten emopoti
CYMMBbL U TIOTNOM 6CE 3O CAOICUMD.

3axaga 36. Ckxoabko craraeMurx 6ygeT B NPOH3BEJCHER
(a+b+c+d+e)(z+y+2)

pociae TOro, Kak Mel pacKpoeM cKoGku?

12. BykBul B anreGpe

TTocrenerHO MBI BCe Goabnie m GOJdbHIe ECOOAB3yeM OyKBEeHHBLIE
o6o3nadenns (a,bd,c,...,z,y,2). Ilo Tpagummm mcooas3oBaHHME
O6ykBeHHBIX 0603HAYEHHHR (¢HKCOB») CIHTAETCA OfHOM H3 Hambo-
Jee TPYRHBIX TE€M IIKOALHOI'O Kypca MaTeMaTHKH. PaHbme B
HAYaNbHOM IIKOJE H3yIalach «apudMeTHKa», I'lé HAKAKAX HK-
coB He 6BUIO, a B CPeAHEH IIKOJME (C 5-T'0 KJIACCA) NEPEXOAMIX K
«anrebpe» — rae yxe 6uutE BKCHL. JloToM «apmdpmMeTHKY» nEpe-
HMEHOBANHA B «MATEMATHKY*» W BBEJIH MKCHl B HAYAILHBIX KIAC-
cax — YeM OKOHYATENbHO 3anmyTamu GegHbIX IIKOALHEKOB (KakK
YTBEPX JAIOT CKENITHKH).

Mu Hageemcsa, 9To y Bac, goporom: 1BETaTENs, HE GBUIO TPYA-
HOCTEH C NOHUMAHMEM CMBICAa GykBeHHBIX 0603Ha9eHnr. TeMm He
MeHee MBI XOTHEM AaTh Bam coBeT — Ha caykad, ecid NpmgeT-
cA 06BACHATHE 3TO CBOMM OAHOKJIACCHHEKAM, 6paTy HIH cecTpe,
pogmrensm mwiE — B Oyaymem — peraMm. Cwmuica Gyks mpouge
Bcero oOBLACHHTB, CKalaB, ITO OyKBH — 3TO COKpAINEHMA IJIA
HeKOTOphIX croB. [JloscHEM 3TO.
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B paBencTse
a+b=b+a

6yKBHl ¢ ¥ b 6BLIA COKpAIEHAAMM A4 CJOB «IEPBOE CAATAEMOE)
A «BTOpOE CJaraeMoe’s. JamuCHBai a + b = b + a, Ml mMeem
B BEJY, ITO BMECTO & u b MOXHO noacraBaThs mobGnie I4CAa A
OONyYHTh BEpHOE paBeHCTBO. TakmM o6pasoM, a +b = b+ a
MOXHO CIHTATH €JHHOHA COKPAIIEHHON 3aIIMCHI0O PABEHCTB 1+7 =
=7+1,1028 +17 = 17 + 1028 — Tak xe xkakK u 6eCYHCICHHOro
MHOXeCTBa APYTHX DABEHCTB TOr'0 Xe BAAA.

Jlpyro mpEMep HCHOOAL3OBAHMA GyKB JaeT pEmeHme TAKOH
3ajaqm:

dagaga 37. Mamus 6ux0H m 60abmoi 6mJ0H BMECTE BMe-
AT 5 JMTPOB; B ABYX MAILIX 6HAOHAX B Tpex GOJbIIMX ImOMe-
maerca Bcero 13 amrpos. Kakosa emxocTs 6maonon?

Pemernne. («Apadmermuaeckoes.) EmMxocTs maroro 6mao-
Ha 1 eMKOCTh 60abmoro 6mAoHEa B cyMMme paBHH 5 marpam. ITo-
3TOMY ABa MadbIx 6mA0HA H gBa Goasmmx BMewaoT 10 JATpoBR
(10 = 2-5). Kpome TOro, Mel 3HaeM, 9T0 2 MaabiX # 3 6OJbIIMX
6mxoHa BMemaloT 13 marpos. Takmm o6pasom, gobasireHme of-
HOr'O JumIHero 60aemoro 6mA0HA YBEIHYHBALT CYMMADHYIO €M-
xocThk ¢ 10 go 13 amrpoB. CiegoBaTensHO, €eMKOCTsL G0ABIIOro
6maosa paBHa 13 — 10 = 3 aurpa. 3HaA eMKOCTs 60abmOro G6m-
AOHA, JIerKO HAMTA €MKOCTh MaJloro, TaK Kak B CyMMe OHH JaloT
5 maTpoB: 5 —3 = 2. OTBeT: eMKOCTs Mamro 6maoHa — 2
JAATPpa, EeMKOCTH 60JbIOro — 3 JATPA.

JTO Xe peleHHe MOXHO 3AMCATL KOpOdYe, COKDATHB CJAOBA
«EmxocTs Manoro 6agoraar 1o «EMmx. M. B, a «EMxocTs 60asmo-
ro 6mgora» go «Emk.B.B.». Bot 9T0 noaysmTca: mo yciosHio,

Emk.M.B. + Emx.B. B. = 5,

o03TOMY
2-EmMx.M.B. +2- Emx.B.B. = 10.
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[To ycaoBmio,

2-EmMx.M.B. + 3- Emx.B.B. = 13.

BuaTAa B3 3TOro paBeHCTBA NOpeAbIgyINEee, HAXOAHAM, YTO
Emx.B.B. = 3, Teneps m3 mepRoro paBeHCTBA HAXOAMM, YTO

EmMx. M.B. = 2.

OcTanoch 3ameHHTH pycckme o603HaveHEA «Emx.M.B.a n
«Emx. B. B.» H3 TpaJWOMOHHEIE T ¥ Y, YTOOGHl NOJAYIHTh CTAH-
AapTHOE «aJreSpamdecKoes pelleHne 3aJa9a. BoT oHo.

O603HaYAM eMKOCTh MaNloro 6GmJOHA 4Yepe3 I, a eMKOCTh
6oapmoro — 1gepea y. [lonrysaeMm cacremy ypaBHeHm:

rT+y=2>5,
2z + 3y = 13.

YMuOXana nepBoe ypaBHEHHE Ha 2, OOXYJaeM, 9TO
2z + 2y = 10.

BrrqmTan 3T0 paBeECTBO M3 BTOPOr0 YpAaBHEHHMA CHCTEMEI, HAXO-

JEM, 9TO
y=13—-10=3.

Teneps H3 mepBOro ypaBHEEHA
T=5—-y=5-3=2.

OTBeTr. z2=2,y=23.

Eme ogums npEMep, WLTIOCTPHPYIOMMHA HCHOIL3OBaHHME GYyK-
BEHHHIX 0603HAYCHHMA.

«Poxkycy. 3agymaumTe uwmcao. IlpmbaBbTe k Hemy 3.
YMuOXbTE peayasTaT Ha 2. OTHEMETe 3agymMaHHOE YBcH0. OT-
mrmuTe 4. OTHAMATE eme pas 3aaymanHOe 9HCI0. Y Bac momy-
HI0CH 2.
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3agaga 38. O6nacEHATH, noYeMy 3ToT POKyC BCErga yaa-
eTcH.

Pemenue. [aBaiiTe npocaeaam no Tabi. 4, 9TO OpOHCXO-
OAT C 3aQyMAHHBIM IHCAOM (Ml 0603HAYAEM ero gepel I).

Tabumna 4
3aagymMalTe IHCIO T
IIpu6aBsTe K HEMY J r+3
YMHOXBbTE pe3yasTaT Ha 2 2-(z+3)=2z+6

OranMuTe 3agymagHoe 9uci0 | (22 +6) —~z =z +6

OrHEMATE 4 (z+6)—4=z+2

OTHEMHUTE 334YMAHHOE YHCIO (z + 2)—z =2

eme pa3s. IToaysmnocs 2

13. CuaoxeHue OTPHIIATEJIbHBIX YHCEJ

B ToMm, aTo 3 + 5 = 8, MOXHO y6eamThca, B3AB Tpm AOIOKA,
A06aBHMB K HHMM HATH AGIOK W COCYHATAB NOJYIHABIIYIOCA KYTy
A6M0K: «pa3, ABa, TpH, Y€THIPE, ..., CEMb, BoceMb». Ho kak
nposeprTs, 9T0 (—3) + (—5) = (—8) wm gTo 3 + (—5) = (—2)?
O6uI9HO 3T0 O6BACHMIOT HA NPpHEMEDAX BPOAE MPEACTABJIEHHLIX B
Tabua. 5 maa Taba. 6.

14. YMHOXeHHEe OTpHIATeJbHBLIX YHCe

Yr106H DOACIATATH, 9EMY PABHO TPHXAH OATH, HALO CIOKHTH
TPH CAaraeMbIX, KaXxJoe H3 KOTOpPhIX PABHO IATH:

54+5+5=15.
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Tabamma 5

Buepa 6bu10 3 rpaayca Temia, cero-
3+5=8 [HA TEMOEepaTYpa NOBLICHIACE HA 5
rpagycos u crana 8 rpagycos.

Baepa 610 —3 rpapgyca, cerogHs
(-3)+5=2 Ha 5 rpagycos Temree, T.e. +2
rpagyca.
Byepa 6bu10 +3 rpagyca, cerogHs
3+(-5)=(-2) Ha 5 rpajycoB XoJojgHee, T.e. —2
rpajgyca.
Buepa 6mu10 —3 rpafgyca, ceroges
(—=3) + (=5) = (—8) | ma 5 rpaagycor xonogmee, T.e. —8
rpagycoB.

Tabmuua 6

3+5=8 TPH NPOTOHA + OATHE HPOTOHOB =
BOCEMB POTOHOB

TpA AHTMIPOTOHA + MATH OPOTO-
(-3)+5=2 HOB = JBa NPOTOHA (HE CYATAA 7-
HIJy TeHNA)

TPH NOPOTOHA + NOATH AHTHANDPOTO-
3+ (-5) =(-2) HOB = JIBa aHTHOPOTOHA (HE CYMTas
~y-maxyqernns)!

(—3) + (—5) = (-8) TpH AHTHOPOTOHA -+ NOATE AaHTH-
NpOTOHOB = BOCEMBL AHTHANPOTOHORB

C HeKoTOpPO:H HATAXKKOHA TO XK€ OGBACHEHHME 'ONATCA U JIA MPO-
ma3BeneHEuA 1 - 5, eCId CYATATDH, ITO «CYMMas H3 ONHOr'O-EJHHCT-

'IpoToR B aHTMOPOTOH — 3IEMEHTADHEE YaCTHIE; NPH BCTPede Mpo-
TOHA ¢ AHTAOPOTOHOM OHHM AHHATWIMPYIOT, T.€. HCHE3AI0T, NPEeBDAAACE B
Y-M3Iy4eHHeE.
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BeHHOI'0 CJIAraeMoro paBHa ToMy caaraemomy. Ho mpomaBege-
gme 0 -5 mm (—3) - 5 Tak He O6BACHHAImB: 9TO O3HAYAET CyMMa
H3 HyJA WIA B3 MHAHYC TPe€X CAaraeMbiX?

MoxHo, 0gHAKO, IEPEeCTABATH COMHOXHATEIH

5:0=0+0+0+0+0=0,

5-(=3)=(-3)+(-3) +(—3) + (—3) + (—3) = —15.

Ecxa MBI X0THM, 9TO6H NDOX3BEeJeHHE HE H3IMEHAJIOCH IPHA Nepe-
CTAHOBKE COMHOXMTEJEN — KaK 3TO OBUIO AMA NOIOXHATEIbHBIX
9UCes — TO TEM CAMBIM AOMXHBI CIATATEB, 970

0-5=0, (—3)-5=—15.

Teneps nepeiaem K npom3sefeHmio (—3) - (—5). Yemy omo
pasHO: —15 wm +157 OG6a sapmanTa MMeioT pedoH. C opgHOKR
CTOPOHBI, MEHYC B OJHOM COMHOXHTEIE yXe JelaeT HpOoH3Be-
AeHHe OTPHOATEIbHHEIM — TeM 6ojee OoHO AOMXHO 6HITE OTpHE-
maTelsHBIM, €CJIHA OTPHEOATEALHH 06a comHoxmTena. C apyrou
CTOPOHBI, B Tab/. 7 yXe€ eCTh ABa MHHYCa, HO TOJAbKO OJ¥H ILIIOC,
7 «no cnpasegauBocTE» (—3)-(—5) gomxnO 6B1THL paBHO +15. Tak
9TO0 X€ NPeAnovYecTs’

Tabmuna 7

3.5=+15 | 3-(—5)=—15
(=8)-5=—15 | (=3)-(=5) = ?

Bac, KoOHe9HO, TAKMMH pa3rOBODAMH HE J3aOyTaellb: ©3
MKOJABHOI'O KypCa MAaTeMaTHKHM Bhl TBEpAO yCBOMAM, ITO MHHYC
Ha MEUHYC gaeTr mmoc. Ho mpeacraBere cebe, sro Bam mran-
mmix 6paT WIE cecTpa cnpammsaeT Bac: a mowemy? Yro aTo —
KapH3 YIATEILHANL, YKA3aHAE BHICHIEro HAYAJIbCTBA HIH TEO-
peMa, KOTOPYIO MOXHO JOKa3aTh?
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O6BITHO MPABAIO YMHOXeHHAA OTPHOATEILELIX YACE] NOACHA-
0T Ha IMpEMEepaxX BpOJe MpeACTaBIeHHOI'O B Tabu. 8.

Tabnuua 8

3.5=15 TPHE pa3’a NOJAYyIHMTh IO OAThE pybilen —
3T0 ONATHAAOATL pybael moxonxa

TP® pa3a JaliaTeaTe mrpad B OATH
3-(—5) = —15 | py6meit — narEagnaTs py6aeit yGHIT-
Ka

(—=3)-5=-15 TPH pas’a HeJOHOJYy4MThH IO OATH py6-
el — NATHAAOATH pyOaeil yGHITKa

TPHE pasa He JaIIaTATh mTpagd Do
(—3) - (=58) = 15 | nare py6ueit — nATHAADATEH py6ueit
JOXO A

MoxaO 06BaACHATE B mHade. Hammmem moapan 9@caa
1, 2,3, 4, 8 s
Teneps HaAnHAIEM T€ XKe YHCJAA, YMHOXEHHEIE HA J:
3, 8, 9, 12, 15; .-

Jlerko sameTHTH, ITO KaX o€ TACJO GOMbIIE NPEeARIAYIEro HaA 3.
Teneps HanmmeM Te Xe IECIa B 06paTHOM mopAgke (Ha4aB, HA-
npuMmep, ¢ 5 u 15):

-
-
.

(=
=
[y
(3]
©°
9‘:!\3
(S

H OpPOAQUIXFM Jaiblie:

5, 4, 3, 2 1, 0, —1, -2 ~8 =4, =5,...
15, 12, 9, 6, 3, 0, —3, —6, —9, —12, —15,...
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IIpm >ToM mopx 4mcaoM —5 okasanoce THcao —15, Tak =ITO
3. (—5) = —15: mmoc Ha MUHYC gaeT MHHYC.

Teneph DOBTODHEM Ty X€ OpPOHENYDPY, YMHOXadA wmcaa 1,2,3,
4,5... a —3 (MBI yXe 3HaeM, YTO ILIIOC HA MAHYC J3eT MEHYC):

1’ 2} 3, 4, 5,-..
-3, —6, —9, —12, —15,...

Kax goe caegyiomee I@CI0 HAXHENO PAAA MEHbINE OPexEIAYIIETO
Ha 3. 3anumeM 9Hcaa B O6paTHOM NOpALKe

5, 4, 3, 2 1
=i5. =1 =0, -6 ~3

M IPOAOIXAM:

& 4 3 2 L 0 -1 -z & 4 b
-15, -12, -9, —6, —3, 0, 3, 6, 9, 12, 15,...

INox wmcrom —5 okasanock 15, Tak wro (—3) - (—5) = 15.

BosMOXxHO, 9TH OGBACHEHRHA M yaoBierBopmam 6ur Bamero
maagmero 6para wim cecrtpy. Ho Brl Bnmpase compocHTh, Kak
Xe O6CTOAT gefa Ha CaMOM JeJé @ MOXHO JH JOKa3aTh, 9TO
(-3) - (—5) =157

OTBeT 3€Ch TAKOB: MOXHO A0Ka3aTh, 9ro (—3)-(—5) aomx-
HO PaBHATHCA 15, ecau moabXo Mbi ToOMuMm, «molbvt oGbiunbie
CBOUCMBA CAOWCERUR, GLINUMAKUA U YMHONCEHURA OCTNABGAUCD
BEPHBIMU Oa4% 6CET YUCEA, BKAUAR ompuyameabvHnbie. Cxema
3TOro AOKAa3aTeJbCTBA TAKOBA.

Jokaxem cragana, 9ro 3 - (—5) = —15. Yro rTakoe —157
ITO IHCI0, IPDOTHBONONOXKHOE 15, T.e. 9IACIO, KOTOPOE B CyMMe
¢ 15 gaer 0. Tax wro HaM HAgO AOKA3ATh, ITO

3.(—5)+15=0.
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B camoMm pene,
3-(-5)+15=3-(-5)+3:-5=3-(-5+5)=3-0=0.

(BetrOCA 3 3a CKO6KY, MBI BOCIIOJB30OBANACH 3AKOHOM AACTPHOY-

TuBHOCTH @b +ac =a(b+c)mpma =3, b= -5, c =5 — Beas
MBI NPERIONATAEM, ITO OH OCTAETCAi BEPDHHIM [JJIA BCEX THCEIN,
pkaogas orpanarensene.) Wrak, 3 - (—5) = —15. (Jorommsmsni

9HTATeABs COPOCHT HAC, NMoveMy 3 - 0 = 0. YecrHO nmpE3HEaeM-
CA: JOKa3aTeabCTBO 3TOro dpaxra — KakK m Boobue o6Ccyx qeHne
TOro, 9TO TaKOe HOJb — MKl IPOIYCKaeM.)

Joxaxem Teneps, 9ro (—3)-(—5) = 15. [Jaa 3Toro samumem

(-3)+3=0
H YMHOXHEM 06e 9aCTH paBeHCTBA Ha —5:
((=3) +3)-(=5) =0-(=5) =0.
Packpoem CkOGKH B J€BOM 9ACTH:
(=3)-(=5) +3-(-5) =0,

t.e. (—3)-(—5) +(—15) = 0. TakmM o6pa3om, sucao (—3) - (—5)
OPOTHBONOIOXHO THMcry —15, T.e. pasro 15. (B Takom pac-
CYXZEHHHM TAKXE eCTh NPOGENH: CIefoBano 6l ZOKA3aTh, YTO
0:(—5) = 0 = 9TO CymecTByeT TOILKO OAHO YMCJIO, MPOTHBONO-
noxHOe wmacay —15.)

15. [emcTBHUA ¢ APOGAMHA

Ecam Bac nonpocar cpaBEATE Apo6m

3 9

F & B
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TO, KOHeIHO, BHI cpasy ckaxeTre, 9YTO OHH DABHLI:
9 3-3 3

15 3-5 5
I'padmieckm 3TO paBeHCTBO H306paxeHO Ha pHC. 4.

A 910 Bu ckaxeTre 0 apobax
221 403
P H -7
391 713
Ecar 661 Bur noMEAIA Ham3ycTh TabiHMIOy YMHOXEHHS OBY-
3HAYHBLIX TACEJ, TO Cpaldy OBl CKala d, ITO OHH PABHEIL:
22_1_ 17-13 _1_3_31-13_@_:_3_
3901  17-23 23 31-23 713"
Ho xak 6HITh, ecim MH He TOMHEM 3Ton Tatumue? Torapa maxo
npueecTa ApobH K o6meMy 3HAMEHATETIO!
221  221-713 403 403 - 391

391 391-713 713 713-391
b’ | CpaBHHTB TaciIiaATenn

713 391
221 403
713 1173
1426 1564
1426 157573

157573
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Tak MB y6egaMmcsa, IT0 Apo6m paBHEI — HO TaK X He Y3HAEM,
9TO Ha caMOM Jere obe oHA paBHE 13/23!

3agava 39. Yro 6oaeme: 1/3 mmm 2/77
Pemernme. 1/3=7/21,2/7=6/21, T.e. 1/3 > 2/7.

Buirosaa ¢dopMmyampoBka 3ToA 3agata («4YTo 6oiabme: 6y-
THEUIKA Ha TPOHX WIH JBE Ha CEMEPHIX7») MOACKA3RIBAET APYyroe
pemeHne: OyThUIKA HA TPOMX — 3TO AB€ GyTHUIKH Ha IIeCTe-
pHIX, a HE Ha CeMephiX, T.e. 1/3 6ompme 2/7. T'osopa maysHO,
MBI «IIPUBEJHA APOOH K OJMHAKOBOMY THCIATENION:

1_2_2
3 6 7
10001 100001 ,,
10002 ™™ 100002 .

Yxazsamune. O6e apobu meabme 1. Ha cxoasxo?

12345 o 12346
54321 54322

IIpmBegerme k obmeMy 3HAMeHa-
Teqmo — TpaJANROHHAA npobileMa npa
mydeamn apadmernkr. Kraccmge-
cxkmit Bonpoc: «CKOJBKO TOpTa OCTa-
HeTCA MHe, ecid 6PAT CBHECT NOJOBH-
Hy TOpTa, a CeCTpa — TpETh TOp-
ta?» OTeer (OgHA WIecTas) BAAEH Ha
pmc. 5.

MBI yBepeHB!, 9YTO HAKTO H3 Ha-
IEX YATATENEH HE CKIAALIBAET APO-
6m, cka fRIBAA OTAEMBLHO TACAATENA A Pac. 5
JHAMEHATEeNH:

3agaga 40. Yro 6ompme:

3agaga 41. Yro Goxbme:

g+5 2+5 _ 7
3 3+7 10



36 15. [JewcTeBua ¢ apoGamum

BMmecTO CyMMHE 3Ta onepanmms gaeT HedYTo cpearee: 7/10 = 0,7
maxogurca mexay 2/3 =0,666... m 5/7 = 0,714285....

ITO0 NAerko NOHATH: eClIH B OAHON KOMIAHMH 6BLIO aBe Gy-
ThuIKE Ha Tpomx (mo 2/3 ma weroBeka), a B APYrod KOMIOAHHM
66L10 NATH 6y THUIOK Ha ceMephix (mo 5/7 ma sexoBeka), To mocie
BCTpEYIH Bce BhIPOBHAETCH, # 6y AeT ceMb Oy THUIOK HA QECATEDPHIX
(7/10 ma weroBexa).

3agaga 42. Hasosem apo6m % 4 3 (a,b,c,d — nmeamte

ad — be

NONOXHUTEALHBIE SHCIA) COCEXHHMM, €CIE HX Pa3HOCTBH ~—od
EMeeT GrCAETEMs 1, T.e. ecm ad — be = £1.

1. Joka3aTb, 9TO B 3TOM caydae 06e Apo6d HECOKPATHMEI.

a c a+c

2. [HokasaTp, 9TO eca:m 3 b 4 7 cocegHEE, TO ApPO6HL b+ d

HAXOJQHXTCA MeX Ay HUMH H ABAAETCA COCEAHER C 06eMMHE APOGAM™A
a c

b'd
e
3. Moka3aTs, 9TO B 3TOM CIydae HEKAKad Apo6b — C HATY-
~ a
panbERIME € B [, y xoTropor f < b + d, He RaXOAUTCA MeXIY 3
C
" -.
d

3agaga 43. MeTpoBHH cTepXeHb PA3JEIAIA HA 7 PABHBIX
9aCTeH KPAaCHBIMH IOMETKAME i HA 13 paBHEIX YacTed CHHAME
noMeTKaMHu. 3aTeM ero pacommnmad gHa 20 paBERIX gsacTen. Joxa-
XHaTe, 9TO HA BCEX ITHX 9acTaX (KpoMe KpamHmXx) GyaeT POBHO
OJHA DOMETKA — CHHAA WIA KPacHad).

Pemermrme. Ha xpan gacTAX DOMeTOK He 6yaeT, Tak

1 1 v
KaK 20 MEHBIIE, 9EM 7 3 Ocraerca 18 gacrex. [Hocra-
TOYHO AOKA3aTh, ITO HA KAXAOH U3 HHX GyaeT He 60Jee OgHOM

nomerkd. (Bcero momeTox Taxxe 18, noaTroMy HM OfHa SACTH
He ocrareTca Ges nomeTkm.) Kpacmas momerxa coOOTBeTCTByeT
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l
TUCTY -,-T-, CHHAA — THACIY ﬁ; apobs

k+1 _ k+1
7+13° 20

HAXOQATCA MEXIy HAMH. Cm;,qonare:mao, B HeH 6yeT mpoBeaeH

paspes, pasAelAloluK 7H73 IO Pa3HLIM 9aCTAM.

3axgaga 44. Yro Goabmre: OATEH MPONEHTOB OT CEMM MEI-
AHOHOB HUIM CEMb PONEHTOB OT NATH MILIHOHOB? [«Bompoc Mo
OpPOCT ¥ KPATOK, — IPOMOJBEA HOcOpor, — YTo 60abie: cOpPoOK
HATOK HIA NATOK cOpok?» — A.Mmar. Buuan-IIyx m Bce-Bce-
sce. Ilepeckas B. 3axogepa]

3agasa 45. Kak orpesars or mmypa B 2/3 M Kycok B
1/2 M, ae mmea meTpa?

Pemernnme. Kycok B 1/2 M cocrasaser Tpum sersepTH: OT

BCEr0 IIHYPA:

3 2 2

4 3 4
TaK 9TO OT WIHYpA HAZO OTPE3ATH 4eTBEpPTH (ABa pasa CIOXHB

ero momosam).

1
21

16. Crenenn

B nmocnegoBaTerbHOCTH 9HCEN
2,4, 8,16, ...

KaXxaoe ClefyloUee YMca0 BABOe 6OblIe MpeaLiAYIIEro:

4 = 2.2
8 = 4-2=2-2-2 (3 pasa)
16 = 8-2=2-2-2-2 (4 pasa)
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MaremaTakn OpHAMEHAIOT TaK#e INOJIe3HEIE ob6o3nageHMn:

2.2 = 22
2:2:2 = 28
2.2.2.2 = 2
Tak 9TO, HANpHEMep, 28 = 64.

IHocrenosaTenssocTs 2,4,8,16... MOXHO Teneps 3AITHCATH
rak: 2,22,2%3 24, ... Bammch @" YMTAIOT «G B CTENEHH T» WIH
«n-afd CTeNeHb 4uCAa a*. [Ipm 3TOM a HA3LIBAIOT OCHOBGHUEM,
n — noxa3ameasem cmenexu. Jna a® u a® ecTs cnemmannELIe

Ha3BaHHMA: KBaJpaT dHACIa @, Ky6 wmcaa a. OHE 06BACHAIOTCA
TeM, 9TO IIOmAaAb KBaJPATa CO CTODOHOM a paBHA G2, a 06beM
Ky6a CO CTOpOHO# a paseH ad.

3agaga 46. Yemy pasam: (a) 219; (6) 10%; (8) 1077

3agava 47. Ckoapko mEadp B JeCATAYHOM 3ANACH TACAA
101000 7

AcTpoHOMEI ECHOAL3YIOT cremeEm 10 aas 3amucu Goabmmx
gucen. Hampamep, CKOpOCTH CBETa MPAMEPHO PABHA

300000 xMm/c = 3 - 10% xm/c = 3-10% m/c = 3- 100 cm/c.

3agaga 48. B acTpoOHOMEHM CBETOBHM I'OJOM HA3HBAIOT
paccTOAHAE, KOTOPOE CBET NPOXOAHT 33 roj. deMy IDpHMepHO
paBHO paccToArde A0 Gnuxaimend k CosHny 3Be3jbl B METPAX,
€CaE OHO COCTAaBAfEeT OKOJO 4 CBeTOBHIX JEeT?

B Tabu. 9 npHEBejeHO HECKOIBKO «GONLIIMX» THCEIL.

3aMegaHHE. [paEEna Mmexpay «COTbIIAM» H «MATBIM»
YCAOBHA M 3aBHCHT OT €QHHHI H3MepeHHA: HaOpHEMep, pacCToA-
HEe 10 CoNHOa, E3MepeHHOE B CBETOBRIX rojiax, IPAMEPHO PABHO
0,000015.

B panbHedmeM Mbl YBHAEM, 9TO HE TOIBKO OY€Hb GOJLIIHE,
HO B OYE€Hb MaJble 9HciIa yOoOHO 3aNHCHBATE C IOMOIILIO CTe-
neHex.
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TaGmuna 9
Yucao MOJEKYA B PAMME BOAK ~3.10%2
Pagmyc 3emun ~6-105m
Paccroarame 10 JIyHH ~4.10%° m
Paccroaame no Coxana («acTpoHOMATE-
cKasA eJUHANA JIAHEI) ~1,5-101 m
Pasmep fOCTYynHOM COBpEMeHHLIM Ha-
6aiogaTenaM JacTa Beenrennoi =~ 1026
Macca 3emmn ~6-10% xr
BospacTt 3emrn ~5.10° ger
BospacT Bcenennoit ~ 1,5 - 100 ner
Yacro moged Ha 3emie ~ 5.10°
CpeaHasa npog0IXATENHHOCTD
XHUIHA TeI0BEKa ~2.10°%c¢

IIporpaMMHCTEI MPEANOYATAIOT MMETH AEJO CO CTeleHAMH
ABOMKH, a He Aecarkd. Okasamocs, aro 210 = 1024 npwm-
MepHO paBHO 1000 = 10° 7 mpmcTaBKa «KmIO», OGHITHO 060-
spagaomasn 1000 (xmrorpamMm paser 1000 rpamMMoB, KIWIOMeTD
paBer 1000 meTpoB), B NPOrpaMMHpPOBAHHE O3Ha4daeT 1024:
1 xmao6ur = 1024 6ura. (BAT — egMEEnDA H3MepeHHA «KOAHTE-
cTBa HHGPOPMAIMAHY ).

3agava 49. 1. Cxoasko nudp B AeCATAIHONR JAIMMCH TH-
caa 2207
2. Tor xe Bompoc gas wmcaa 2100,

3. Hapucyure rpadpmk saBucEMocTn ancaa madp B JeCATHIHOR
samuck 2" kak (hPyHKOMHA OT n.
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IIpm mepecdeTe CTeneHed JBOMKH B CTelleHeH AECATKH HYXHO
YMHOXAThL MIOKA3aTe b CTenesn npamepHo Ha 0,3: 210 ~ 100310,
PP 1IN,

MHEOrze MEKpPOKAIbLKYIATOPH, YMHOXasa O0/blmde YMCaa, BhI-
AAIOT OTBET, COAEPXAIME CTeNeHH:

370000 - 2 100,000 = 7,77 - 10**.

Ha 3kxpane np® 3TOM HE NMIIeTCA 3HAK yMHOXeHuA i 9uciao 10 (a
BMECTO 3allATOM CTABHTCA TOYKA, KAK ONPHHATO 33 IDAHANEH):

7.77 11
3aMeTEM, 9T0 B OOBITHOH 3AIIHCH

777 000 000 000

OTBeT He NOMeCTHWICA Obl Ha DKpaHe KaIbKyJIATOpPa.

17. OrpuuaTeJbHbBIE CTEIIEHH

Mgl BRIIACLIBANY CTENEHH TACKA 2:
2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, ...

ITonpo6yem, HasMHaA ¢ Kakoro-au6o wmcaa (manpumep, 128), sa-
OHCATH 3Ty NOCIeAOBATEILHOCTHL B O6paTHOM mOpAgKe:

128, 64, 32, 16, 8, 4, 2.

~ B mepBo# mocsea0BaTENbHOCTH KaXA0€ YHCIO GLUIO BABOE 60IB-
oIe mpegeAymero, Tenepr — BABOEe MeHbme. IIpogoaxum aTy
OOCAeOBATEAbHOCTS:

1

1 1 1
128, 64, 32, 16, 8, 4, 2, 1, 5 18 16
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Y nocnepoBaTrensHOCTH
2, 4, 8, 16, 32, 64, 128 ...
66110 yno6HOE KpaTKoe 0603HaAYeHHE:
9 28 2% 9f 98 of of ...
B o6paTHOM mOpAAKe:
128, 64, 32, 16, 8, 4, 2
2%, 28, 28, 2 P 2 2

IIpoaoaxkasa N0 aHAAOrMH, MOXHO HAIHCATH:

1 1 1 1

2 47 8 167
gr o8 9b. 9 9% i oF o0 4-) 9-2 od 9-%...

128, 64, 32, 16, 8, 4, 2, 1,

9Te 0603HAYEHEA IMPOKO MCONIL3yIOTCA. TakmMm o6padoM,

P, G i, B0 i, T e oy P i
2 4 8
Pamsme, roeopsa o cremeHsax, Mul moEHMamE 22 xax «2, mo-
BTOpEeHHOe COMHOXHuTereM 3 pasas, a 2° — kak «2, mosTopennOe
comHOXHATeNeM § pass. Ecim emie MOXHO, ¢ HEKOTOPOH HATHX-
KOM, CKa3aTh, 970 2! ecTh ABOMKA, IOBTOPEHHAA COMHOXHATENEM

1
oaue pa3, To mpo 20 = 1 mwm 273 = g TaKoe obbacHeEne GHI-
10 661 cMemHEBM. IIpOCTO MATEMATHKA JOrOBOPMARCH CIATATS,

1

aro (OpM NDONOXHTENbHBIX HeAbX n) 2~ " HOHEMAeTCA KakK P
Mmu mHageeMcs, ITO 3TO COrJallleHHe He NOKalaJockr Bam Hc-
KyCCTBEHHBIM. BroocieacTBHE MBI yBHAMM, HACKOIBLKO OHO yA06-

HO M JaXe — B ONpPEeAeNCHHOM CMEICIEe — Hem36exXHO.
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3agaga 50. 3anmmHETe B BuAE AeCATHIHLIX Apobe:r TmMCiIa
(a) 107%; (6) 1072%; (8) 1073.

B rab6n. 10 npEBegeHO HECKOIBKO «MANBIX» THCEN.

Heneane Uucen Ha GoablnHe B Majhle, KAK MB yXe COBODH-
am, ycaosaO. IIpm Xenasum MOXHO 6bL10 6L BKAIOYHTE B 3TY
Tabauny BEIMIAHEI M3 NMpEeALIAYIIEH: HATDHMEp, PaAHYC 3eMJIH
~6-10% xm ~ 4 10~% acTporoMmecKnx egmHEMD,.

dagaga 51. 3a Kakoe BpeMA KPaCHHIA CBET MPOXOAHT pac-
CTOfHHe, PABHOE JJIAHE BOJAHBI! (DTO BpeMA HA3HBAIOT NEPHO-
AOM KoeGaHMm. )

Hrax, sanoMHEHTE:

Onpeaenenne. 11 neasix OOIOXHATEILHLEIX 1

a® = a-a...a (n pa3s),
A

a ol
a® = 1.

1
3angaga 52. Bepso am paBeRcTBO @™ " = ~7 AMA OTpHIaA-
TeabHEIX . u gaa nn = 07

MoxaO am A0Ka3aTe, 9TO @& & = = ? Heap3s, DOCKOJb-

a
Ky 3anmmce a~ " cama no cebe, O NPHHEATHA HAINIEro COrJMANICHHA
(mmm, KAk FOBOPAT MaTeMAaTHKH, ONpe/eneHAA) CMbICIa He HMe-
er. Ecam BApyr BCce MaTeMaTHKH MEpPa OO9eMy-Au60 JOrOBOPAT-

CA DOHMMATh @~ " Kak-TO HMHade, TO C TOr'0 MOMEHTa PaBEeHCTBO
a " = iﬂ nepecraBeT 6uThH BepHEIM. OaHako 3TOro He mpo-
moﬁ,qe'ra— 3a9eM MeHATH NPHBHIHOe B yao6HOoe corrameHne?!
Hapymus ero, Mbl 9pe3sH9alHO BCe YCIOXHEM (CM. CleXYIONIAHA
pasger).

C nomompbio 0603Ha9eHAR A4 CTeNeHed NIMHHOE BRIPAXEHHEe

2-ara-a-a-b-b-b-c-c-d
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Ta6mxma 10
1cMm =102 ™
1 MM =10"3 m
1 MEKpOH =10"% m
1 saEOMETD =10 M
1 aErcTpeM = 10710
Macca MOJeKyJH BOABI ~3.10728 p

PasMep XHWBOH KJeTKH

~15-350-10"% M

I'paEEDa DPAMEHAMOCTH H3BECTHBIX

(kpacusnz CBeT)

3aKOHOB (PEDHMKH («3JIeMeHTapHAA ~ 1073 M
ANAHA», KAK FOBOPAT (PHIMKH)
Jlimaa CBETOBOM BOJHK

~7-100" ™

MOXHO 3anmcaTs Kopode — Kak 2a%b3c?d, a

kak 2a%b—3c2d-1.

2-a-a-a-a-c-c

b-b-b-d

3agaga 53. 3ammcaTs ¢ BCOOIL3OBaAHWEM NOKA3aTeleHd cTe-

IIeHH

(a)a-a-a-a-a-a-a-a-a-a-b-b-b-b

2-a-a-a

©) —7%

OTser. (a) al®?; (6) 2a3b72.
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3aagaga 54. IlepenmcaTrs, HCHOABE3YA JHIIL OOJOXHTENb-
HElEe NOKA3aTeNH CTENeHeH:

(a) a®b~%; (6) a=2b7.
a® 1
OTseT. (a) ) (6) poTs R

18. Kak ymMHOXuTEL a'™ Ha a”,
MM IIOYeMYy Hallne olpejejeHue yao0HO

YMmBOXKETEL a™ Ha a™ COBCEM OPOCTO, €CIH M B 7t DOJOXHATEILHEI.
Hanpuwmep,

05-03=(a-a-a-a-a)-(a.-a-a)=a5+3=a,3.

5 ;aa 3 pvaaa

Boobme, a™ - a® = a™*". [ledcTreETEIBEO, A™ — 3TO G, HOBTO-
PeHHOEe MHOXHTEIEM M pa3, a a” — 3TO a, DOBTOPEHHOE N pa3.
AnmarormaaeM o6pa3oM, 4aa n = 1 AMeeM:

Ho mokasaTema crenesed MOryT OHTHL H oTpHEUIaTensabiME. Ha-
[ie TPABHAO F'OLHETCA H B 9ToM cayiae! Hanpumep, npm m = 5,
n = —3 OHO IrIACHT:

a5-a-3 = a3 = 42,

Iposepum: a® - a~? mo onpeaerenmo ecTs
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Bousee foTOmMHBIA YATATENsL HOOPOCHT HPOBEPHTLH €Ie H Ta-

KO€ PABEeHCTBO:

-5 3 —5+3 2

a -a"=a =a “.
IMoxanyicra. Ilo onpeaerennio,
3
5 3_1 3 _a° 1 5
a a—asa—as—az—a.

Eme 6osee goTOmMHARE BCOOMHAT, 9TO 062 IACHA M H N MOT'YT
OBITh OTPHIATENLHHIMA B IOOPOCAT OPOBEPHTH, ITO

a=5.a-3 = o(-5)+H-3) — 48

JIeACTBHETENLHO,

He aymaliTe, 9To MM yxe pa3’o6pam sce carydan. Mmu 3abnum,
9TO OJMH H3 moKalaTenel (mam aaxe 06a) Moxer GHITL paBeH
0, a a° MBI ompegenam®m oTAerEHEIM coramenmeMm. PasGepem m
3TOT CAydYaW: OpPOBEPHM, ITO

3agaga 55. Hago sm orpensno pasbuparts crygam m < 0,
m=0mrgm>0?

m
3apgaua 56. Yemy pasmo -‘:‘—n? IIpm BCex am DeasIx M H N

Bam oTBeT rogETca’
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19. IIpaBuI0 YMHOXEHHMA CTEIEHEN

ITpu ymroxncenuu cmenexetl ¢ 00UKAKOBbIM OCHOBAHUECM TLOKA3A-
meau cKA4a0bi8aIOMCA:

’am_an=am+n|

STO OpaBMAO NO3BOJAET yAOOHO paboTATh ¢ GOMBIIMME B Ma-
ABIMA YACIAMA: HAODHMeED, Ala yMHOXeHua 2 - 107 ma 3 - 10711
AOCTATOIHO YMHOXHTH 2 Ha 3 ¥ cyloxuTh 7 m —11:

(2-107)-(3-10711) = (2-3)-(107-107 ) = 6-107+(-11) = 6.107%.

[Topo6HEIM 06pa3’oM OGBITHO BHIIOMHAETCA YMHOXeHHe B KOM-
mbioTepax (TorbkKo BMecTo 10 mcnoasayerca 2).

3agaga 57.
1. 21001 . 9n — 92000 Yeyy paBHO n?
2. 21001 .97 — 1/4 Yemy pasuo n?

3. Yro 6oasme: 10~3 mwam 2-107

21000

4. e 2501 Yemy paBmO n?
21000 1

5. --i*r-l-— = "1-6'. quy pPaBHO n?

6. 4190 — 9" Yemy pasrO n?
7. 2100 . 3100 . 4100 Yemy pasmo a?
8. (21915 = 2", Yemy paBmo n?
MEul roBOpH/IM, STO OPHHATOE ONpejeJeHHAe OTPHIATEIbHBIX

cTeneHed HemdGeXHO M 9TO OTKA3 OT Hel'O NpHBefdeT K Oy TaHHIe.
Cedgac MHE DOACHHMM, YTO HMeJOCH B BEAY. lIlpeamosoxmmMm, wITO
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MBI XOTHM ONpPeJeIATh 0TPHNATEILHEE CTeNeHH KAK-TO WHAYe,
HO TAK, YTOGHI mO-IpeXHeMy BLINONHATOCH PAaBeHCTBO a™ 1" =
—=a™ - a™ npm Bcex m m n. OKa3LEIBAETCA, ITO DTO HeBO3IMOXHO.
B camoM pene, npu n = 0 goaxso 6HTH a™ - a? = a™t0, 1. €.
a™ - a% = a™. Caenoparensno, a? = 1. Ho Ttoraga ma a™ -a "=
1
a®’

Yr1o moayIMTCA, eCNH CTelleHb BHOBb BO3BECTH B CTeNeHb?
Hanpumep,

=a" (%) = g% = 1 ¢ HemDGeXHOCTHIO BRITEKAET, 9TO ™" =

(@®>)®=a?-a%-a2=(a-a)-(a-a)-(a-a) = ab.
3 pasa

AHAJIOr®IHO,

(am)n — am~n

A TI00BIX HOJOXHUTENbHBEIX OeAbX M, n. 1 BHOBE HAIIM COrJa-
meEns 06 OTPMOATENLHBIX CTeNeHAX ¢«AYMAIOT 33 HAC» OKAa3bl-
BaeTCA, ITO ITa Xe HOpMYyJa BepHA H AJA OTPHIATENLHBIX M
m n. Hanpmmep,

_ 1V _1 1 11 . —2).
(a 2)3=(§) == — —=—=a"%=qa(-23,

3agaga 58. IlpoBepnTe 3Ty dopMyay AAA APYTHX KOM-
6mranmy 3HaK0oB (ecim m > 0, n < 0; ecyrm 06a wmcna m u n
OTPHUATENLHEL; eCJM OJHO A3 HAX PABHO HYJIO).

Euwe ogma, mociennasas, ¢popMyIa TAKOBA:

(ab)" = a™ - b

3agaga 59. I[IposepnTe 3Ty GOpMy Ty IPH DOJOXHATEILHEIX
¥ OTPHOATENbHBIX HeNbIX 7.

3agaga 60. Yemy paBeo (—a)7"® :a”"® wm —a’"%?



48 20. PopMyanl COKpameHHOro ymHoxeHnusa. Ksanpar cymmu

n
3agaga 61. Yemy paBuO (%) ? Bepna sm pama dopMyaa
AJdA OTPHNATEALHEIX N7

Mu onpesesmam cTemeHH € MNOIOXHUTEILHHIM B OTPHIATENb-
HHBIM OeJHM mokKasarereM. Oaaako HA ITOM HAINHA MPAKIIOYCHHAA
C ompejencHAEM CTENEHH HE KOHIATCA: BCOOMHHTE, 9TO HOMHMO
OeanX IAcel GhBAIOT u ApO6HBIe.

3azaua 62. Kak Bu gymaere, wemy pasmo 41/27 A 271/37
Moxere s Bul Kak-T0 060CHOBATE CBOE HpeANOIoXeHHe?

BoocaegcTeanr MEI y3HaeM, KAK BO3BECTH 9ACI0 B ApPoOHYIO
CTeneHb.

20. PopMyJBl COKpPAIIEHHO'0 YMHOXKE€HHA.
KsaapaT cymMmMbl

Mhu yxe cTalkWBatuCe C opmyaon
(a+b)(m+n)=am+an+bm+bn

(9T06H mEepEeMHOXHUTEL ABE CYMMEI, HYXHO KaxXJoe ClaraeMoe
oDepBod YMHOXHTH Ha KaXJ0€ claraeMoe BTOPOH, 3 HOTOM BCe
croxuth). IlepeMHOXEM Temeph ABE OAMHAKOBRIE CKOOKH:

(a + b){(a + b) = aa + ab + ba + bb.

Bcoomunas, aro ab = ba u 9To ana aa u bb y mac ecTs ygoGHbIe
o6osnavenns a’ u b?, nomysaem

(a + b)(a + b) = a? + 2ab + b2,

(a + b)? = a? + 2ab + b?
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3agaga 63. BrrmcmaTs B yme: (a) 101%; (6) 10022.

3agaga 64. Kaxpauit 43 CoMHOXHTENeH yBeamIwIH ua 10
oponenTos. Ha CKOILKO ODPOOEHTOB YBEIHYMTCA WX NPOH3IBE-
neHne?

CinoBecnaa ¢opmyamposka: «KBagpaT CymMMEl paBeH cyMme
KBaJPaTOB ILNIOC yABOEHHOE OPOH3BENEHHE CJAAIACMBIX).

O6paTETe BHEMaHEE HA TO, YTO HOXOXHE BLIPAXEHAA «KBa-
ApaT CyMMH» " «Cyhma. mﬂpaTOBﬁ oboznagaioT pPa3HOe. KBa-
ApPaT CyMME — 3To (a + b)2, a cymma xBagpaToB — 310 a? + b2.

3agaga 65. «Cumm ormas m «O0TEn ChiIHa® — 3TO OAHO M TO
Xe WIH HeT?

21. Kak 06BbACHHATD (bOngJIy
(@a+b)2=a2+2ab+b
miaagmemMy OpaTy WIM cecTpe

Job6pud BOMmMe6GHUK AApWI NPEXOAHMBIIEAM K HEMY AE€TAM KOH-
deTnl. On mobun APYXHEIX AeTed u JABAJ KAXJAOMY CTOILKO
kordeT, ckoasko gereu npuxoawno. (IIpmas B ogmHOYKY, MOX-
HO OBUIO DONYyIMTH OAHY KOoH(peTy, a OpEAA BABOEM — OO ABe
KaXxJoMy.)

Kak-To pas Kk Hemy opvimio ¢ Mars9akoB. Kax s ma HAX
noaywmn a xkonder — Bcero a’ xomdper. Toasko oHE ymimm,
mpumwre b aesowexk. Kaxpas monywmma mo b xomger — mcero
b*. Bcero B 3TOT AeHb MAJILIAKM M AEBOYKH IOJyTImad a’ + b2
xoadeT.

Ha cneayrommit nems a MansYakoB H b JeBovYeK OpPHUILIA BMe-
cre. Kaxaumit m3 a + b pebar moaxy1an a + b xoader — BCEro
(a+ b)? xorder. B KaKoit JeHb — NEepPBHIA WIN BTOPOM — MAaJb-
YMKM ¥ AEBOYKH BMeCTe IOy TuIE 60ubiue KOHpEeT i Ha CKOIBKO?
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Yr1o6ul OTBETHTEL HA 3TOT BOOPOC, MOXHO PACCyXAaTh Tak.
Bo pTOpoll A€Hb KaXALM M3 G MAJLYHKOB OOAyIMa b mmumHMX
KoHper (3a NDpMIIEAIIMX AEeBOYeK). Bcero MalbIMKH NOJXYTH-
an mamEwx ab xonder. Kaxpas aesouxa monydmina JUIOHUX a
kOH}ET 3a MAILIAKOB — BCEro JMmHMX ba xomder. B obmen
CIOXHOCTHM MalbYAKHM M A€BOYKH nouydwm ab + ba = 2ab mum-
HEX KOH(MET Bo BTOPOM AEHBL HO CPaB-
e b HEeHHIO C TepeBmM. JHawaT (a + b)?
6ombme a? + b? wa senmmuy 2ab. Ta-
xuM o6pasom, (a+b)? = a2 +b%42ab.
3agava 66. Paspesars kBa-
ApaT CcO cTopoHOH a + b Ha kBaapaT
€O CTOPOHOH a, KBaApaT CO CTOPOHOM
b b 1 nBa NpAMOYroALHEKA CO CTOPOHA-
MaA a B b,

Prc. 6 Pemenme. Cwm. puc.6.

22. KBagpaT pa3sHOCTH

®opmyna (a + b)? = a? + b% + 2ab saBnseTca coxpameHHOR 3amA-
CbI0 GECIHCIEHHOro MHOXeCTBa paseHcTs Bpoae (5 + 7)2 = 52+
+2-5-7+ 72w (13 + %)'-" =13242-13- §+(%)2, KOTOpbIE
OOIy9aloTCA, €CIH BMECTO & M b moacTaBMTL KOHKpETHEIE TH-
cra. OTH YACIa MOryT OBITh M OTPHIATEILHEIMHA. [logCTABHM,
Hanpumep, a = 7, b= —5.

(74 (-5)2=724+2-7-(-5) + (-5)%.

BcecnomuHaA, 9TO IUIIOC HA MEEYC JaeT MAHYC, 8 MEHYC Ha MEHYC
AaeT ILIIOC, MOXHO 3alHCaTh

(7-52%=7—-2-7-5+5°
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ABajnormdHoe paBeHCTBO BEPHO M s APYTHX TMCEN, TAK 4UTO B
obueM BEAE MOXHO 3AIHCATH

(a — b)?2 = a? — 2ab + b?

«KBajpaT pasHOCTH paBeH CyMMe KBaAPaTOB MHHYC yABOCHHOE
NPOM3BEJEHUE CIATAEMBIXH.
3agaga 67. Buraacaars B yme: (a) 99%; (6) 9982,

3agaga 68. Yro galor dopmynn (a + b)? = a? + 2ab + b2
n (a —b)? =a? — 2ab+ b? npum (a) a = b; (6) a = 2b?

23. Pa3nocTs KBagpaToB

3agaga 69. IlepemaOXHMTHL @+ bma—b.

Pemenne. (a+b)(a—b) =a(a—b)+bla—>b) =a?—ab+
+ ba — b% = a? — b? (ab u ba coxpamaiorca). [lorysaem dopmyry
(PA3HOCTH KBaJAPaTOB»:

a? — b2 = (a+b)(a —b)

3apgaga 70. IlepemmoxmTs B yme 101 m 99.

3apgaga 71. Ua xBagpaTa co cTopo-
HOH a BHIpE3aH KBajApaT CO cTOpoHOM b b
(pmc. 7). PaspesaTs nomygmBuryioca ¢u-
rypy Ha JaCTH H CIOXHTE U3 HEX OPAMO- b
yroasHHEK CO cTopomaMu a —bma + b.

IIpusenenanie naMu ¢opMyan (KBa-
ApaT CyYMMEI, KBaApaT Pa3HOCTH H pa3- a
HOCTHL KBAJAPAaTOB) HA3HIBAIOT opmyia-
MU CORPAUIERHO20 YMHONCEHUR.

3agava 72. [Ipa memmx wmcia, O4HO M3 KOTOPHIX Ha 2
6osnpme APYroro, NepeMHOXHWIHR B K IPOM3BeJAeHHo npubapuiam 1.

Puc. 7
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JokasaTh, ITO NOJMYy9HIACA TOYHRIM KBaApaT (KBAApPAT HEJOro
smcaa). Hanmpawmep,

3-5+1 = 16 =42,
13-154+1 = 196 = 142,

INepsoe pemesre. O603Ha9IMM MeHbIDEE IAUCIO depe3 7i.
Toraa 6oasmee paBHO 1 + 2. Ux npomsseaenme pasuo n(n+2) =
=n242n. [Ipu6asms 1, norysaM n?+42n+1 = (n+1)? (dopmyna
KBagpaTa CyMMHI).

Bropoe pemenme. O6o3gatmm Goabimee THCIO depe3 n.
Toraa mersmee pasao n — 2. IIpowssegenme pasmo n(n — 2)=
=n2—-2n. [Ipu6asus 1, norywaM n? —-2n+1= (n—1)? (popmyna
KBaJpaTa pPa3sHOCTH).

Tperre pemenue. Ecaa Mu He XOTHM OTAABATEL OPEANO-
grenue GonbmeMy MIH MERbIIEMY H3 THCeX, O603HAYMM dYepes N
Tmcno mex iy HEMH. Toraa MeHbmee 9ECA0 paBHO n— 1, Goabmee
paBHO n + 1, npomasegense pasno (n 4 1)(n—1) = n? — 1 (dop-
MyJa Pas’HOCTH KBAJPaTOB), T.€. Ha €JUHHMIy MEHbIlE TOIHOLO
KBajJpaTa.

3apgava 73. Hamamem xBagpaTm wmcen 1, 2,3, ...:

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, ...
H IOJ KaX/AbLIMH NByMSs YHCJAAMH HANHMINEM HX PA3HOCTD:

1 4 9 16 25 36 L)
3 5 7 9 11 13 ...

B EmxHeMm paay Kaxgoe 1mcao Soabme opegmaymero Ha 2. Ilo-
TeMy?

Pemernme. Cocegane wacia n u n + 1 EMEOT KBaJpPaTH
n? m (n+1)2 =n? 4 2n + 1. Pasamna ksagpaToB pasHa 2n + 1,
H OpM YBEIMYeHHMH 7t Ha 1 OHa yBeaqHIMBaeTCd Ha 2.
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3amegannme. [locnefoBaTENLHOCTH 9YHCEN, B KOTOPBIX
Kaxjgoe cireaypomee Iacao 6ojbne gpeARIAYINErOo HA OAHY H Ty
xe BesmauHy (Kak B 3,5,7,9, ... ), nasuBaloT apudmeTmaecKamm
pporpeccaama. C HAMM MBI €€ BCTPETHMCA.

3agava 74. EcTs npaBmio, No3soagiomee HAXOLHTE KBaf-
pAT d9HMCeN, KOHYAIOIMXCH HAa 5: «0TGpOCchTe MOCIEAHION NH-
&py 5, OCTaHeTCA YHCIO N; YMHOXbTE 7 HA 7 + 1 B K mouy-
9eHHOMY THCAy AonuMmmTe cnpasa 25». Hanpmmep:

352 : or6pacrBaem 5, ocraerca 3; 3-4 =12,
NIpEOHACEIBaeM 25, moaygaem 1225,
1152 : 11-12 = 132; 1152 = 13225

OGocHOBaTE 3TO NPABRJIO.

3agaga 75. Buramacamrs a b ¢
(a+b+c)2.
Pemenmne. a a? ab | ac
(a+b+c) =
=(a+b+c)a+b+c)= 5 ba »? | be
=a’ +ab+ac+ba+b’+
+bc+ca+ch+c? = ¥ ca o |
_ 2,2, .2
= a° + b° + ¢ + 2ab + 2ac + 2bc Puc. 8

(cm. pmc. 8).

3agaga 76. BuermacamTs (a6 + b — c)?.

Ykasamme. Bocooas3yidTecs pe3yJIbTATOM OpeAbIAYIIEH
3agaq.

3agaga 77. Bumcmure (a+b+c)(a+b—c).

Ykasamume. Bocnoabayuarecs POpMyJIOH pa3sHOCTH KBa-
ApaToOB.
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3agaga 78. BmumcmaTs (a + b+ c)(a — b— c).
Ykxazsamue. U sgecs nonesna popmyla padHOCTH KBajpa-
TOB.
3apgaga 79. Buamcmats (a + b —¢)(a — b+ ¢).
Ykasamme. J[axe agech noredna GopMyna pa3sHOCTH Kpa-
APATOB.
3agaga 80. Buwmcmars (a? — 2ab + b%)(a? + 2ab + b?).

Ilepsoe pemenme. JTO PABHO

(a—b)*(a+b)? = ((a—b)(a+b))? = (a? —b?)? = a* — 2a%b% + b*.

Bropoe pemernmne.

(a? — 2ab + b%)(a? + 2ab + b%) =
= ((a? + b2) + 2ab)((a? + b?) — 2ab) = (a? + %) — (2ab)? =
= a* + 2a%6? + b — 4a?b? = a* + b* — 2a%0%.

24. Ky6 cymmbl

Haitgem dopmyry aaa (a + b)3. Io onpeaerermo

(a +b)® = (a + b)(a + b)(a + b),

H MOXHO 6bLI0 661 PACKPHITHL CKOOKH npsaMo Tak. Ho MBI momaem
APYTHM OYTEM, 3aMEeTHB, ITO

(a+ b)® = (a + b)%(a + b) = (a® + 2ab + b?)(a + b).

PackpriBaa cKOGKH, MBI JOAXHE KaXJ0€ CIAraeMoOe IMIepBOH
CKOOKHM yMHOXHTH Ha @, a 3aTeM Ha b 1 MOTOM BCE CIOXHMTEH:

(a2 +2ab+b?*)(a+b) =a’-a+2ab-a+b%-a+a’-b+2ab-b+b-b.
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Bcoom#saas OpaBHIO NEPEMHOXEHHA CTeNeHEH C OJHHAKOBHIM
ocHOBaHEeM (a™-a™ = a™*™) m 3anmchIBaA B KaXOM CIaraeMoM
cHadala a, a 3aTeM b, moayaum

ad + 2a%2b+ ab?+
+  a?b+ 2ab? + b°.

B sTo#t cymMme ecTh n0oA00HBIE WIeHH! (O TIM9AIOLIAECA JHIOL TAC-
JOBBIM MHOXuTENeM). A4 HACIAAHOCTH OHH HAIIMCAHH APYT
nox apyrom. Cob6upas mx BMecTe, IOMY9IaeM

(a + b)® = a® + 3a?b + 3ab? + b3

3anaga 81. Buumcamts B yme 113,
Ykasamume. 11 =10+ 1.

3aagaga 82. BuumcraTs B yme 1013,
3apgaua 83. Yemy paemo (a —b)3 ?

Pemermue. Moxse0o 66110 6H XEACTBOBATE KaK paHbLIIe,
sanucas (a — b)) = (a — b)%(a — b) = (a? — 2ab + b%)(a — b) m
packpuiB cko6km. Oamako mpome noACTAaBATHE B POPMYyXy ANA
(a + b)® Bripaxenne (—b) BmecTo b:

(a + (—b))® = a® + 3a® - (—b) + 3a(—b)? + (—b)°

(a — b)3 = a® — 3a?b + 3ab? — b3

(noabayemMcs TeM, 9TO MEHHYC Ha MHHYC AAaeT ILTIOC, a ILTIOC HA
MHHYC A3eT MHHYC).



56 25. YeTBepTas cTENEeHb CyMME!

25. YeTBepTasa cTeneHb CyMMBEI

Ipexae geM BeramcaaTs (a + b)%, momaraemcs yragats oTser.
Jas 5Toro BHIIAINEM yXe HM3BECTHHIE POPMYJIH:

(a + b)2 = a? + 2ab + b*
(a + b)® = a® + 3a2b + 3ab? + b°

JTo6kl NONONHATSL HAII «3KCIEPEMEHTAILHLIM MATEPDHAI», MOX-
HO AO06aBHTHL K HAM

(a+b) =a+b.
HUrak, BOT 9YTO M yXe HMeeM:

(a+b)l=a+b

(a + b)2 = a? + 2ab + b?

(a + b)® = a® + 3a%b + 3ab? + b°
(a + )t =777

ITonpo6yeMm oTragaTs, 9T0 Gyaer gamsme. Ckoasko GyjeT cia-
raemuix? Kosewno, naTs. - Kakoso 6yger nepsoe caaraemoe?
Komeuno, a®. A cregyiomee? DTo yxe croxmee. Pajobbem Bo-
Oopoc Ha ABa:

(1) xaxme 6yayT crenesa a ® b?

(2) xakme GyAyT OpHE HAX YHACIOBHE KO3(PPUOHEEHTHI?
IlepBen Bonpoc npome. Mu 3HaeM, 910

B (a + b)! mxoaarT a u b,
8 (a + b)? BxoaaT a2, ab u b?,
B (a + b)? BxoaaT a3, a2b, ab® u b3,

ODO3TOMY €CTh BCE€ OCHOBAHHA NPEANOIOXHTH, ITO

B (a + b)* Bxoaar a?, a®b, a%b?, ab, bt.
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Tenepsr HanAmeM KO3PGHOHEEETH — OPH ITOM A1A efHHOOGDA-
3pA HANAINEM MHOXHTeIb 1 TaMm, rjae ero =€er:

(a+b)! = la+1b
(a+0)? = 1a% +2ab+ 18
(a +b)® = 1a® + 3a2b + 3ab? + 15°

Camu x03¢pdrOMesTH:

e
~N W N
~ L =

1
7 ?

IlepBuili B3 HEM3BECTHHIX KOXb(PHOMEHTOB, KOHEIHO, paBeH 1.
Bropomn, BepoaTHo, 4 (DOCKOIBLKY HajA crosar 1, 2, 3)

1 1

1 2 1

1 3 3 1
1 4 7 7 7

Eme zpa KoapHOHeHTa MOXHO yragaTh. Tak xax B (a + b)*
6yxpa b EmueM He Xyxe GyKBH a, TO Ko3ddmmmenT npu b? Ta-
KoM Xe, uro u npu a?, a koopdunmenT mpu ab® Taxoi xe, Kax
opu a3b:

b
[SCR N
-~ W =

1
4 4 1

Yo xe KacaeTca KoaddunmenTa npu a2b?, To Tak npocTo ero me
yrajgaems — HaAO BHIACHATH. CpaesaeM 3TO0, CHOBA 3ammUcHIBasA



58 26. (a+ b)%, (a + b)® n Tpeyroabuuk [Mackana

nogo0HBIE WieHH APYT OOA APYTOM:
(a+b)* = (a+b)>*(a+b) = (a® +3a%b + 3ab% + b*)(a + b) =
=a’-a+3a%-a +3ab?-a+ b-a +
+ ad-b + 3a%b-b + 3ab?-b+ b3-b =
a* + 3a*b + 3a%% + ab® +
+ 3a% + 32?02 4+ 3ab® + bt.

O6begunan (WM, KAK FOBOPAT, «OPHBOAM») NOAOOHBIE <WIEHHI,
noJaygaeM

I

(a + b)* = a* + 4a%b + 6a?b? + 4a%b + bt

Bce mamm JOrafKe OOATBEPAMIMCH; KPOME TOTO, Mbl HAIILIHA
KoacpunuenT npu a?b?, okasaBumica paBEEIM 6.

26. (a+b)°, (a+b)b
n TpeyroiabHuk Ilackann
B dopmyre aua (a + b)° oxmaaoTrca wrennr
a® a'b &% a%® ab? P
2 K03pPHIHEHTHI
1 5?7 7 51

YT0o6mI y3HATE ABA CpeAHMX KO3dPHIHEeHTa — HAAO0 OOJATATH,
oHE OyAyT OAHMHAKOBBIME — OOCTYOHMM KaK OOGLIYHO:

(a + b)® = (a* + 4a®b + 6ab? + 4ab® + b*)(a + b) =
=a*-a+ 4a®b-a + 6a?b?-a + 4ab®-a + b*-a +
+ a*-b + 4a%b-b + 6a%b%-b + 4ab®-b + b*-b =
= a® + 5a% + 10a%? + 10a%0® + 5ab* + B
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Hrak, sama Tabmana xKo3dpEOEEETOB DONOJMHAJIACH €me Of-
HEM PAAOM:

11

12 1

13 3 1

14 6 4 1

15 10 10 5 1

BrITE MOXeT, BhI yXe 3aMeTHIH 3aKOHOMEPHOCTD: B Cley IOMeHr
cTpOKe K03p(PAUmMEeET HONydaeTcd CIOXeHHeM ABYX Koahdmom-
eHTOB NpeAbLIAymied — CTOAImEero Haj HAM H CTOAIEro CleBa
seepxy: 14+4=5,44+6=10,64+4=10,4+1=05.

IIpeauHa 3TOr0 CTaHET ACHOM, €CJH B HAlleM BHITHCICHHH
(a + b)® ocraBETL TOMLKO KOIPUIEEHTHI:

1... +4... + 6... + 4... +1... +
+1... 4+ 4... + 6... +4... +
=1... +5... +10... +10... +5... +

l... =
-
[dna xpacotrhl TalumOoy ko3pdHOHEHTOB MOXHO 3aIHCATH

CEMMeTPHTIHO M eule AOMMCATH cBepxy 1, Tak xax (a + b)° = 1.
Ilony9aeTca TpeyroabHEK

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1

1 5 10 10 5 1

KOTOPBHIA MOXHO ODPOAOIXATE BHM3 IO OPABHIY: KaXJoe THCIO
PaBHO CyMMe ABYX 4uMcea Haj HEM (KpOMe KpaWHWX, KOTOphIe
paemnl 1). Hanpumep, creayromma pag GygeT

1 6 15 20 15 6 1
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2 3To AaeT dopMyiay

(a + b)% = a® + 6a°b + 15ab? + 20a3b + 15a2b* + 6ab° + b°

IHocTpoeHHEI HAME TPEYTONLHEK HAIKIBAETCA TPEYTrOJbHH-
xoM Ilackanas (Bues INackans [1623-1662] — ¢parmysckmin ma-
TeMATHK B GuiIocod).

3axzaga 84. Yemy pammo 113, 114, 115, 1167

3agaga 85. Hanwmmre dopmyry ana (a + b)7.

3axgaga 86. Hanmmmre dopmyrn gaa (a — b)‘, (a — 6)5,
(a — b)S.

3agaga 87. Croxure 1acna B KAXJOH M3 CTPOK TPEYTOIb-
muka Ilackana: me 3amevaere am Bu saxomomeprocTm?

3agagaa 88. Yro gatoT dpopmyist (a + b)z, (a + b)a, (a + b)‘,
(a+b)°... npub=a?

3agaga 89. Her am cBasm Mex Ay AByMsa NOpeablAyIIAMEA
3agagamm?’

3azawa 90. Yro gaor dopmym (a + b)2 (a + b)°, (a + b)%,
(a+b)°... nppab=—a?

27. MHoOrowieHsl

Mnozouserios HASEIBAIOT BRIPDAXEHHE, COCTABIEHHOe H3 OyKB H
9ACe] ¢ NOMOIBIO ONEPAlMH CAOXEHHA, BHIATAHUA U YMHOXe-
HAA. Bxogsmme B Hero GyKBH Ha3KBAIOT nepeMeHHbMuA. [Ipn-
MepEI MHOTOLIEHOB:

a® + a3 + ab® + bt
(6 —T7z)(z — 1)(z — 3) + 11,
(a+ b)(a® +b%),
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(a + b)(a + 2b) + ab,
(z+y)(z—-y) - (v—2z)(y +z),
0,

(z + y)'%.

B orEx npmmepax, DOMEMO CHOXeHHA, BEITATAHAA B YMHOMXE-
HEA, HCIOJb3yeTCA BO3BEACHHE B IENYI0 INOJOXHTEILHYIO CTe-
meHEb. JTO HOOYCTHMO, TAK KaK OHO CBOAHTCA K YMHOXEHHIO
(a*, manpumep, ecTh cokpamesnme aas a-a-a-a). Ho a~7 mwm
¥ — He MHOrOWIEHEI.

Odnouserom HASRIBASTCA MHOTOWIEH, HE COAEPXAIMH CJIO-
XeHHMA ¥ BHYMTAHHA, T.e. ARIAIOIIHEcCH OpOom3BejeHUMEM OYyKB
qucena. IIpaMepsl 0 AHOWIEHOB:

5-a-7-b-a,
127 al®,
(—2) a?b

(3 mocreaEeM npuMepe 3HAK MHHYC — 3TO He BHITATAHAE, a
qacTh 0003HAYEHHA JHCIA «—2»).

3ammMceBag O4HOWIEH, OOLITHO IPyNNEPYIOT BMECTE 9HCIA U
OJHHAKOBEIE 6YKBHI: BMecTO 5-a -7 -b-a mamyT 35 a?b.

OGpaTuTe BEHEMAHEE, 9TO OJHOLIEH — 3TO TOXKE MHOTOLICH:
B MaTeMaTHKE JacTO OAMH — 3TO yXe MHoro. (MaremarTmxu:
COBOPAT O «MHOXECTBE PElIeHMH» KAKOrO-TO YDABHEHHA, ZaXKe
eCIM y HEero TOALKO OJHO PelleHHe WIHA pelmeHMH BooOme HeT.)

Packprsas cxobkm, mo6od MHOroweH MOXHO IOpeobpaso-
BATH B CyMMYy oaaowienoB. Hanpumep,

(a + b)(a® + %) = aa® + ab® + ba® + bb® = a* + ab® + ba® + b?,
(a + b)(a + 2b) = a® + 2ab + ba + b

IIpu 5ToM MOryT BOSHEKHYTH nodolHbie WIeHH — COAepXalue
ofHH M Te Xe OYKBh B OAWHAKOBHIX cTemneHsx. Hanpumep, BO
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BTOPOM M3 TOJBKO 9TO NPHBEAEHHBIX MPHMeDOB oJHOWIEHH 2ab
u ba mogo6uEL. Iogo6HLIE OAHOWIEHH MOXHO OO0BbEJAHUTE:

(@ + b)(a + 2b) = a® + 2ab + ba + b = a? + 3ab + b°.

OTy Omepanuio HA3HEIBAIOT «IPHBEJEHHEM HOAOGHBIX LIEHOB».
3agaga 91. Msoroarern (1 + z + y)(12 — 2z — y) ope-
06pa3’oBaThL B CyMMY OJHOIEHOB ¥ NPHBECTH HOAOGHLIE LIEHHI.

Pemenne.

l+z—y)(12—2z—y) =
= 12—-zz——g+12z-J:z::—:zy-_12_y+yzz+y2=
=12 — zz — 13y + 12z — 222 — zy + yzz + ¥?

(mogo6HBIE WieHBI TOAIEPKHYTHI).

CTporo rosopsa, 3TO €me He Bce: OO YCIOBHIO ACIXHA OHTH
CyMMa OJHOWIEHOB, a2 ¥ HAC €CTh BHMMTAHHE. JTO Jerko HCOpa-
BHTDL, 3AIIHCAB

12 + (=1)zz + (—13)y + 12z + (=1)2z? + (—1)zy + lyzz + 1y°

(ana exmEOOGpasHA ME Jo6aBHIE MHOXETeaH 1).

Cmandapmubis 614J0M4 MHOTOWIEHA HAJKLIBAIOT €ro 3alMCh B
BHJe CyMMEI OZHOWICHOB, B KOTOPOM KAaXAhlA OJHOWIEH €CTh
opom3BefeHEe THcaa (k03(pPUOEEHTA) M CTEmeHeH PalIMTHhIX
GykB, ONpuiéM nNog06HKE WIEHEI yXe NPHABejeHH. Pemasa npeanl-
AYILYIO 3a7a49y, MBI OpuBear MEorowieH (14 z+y)(12 — zz —y)
K CTAaHJZAPTHOMYy BHZY.

Yr1o6Hl CIOXHTH ABAa MHOIOWIEHA B CTAHAAPTHOM BHAe, AO-
CTATOYHO CIOXHTH KO3pduumeHTH Opm nofo0Hbx wieHax. Ilpu
3TOM HEKOTOPHIE WIEHHI MOT'yT COKPATHTHCA:

(1z + (-y) + (Qly + (=2)z + 12) =

1+ (-2)z+((-1)+ 1y +1z=(~-1)z+ 0y + 1z = (—1)z + 1=.
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IIpu yMHOXeHHHR HAJA0 YMHOXUTE KaX/J0e CIAraeMOe HA KaX-
goe. YMHOXaA ABA OAHOWICHA, MBI CKIAALIBAEM CTENEeHH IOPH
KaX 10U nepeMeHHOU:

(a5b7¢) - (a3ba?) = a®3p"Hed? = a®pPed’.
IMocae >roro Haxo OpuBecTH nofobruie. Hanmpumep,

@-9)(@®+zy+y°) = 2+ 2Py + 2yl —ya® —zy’ -y =27 -0

(ITogo6HBIe WieHH DOA9ePKHYTH OAHMHAKOBO; AOTONIHBIM TATA-

Teah OTMETHT, 9TO MB HADYIIAJIH OIPABKIA 3AMACH MHOIOLICHOB

B CTAHJAPTHOM BHJe, OIYCTHB Kod¢ddunmenTH —1 u 1.)
3agaga 92.

. HepemuoxuTs (1 + z)(1 + z2).

. NepemuoxmTs (1 + z)(1 + z2)(1 + z4)(1 + zB).

MepemuoxuTs (1 — z)(1 + z)(1 + z2)(1 + z%)(1 + z8).

Haitra (1 + z + 22 + z3)2.

Haiita (1+z+ 22+ 23 +... + 2% + z19)2

Haiite xoadpdunment opr 30 u z2° 5

(1+z+z2+23+... +2% + z10)3.

7. Nepemuoxath (1 —z)(1 + z+ 2% + 23 + ... + z° + £19).

8. epemuoxuTs (a + b)(a? — ab + b?).

9. epemuoxuts (1—z+z2 -3+~ + 28—+ 28— 2%+«
u(l+z+z2+23+2% +2%+ 2% + 27 + 28 + 2% + 210).

IR

10)

28. OTcTymLieHMe: KaKMe MHOI'OWIEHbI
CYMTATh PABHBIMHM?

[lonaTue «pABHBI* I MHOIOWIEHOB MOXET OonpeaeyIATLCA Mo-
PasHOMY. HethIﬁ BapHaHT: MHOCOWIEHbI CYATAOTCA PABHBIMH,



64 28. Kaxmue MHOrO"WIeHBI CIMTATH PABHBLIMHK?

eCIH OJUH H3 HAX MOXeT OKTh npeo6pal3oBaH B APYTod O Opa-
BuiaM anre6ph (packpuTueM cko6ok, DpuBegeHEeM mogoOHBIX,
BEIHeCeHHEM 3a CkoOKy ® T.n.). Bropol BapmanT: MHOrowie-
HBI CIMTAIOTCA PABHHIMH, €CJIH OPH OOJCTAHOBKE JIOOLIX YHCEN
BMécTO OyKB OHM IPHHMMAIOT OJHO M TO Xe YMCIOBOe 3JHAadeHHe.
OkasmBaeTCsa, YTO 3TH ABAa BAPHAHTA DKBHBAJEHTHH: MHOI'O-
<IeHHl, paBHEIE B OQHOM CMbICIe, PaBHH M BO BTOPOM. B camom
Jaene, eCliA OAAH MHOro<ines npeobpasyercsa B IPyrou no MpaBH-
JaaM aarebpnl, TO 3TH DpeoSpal’oBaHMA COXPAHAIOT CAIY H MOO-
cne moACTAHOBKH IHcelJ BMecTo Oyks. O6paTHOe yTBepXIeHHe
(vecsm ABa MHOroO<wWIeHA OPHHMMAIOT OJAHAKOBHIE 3HAYEHHMA OPH
OOACTAaHOBKE JIOOLIX 1Mcea BMecTo OyKB, TO OAHMH U3 HAX MOXeT
6uiTh mpeobpa3oBaH B APYToH») AOKA3ATh HE TaK IMPOCTO, H MEI
OpHMeM ero Ha Bepy 6e3 mokasaTelanCTBa.

Ecim Mul xoruM y6eguTh KOro-To, 9T0 AB3A MHOrOLIE€HA PaB-
Hel, yAo6€eH NepBHI¥ BApMAHT ONpefeNeHHA: ZOCTATOYHO MHOKa-
3aTh, KaK OJHH MHOrowiexn npeobpasyercsa B apyrou. Hanporus,
ecid MBI X0TEM ybeguTh KOro-ro, IT0 MHOIOWIEHH He DAaBHEI,
yzo6Hel BTOpOH BaApHAHT: AOCTATOYHO yKa3aTh TMCIOBHE 3HA-
qeHna OyKB, OpH KOTOPHIX MHOCOWIECHE NDMHAMAIOT pasjindHbIe
YHCJAOBbIE€ 3JHAYEHAA.

3angaga 93. He packpuiBas cko60k, y6eauTncsa, 9T0

(r—1)(z—2)(z—-3)(z —4) # (z+ 1)(z + 2)(z + 3)(z + 4)

Pemernwune. IIpm mogcranoske z = 1 neBaa gacTh obpama-
€TCA B HyJb, a4 IpaBad HeET.

dazaga 94. B BepHOM paBeHCTBE MHOIOLIEHOB
(>=1)(z+...)=(z—1D(z+3)(z+...)

ABa 9IUCAA CTEPJH, 3AMEHHB TOYKaMH. dTO0 3T0 Onhinm 3a amcaa’

Yxasamme. IlogcrasaTh z = —1lmz = —-3.
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IycTe Teneps HaM JaHHI ABAa MHOTOWIEHA, PO KOTOPHIE HE-
H3BECTHO 3apaHee, paBHH oHHM Wwin HeT. Kax ro ysmare? Mox-
HO HOJACTAaBHTE Ha Npoby Kakme-TO YHCIA, U CAESIATE HECKOILKO
npo6. Ecan XoTes pas nonydarca pasHhie pe3yJabTaThl, TO MHOIO-
<IeHbl He paBHH. Ecam xe HeT, TO €CTh OCHOBAHMA NOLO3PEBATE,
97O OHH PaBHH.

3azava 95. Bans moxcrasun B MEOrowiens (z+1)%—(z —
—1)2uaz?2+4z — 1 ymcna 1 m —1 BMeCTO T B yTBepXAaeT, 4TO
3TH MHOTrOwI€Hbl paBHEL [IpaB ma on?

Pemernne. Her: gocrarouno mogcrasute z = 0.

Tax 9T0 DOZO3peHua — He JOKA3ATeAbLCTBO (XOTA BOOCAEACT-
BMM MBI YBHAHM, 9TO HHOrJa KOHEYHOrO YHCJIA NpPOBepok OuiBaeT
AOCTATOYHO).

Yro6H OpPOBEPHTH, PABHH JH ABA MHOIOWIEHAZ, X MOXHO
IpHBECTH K CTaHJApPTHOMY BHAY. Ecim mocie 3Toro oHE oTInm-
9YaI0TCA JUINE DOPALKOM OJHOLIEHOB HWIH HOPAAKOM COMHOXHTE-
Jen B OGHOWIEHAX, TO OHH, OY€BHAHO, paBHH. ECaE Xxe HeT, TO
MOXHO AOKAa3aTh, HO Ml MPHEMEM 3TO HAa Bepy — MHOrOWICHK
He PaBHHI.

HWHoraa pasHBIE MEOTO'WIEHHI HA3LIBAIOT «TOX A€CTBEHHO PaB-
HEIMH», IOA9E€PKHBAA, 9TO MMEETCA B BHAY PABEHCTBO AAA BCEX
YHCAOBLIX 3HaYeHWH OykB. Tak, HanpuMep, MHOro<wreH a’ — b?
TOXJECTBEHHO paBeH MHoro4ieny (a — b)(a + b).

29. CkKOJBKO OAHOWIEHOB OCTaHETCA?

3agagva 96. Kakoe MakcuMalsHOE KOMAIECTBO OAHOWIEHOB
MoxeT OHTh B OPOH3BEJEHHH ABYX MHOIOYAEHOB, KaXOLIM M3
KOTOPKIX coxepXdT 4 ognowneHa?
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3damMeganume. Ko BcakoMy MHOrowieHy MoXHO n06aBHThH
PUKTUBRHEIE O JHOWICHH € kK03ddunueETOM (!

z3 +4 =23 +0z% + 0z + 4.

Taxue ogHOWIEHK MBI HE YIHTHIBAEM.

Pemenune. Ilepemaoxum muOrowress: (@ +b+c +d) n
(z+y+z+u):

(a+b+c+d)(z+y+2z+u)=
= ar +ay + az + au +
+ bz +by + bz + bu +
+cx +cy +cz+cu+
+ dz +dy +dz +du.

Bceero 16 wieHoB. flcHO, 9T0 60abme 16 661Th HE MOXeT (KaX ABIK
M3 9YeTHIPpEX OAHOWICHOB IIEPBOro MHOrOwWIeHA YMHOXAETCA HA
YeThIpe OQHOYWIEHA BTOPOro).

3agaga 97. MoxeTr au OPOM3BEAEHHE ABYX MHOrOWICHOB,
KaXIbIM U3 KOTOPHIX COAePXUT 4 OHOWIEHA, COCTOATE MEHbIIE
4eM 3 16 ogrOWIeHOB?

Pemenune. [Ja: cpegu 16 ogHOWIEHOB MoryT OKa3aThCA
noao6unie. Hanpumep,

(1+z+z2+2°)(1+z+22+2%) = 1422+ 32% +42° +32* +22° 4 25,

¥ u3 16 wieHOB mockxe NpuBeAeHNA NOKOOHBIX OcTaeTca BCEro 7.

3agaga 98. MoxeTr Jm Opu DEPEMHOXEHNHM ABYX HEHY-
JEBHIX MHOTOWICHOB HOJYYHTBCA TAK, YTO BOOOmIE BCE WICHE
COKpaTaTCcA APYr ¢ Apyrom?

OrepeT. Her.
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3ameganue. Bepoarso, sra 3agada xaxerca Bam 6ec-
CMBICAIEHHOM, BeJb M TaK sACHo, 9TO Takoro 6uITE HE MoxeT. B
3TOM CIy4dae COBETYEM BEPHYTHCA K HEW 03 gHEe.

3agava 99. MoxeT iu ODpu DEPEMHOXEHAM ABYX MHOIO-
9IEHOB M HOCAEAYIOMEM OPUBEACHHU MOAZOGHBIX 0CTATHCA €AHH-
creeEHEN ogqHOwWIeH? (Caywai, KOrja KaXxAbli U3 MHOrO<WICHOB
COCTOAJ M3 OZHOrO OZHOWIEHA, HAC HEe MHTEPECyeT.)

3axgava 100. Moxer au Npu DepeMHOXEHHH ABYX MHOrO-
9JICHOB NOJXYyYATHCA MHOrOWIEH, B KOTOPOM MEHbIIE OfHOWICHOB,
9eM B KaXA0M W3 COMHOXUTENeUu?

Pemenaune. [a:
(22 + 2zy + 2y°%)(z? — 2zy + 2y°) =
= ((z% + 2¢°) + 2zy)((z* + 2°) — 2zy) =
= (2% +2¢%)% — (2zy)? =
= z% 4+ 422y 4 dyt — 4z%y? =
=zt + 4yt

30. KoadpdpuumeHTHl 1 3HAYEHUA

BcnmomauM Tpeyroapauk [lackanrs u dopMmyan aia (a + b)™:

1 (a+b)° = 1
1 1 (a+b)! = la+1b
121 (@a+b)2 = 1la? + 2ab + 1b?

1331 (a+b)? la® + 3a%b + 3ab® + b2
14641 (a+b)* = la* + 4a®b + 6a2b? + 4ab® + b*

Kaxaas m3 arux hpopMya ABIAETCA PABEHCTBOM JBYX MHOrowie-
Hoe. M3 5Toro pameHCTBA MOXHO MOJYyYHTh MHOXECTBO THUCIO-
BREIX pPaBe€HCTR, MOACTABHB BMECTO @ ¥ b KOHKpEeTHRIEC 9HCia.
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3agaga 101. Yro moayddATCA, eCIM MNOACTABHTE @ = 1,
b=17

Pemenue.
(1+1)° = 1
1+1)! = 141
(1+1)2 = 1+2+1
(1+1)3 = 14+3+3+1
1+1)* = 1+4+6+4+1

Hockoabky 1 + 1 = 2, M foKa3and, ITO CyMMa THCENX B JIO-
6ou crpoke TpeyroasHuKa Ilackana aBiserca cTeneHbl0 ABOMKH.

3agaga 102. Croxms gacia B cTpokax TpeyroabHuka Ila-
CKaJlA C depeayoIUMHCA 3HAKAMM, NOJYy9aeM HYIH:

1-1=0
1-2+1=0
1-3+4+3—-1=0
1-446—-4+1=0

Ilowemy Tak moayvaeTca?
Ykazanume. Ioacraebrea=1, b= —1.

3agaga 103. B mmorowene (1 + 2r)?? packpeuim Bce
CKOOKH, IpHBeAs ero K CTAHZAPpTHOMY BHAy (CyMMa CTeneHed T
¢ koxbduouerTamu). Yemy pasHa cyMMa koxbdaumeETOB?

Ykxazargue. Ilogcrasbre r = 1.

3agaga 104. Tor xe Bonpoc 9ro u B 3agade 103, HO ana
muorowrena (1 — 2z)2%0,

3agawa 105. Mmuorowrer (1 + z — y)® npmBeam x cran-
JapTHOMY BuAy. eMy paBHa cymMMa koad¢dpunueETOB?
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3agaga 106. (IIpogonxenwme.) “IeMy paBHa cymma ko3d-
¢GUOEEHTOB NP TeX O0AHOWIeHAX, KOTOpHIe He coaepXaT y?

3agaga 107. (Ipomonxenme.) Yemy paBma cymma xoad-
(HAOEEeHTOB IIpH TeX ONHOWIEHAX, KOTOPHE COAepXaT 7

31. PasnoxeHaue Ha MHOXMTEJJIH

YMHOXEHHe MHOIOWIEHOB — OllepalMa MOL9acC TPYZAOeMKad, HO
ge Tpefyomas coo6pasMTeNLHOCTH — HALO JMINL AKKYPATHO
crefoBaTh npasmiaM. O6paTHadA onepanus — PalOXeHHe MHO-
rowieHa B [pOM3BeJeHHEe HECKOIbKAX MHOXuTeren — Tpebyer
6oabmier m3o6peraTeNbHOCTH (2 MHOrAa M Boo6me HeBHLIIOXHM-
ma). Mu pasGepeM celiuac HECKONLKO IPHEMOB.

3agaga 108. PainoxuTh Ha MHOXHTEIH MHOTOWIEH acC +
+ ad + bc+ bd.

Pemernnme. ac+ad+ bc+ bd = alc +d) + blc + d)=
= (a + b)(c + d).

3agaga 109. PasnoxuTh HA MHOXHTEJIA MHOIOWIEHBI:

(a) ac + bc — ad — bd,;

(6) 1+a+a2+a3;
(B)1+a+a?+a®+...4+a'® +al
(r) z¢ — 23 + 2z — 2.

Waorga oxasrBaeTca Heo6XoAMMEIM pa3zbHThE OAWH WIEeH HA
ABa, Ipexje 9eM yAACTCA CrpYNIHPOBATH WIEHH [10JXOJAIIEM
o6pasom:

3agasa 110. PasmoxuTr HA MEHOXHTEIH MHOTOWIEH a +
+3ab + 2b2.

Pemenue. a?+3ab+ b= a’?+ab+2ab+2b° = a(a+b)+
+2b(a + b) = (a + 2b)(a + b).
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3agaga 111. PalnoX®uTh HA MHOXHTEIH:
(a) a® — 3ab + 2b%;
(6) a® + 3a + 2.

PopMyny KBajpaTa CyMMEI MOXHO NpPOYeCTh «CIOpaBa HaJje-
BO», paCCMaTPHBaA ee KaK pasjloXeHHe MHOI'OWUIeHa a?+ 2ab+ b?
Ha MHOXHTEIA. JTO Xe PadlokeHHe MOXHO IMOJYIATH TaK:

a’+2ab+b% = a®+ab+ab+b? = a(a+b)+b(a+b) = (a+b)(a+b).

3agaga 112. Pasnoxurh Ha MHOXHTEIH:

(a) a? + 4ab + 4b?;
(6) a* + 2a2%b? + b*;
() a? — 2a + 1.

HHuor ga okasumBaeTca Heo6XogUMBIM JO6ABHTE M BRI9eCTh He-
KOTOpHle OJHOWIeHHI. JTOT IpWeM MbI OpOJAEeMOHCTPHpYeM Ha
npaMepe MHOIOWIEHa a? — b? (xo'rn ero payioxeHde HAM H Tak
HM3BECTHO):

a?— b =a? —ab+ab— b’ =a(a—b) +b(a—b) = (a+b)(a—b).

3agaga 113. PasnoXxuTh Ha MHOXHATEIHX T° + T + 1.

Pemenmune.

Brz+l=+2t +22 -2t - -2+ 22+ +1=
=232 +z+1)-22(@Z2+z+ 1)+ (2P +2+1) =
=(z -z +1)(z? +z+1).

BosMmoxHO, 3TO peuleHde o6ecKypaxuio Bac — HenmoHATHO, Kak
JAO Hero AOrajaThCia. ABTOpaM 3TO TOXe HEeMOHATHO.

IMocmoTpEM Ha pasnoxende a’ — b2 = (a + b)(a — b) eme
C OZHOM TO4YKH 3peEHA. Ecia a = b, To a — b = 0 m nmpasasn
qacTh O6paljaeTcs B Hyxb (OQMH COMHOXHTEIb PABEH HYJIO).
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3HAYAT, ¥ NeBaA ToXe. OTO M NMOHATHO: ectd a = b, To a? = b2.
AHanoruvso, ecm a+b = 0, To a? = b? (B oToM ciyvaea = —bm
a? = b%: OT W3MeHeHNA DHAKA YACIA ero KBaJpaT He MeHAETCS).

3agaga 114. [oxasaTe, 910 ecau: a® = b2, To a = b mim
a = —b.

TaxuM 06pa3oM, pacKJajEBajd BEIpAXeHHe Ha MHOXHTENH,
MOJe3HO MOMHTEepeCOBAThCA, KOI'Za OHO PABHO HYJIIO — 3TO MO-
*KeT MOACKA3aTh COMHOXMUTEH.

3agaga 115. Pasnoxurs Ha mMEOXHETeTH a’ — b3,

Pemeuue. Bmpaxenme a’® — b® o6pamaerca B Hyas, ecrm
a =b. IToaTOMy MOXHO NpPeANONOXHTh, 9TO OJHAM U3 MHOXHTE-
Jget 6yger a—b. Ilocire 3TOro HaANTH pasJoXeHHe He TAK CJOXHO:
a® —b% = a® — a?b+a%b—ab? +ab? — b = a%(a —b) +ab(a —b) +
+b%(a — b) = (a® + ab + b%)(a — b).

3agzava 116. PasnoxuTh Ha MHOXHTeTH a° + bJ.

Pemernue. a®+ b = a® + a%b — a?b — ab? + ab? + b =
=a?(a + b) — ab(a + b) + b%(a + b) = (a? — ab + b?)(a + b).

OTO Xe pasoxeHHe MOXHO IMONYy YHTh M3 OpeAL AYIIEero, moa-
craBus (—b) BmecTO b.

3agaga 117. PasnoxuTs Ha MHOXHTem: a’ — bi.

Pemenme. a®—b*=a*—a’+a%b—a?t? + a?b? —ab® +
+ab® —b* = a®(a — b) + a%b(a — b) + ab®*(a — b) + b%(a — b) =
= (a — b)(a® + a?b + ab® + b°).

3ameTum, T0 a? — b* MOXHO pasnoxuTH W WHaTe:

at — b* = (a? - b*)(a® + V7).
O6a pasnoxeHHA MONYYAIOTCA U3 PA3JIONKEeHHA
(a* —b*) = (a — b)(a + b)(a® + b?)

PA3NMYHOM I'DYNNHPOBKOM COMHOXHTETCH.
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3azgaga 118. PasnoxuTh HA MHOXKHTEIH:

(a) a® — b%
(6) alO _ blﬂ;
(B) a” — 1.

3azaga 119. PasnoxuTs Ha MHoxmATen: a? — 4b2.
Pemerune. BocmoabioBasmmch TeMm, 9To 4 = 22, sammmem
a? — 4b® = a® — 22b? = a? — (2b)2 = (a — 2b)(a + 2b).

IMonrrTaeMca OPMMEHHETH TOT Xe OpueM K MHOTOWIeHy a’ —
—2b%. 3mech HaM MOHAZOGHTCA THCJIO, HAZKIBAEMOE «KBAaJAPAT-
HEIi KOPeHb M3 AByX», o6osHag9aeMoe v/2 W paBHoe HPHMEPHO
1.4142... — ero rraBHOe CBOHCTBO COCTOMT B TOM, 9TO €ro
kBagpar paseH 2: (v/2)? = 2. (Boo6me KBazpaTHEIM KODHEM H3
HeOTPHOATEIbHOI'O YHCJIA G Ha3HIBAETCA HeOTPHIATEJILHOe THC-
J0, KBAAPAT KOTOPOr'O paBeH a. JTO Yucao ob6o3HagaeTca /a.
Taxoe 9H@CIO Bcerga cymecTBYeT, MPpHYEM TOJBLKO OZHO; K BOM-
POCY O KBaJpaTHHIX KOPDHAX MEI ele BepHeMCd.)

C ooMomp0 KBaAPATHOrO KOPHA B3 2 MBIl MOXEM 3alHCATh:

a® — 2% = a® — (V2b)? = (a — V2b)(a + V/2b).

Takum 06pa3oM, HAM YAAJOCh PAlTOXHTEL a2 — 2b° HA MHOXH-
TeaH, opaBha, B KadecTBe K03dPHIHEHTA OPUINLIOCE HCOOIbB30~

BaTh V2.

3aMedaHRe. JanuileMm
a —b=(va)? - (Vb)? = (Va— Vb)(Va + Vb).

3HaYHT JH 3TO, YTO HAM YAAJOCH Pa3jJoXHTh a — b Ha MBEOXHTe-
nmm? Komewno, meT, Tak xax \/a — Vb — He MHOrowieH (omepa-
A M3BJEYE€HUsA KBAAPATHOrO KOPHA HE JOMyCKaeTCa B MHOrO-
“WieHaX — TOJBbKO CloXeHue, BHIYATAHME M yMHOXeHHe). A Kak
xe a — /2b? IlogeMy MH CIMTaeM 5TO BLIPAXEHHE MHOTOMYJIE-
HOM? [leno B TOM, YTO MHOT'O'WIEH — MO HAIEeMY ONpeeleHnIo —
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cTporTcA B3 GyKB B THCEJ C HOMOMBIO ONepAllAM CJIOXeHHd, BLI-
quTaHWA ¥ yMHOXeHHA. A /2 — caMoe HACToAIIee THCIO (xoTa
¥ PaBHOe KBaJPaTHOMY KOPHIO M3 aApyroro ducna). Tak aro Bce
B OopAgKe.

3agaga 120. PasnroxuTsr Ha MHOXKHTEIA:
(a) a® — 2;
(6) a? — 3b?;
(B) a® + 2ab + b% — &
(r) a® + 4ab + 3b°.

3agaga 121. Paszoxurh Ha MEHOXHTerm a*+ bi. (Uasecr-
Hoe HaM pasnoxenme A o' — b TyT e moMoraer, Tak kKax mox-
craBuB B Hero (—b) BMecTO b, MEl HH9Er0 HOBOrO He HOXY9aeM.)

Pemenmne. IIpuMeHHM XUTPOCTH: AoOABEM M BEIITEM
2a2%b?:

at + b = a* + 2a%0? + b* — 2a%b? = (a® + b%)? — (V2ab)? =
= (a? + b% + V2ab)(a? + b% — V/2ab).

IMoaBegeM HekoTOpHeE WwTora. MK HAy9YWIHCH pPa3jaraTh Ha
MHOXHTENH a™ — b" opm mo6oM n (OfMH M3 MHOXHTEIEH PaBeH
a — b). Tlpu HE9ETHOM 7. M3 ITOrO0 PAa3NOXKEHUA MOXHO HONYIUTH
passoxenue zas a" + b" (moacramoBka —b BmecToO b; oamE M3
MHOXHTENeH paBeH a + b). OcTaloTca eme MHOrowieHsl a2 + b2,
a*+b%, a%+b°% m . 1. [laa BTOPOro ud HAX Mul HALILTH Pa3JIOXKEHHE
Ha MHOXHTEINA.

3apgaua 122. Kakue eme MHOrowieHH Buaa a2" + b%" Mox-
HO Pa3NOXHUTh HA MHOXHTEIH?

Ykazarmme. ab+ %= (a?)? + (b?)3. Amaroruwamnni mpuem
MOXHO MPUMEHHMTEL B CIy9aAX, KO3 1 MMeeT HEYeTHHIA Neau-
Telb, 6onnmmn 1, win geauTces Ha 4 — MBI HayIHIHCEH Pa3JaraTh
Ha MHOXHMTEJNH BCe MHOTOWIeHH Buga a” + b, kpome a? + b2.
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Pasnoxute a? + b2 MoxHO 66170 681 TaK:
a? +b =a’ - (V-1-b)*=(a— V-1 b)(a+V—1-b),

Ia BOoT 6efa — KBaJApaTHOro Kopua w3 —1 (T.e. aucaa, kpagpaT
KOTOporo paBed —1) He cymecTByeT, Tak KaK KBagpaT Jioboro
HEeHyJAeBOr0 IMCIa nosoxurened. Hy aro X, pemmmam MaTeMaTH-
KH, €CIH TaKOro IMcaAa HeT, TO ero Hago BeIAyMaThb. M B IYy-
Maau — ¥ OOXYIHIMCH THCIA, KOTOpHIE HA3BAJIH KOMILIEKCHEIMH.
Ho sTo yxe apyraa ucTOpHA.

3aga=a 123. Kak Bu gymaeTe, seMy paBHO Npou3BeeHue
ABYX «KOMILIeKCHbIX Tacem: (2 + 3v/—1) m (2 — 3/=1)?
B sakaiog9eHue — HECKOJbKO 3a4a49 NOTpYAHee.
3anzaga 124. PasnoXxXuTh Ha MHOXHUTEIH:
(a) zt +1;
(6) z(y? — 2%) + y(2* — 2?) + 2(z? — y?);
(B) al® + a3 + 1;
(r) a® + 8% + ¢ — 3abc;
(z) (@ +b+c)® —a -6 -3
(e) (a—b)% + (b—¢c)? + (c—a)d.

3agaga 125. [JokasaTb, 9Toecm a,b > 1, Toa+b < 1+4-ab.
Yxasanue. Pasnoxurh na mHOXuremd (1 + ab) — (a + b).

3agaga 126. Joxasarb, 9To ecim a? 4 ab+ b2 = 0, To
a=0ub=0.

Ykasanue. Bcmommurh pasnoxenwme aaa a® —b°. (/pyroe
PeUIeHNe MEI YBEAMM JAJbIle, KOrja pedb NOUAeT O KBaZpaTHhIX
YPaBHEHHAX. )

3agaua 127. [okasars, 9To ecim a + b+ ¢ = 0, To a® +
+ b3 + ¢ = 3abe.
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3agaga 128. Joka3aTs, 9TO ecnu

. T
a+b+c a b ¢’

TO CPeAd 9Iucex a,b,c ecTh paBHHE MO BEIHIMHE W OPOTHBOMO-
NOXHEE 1O 3HAKY (T.e. a = —b, a = —c wam b = —c¢).

32. PauuoHaJIbHbI€ BhIPAXKEHHUA

B MHOro<wIeHaX He pas’peuaeTca AeleHre (TILKO CAOXEHHe, Bhi-
quTaHMe W ymHOXenue). Ecnm penenmwe paspemmTsh, HOAyIATCA
TO, 9TO HA3LIBAIOT «PAMOHAJIbHBIMHA BhHpaxenuaMm». (Eaxanct-
BEHHOe OrPaHWYEeHHE: TO, HA ITO JEIAT, He JOUXHO TOX JeCTBeH-
HO paBHATHCA 0.)

[IpuMepHl panuMOHAIBHEIX BHIPAXKEHAM:

ab a/b 1 1

@2 OFs ®—f  © S
1+ = 1+ 1
1+ =

r y z

- = 3 2

y 2z z°+z*+x+1 1

T Yy =z e b 2

- J.

(OrMeTnM, 9T0, HapEMep, -z:—c—-_—z- — HE PaOMOHAILHOE BHIPa-

XEHHe, TAK KaK 3HaMeHaTelb TOXAeCTBeHHO paseH (.)

daMeTHM, YTO pa3dpelleHHe UCHOJL3IOBRATE AejleHne He 00A3kI-
BAET ero HCIOOJL3OBATBL —— TAK 4TO JI0O60M MHOrOwIeH ABISeTCA
PADMOHAJALHEIM BLIDAXEHHUEM.
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33. IIpeo6pa3oBaHue
PaAlHOHAJIBHOI'O BBIPAXXEHNA
B YaCTHOE ABYX MHOI'OYWIECHOB

PanuoHanbHOE BHIpaXXeHHE MOXeT BKJIIOYATH B cels HECKOIBKO

onepanmu aeneHua. OaHAKO ero MOXHO npeofpa3oBaTh Tak,

arobnl omepanmA JefleEMA ObUIA eJUHCTBEHHOH, W HPHUTOM MNO-

caepgHed. J[pyraMu crioBaMH, BCAKOE PAanMOHANILHOE BLIPAXeEHHEe

MoxeT OHTH npeobpa3oBaHO B JaCTHOE ABYX MHOI'OWIEHOB.
JlenraeTca 3TO C IOMOMBIO TAKHX IIPHUEMOB.

P
1. Croxerme. IlycTh MH XOTHM CIOXHTH ApPOGH —

Q
R P R
g TAe P,Q,R,S — wmHorowrenn. IlpmsBesem apobm 0 s
K o6meMy 3HaMeHATeaIO (ecI¥ He NPHAyMAaeM HHYEro Jy<Iero,
MOXHO JOMHOXHTb PUu Q Ha S,a Ru S Ha Q):

P LR R PS % QR _PS+ QR
Q"5 @s QS QS
2. BuauTaHue aHANOrWIHO:

P R _PS QR _PS- QR

Q S Q@S @5 T @s

3. YMHOXeHHE:

P R PR
6§_._...‘S__
4. TeneHue:
R PS
Q/ S QR

B xose nmpeo6pa3oBaHMM HHOTAA YAAETCA COKPATHTH APo6b, BhI-
AeMAB OiMH ¥ TOT Xe MHOXHTEIb B YHCIMTE]E W JHAMEeHATee:

fa _ &
QX @
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3apaaga 129. Ilpeo6pas’osars Bepaxenus (6)—(a) u (x) ua
ONpHBE/JeHHLIX HAMHM B Ka4eCTBe NPAMEPOB K YKa3aHHOMY BHAY
(seipaxenna (a) u (e) yXe mMeIOT Takou BHA).

OTBeTH W peumeHuA.

ac T
(6) ol (B) ot

1 T 1 T 2z +1
() g == 14—t =14 2 L
1 o r+1 1+_1-L- +1 z+1
T T
1 _z+1 L% 1 3z +2
1 - 2 1 - :
1+_1 2z + 1 1+__1_ 2¢ + 1
1+ = 1=
T P
5 1 2z+1
TBET. mooo = 35
2r +1
.Y,z
S Al 2 2 2
r°z4+y*z+z TYyz
() I—=2 $+1___(2 v 2y)/y L
vy, 2,z (v2z + 2%z + 2%y) /zyz
z y
_ (222 + y’z + 2%y) - zy2 _(zzz+y2x+zzy)+1_
(¥2z + 22z + z%) -zyz =~ (yPz + 22z +3%y)

222+ y’z+ 22y +y¥2 + 22z + 2%y
- y2z + 22z + z%y ’

2ab
(x) a+b
OTMeTHM, 9TO OpH npeobpa3oBaHAAX OLHOI'O M TOrO Xe Bhi-

PaX€EHHA MOXHO MNOJYYATH pa3Hble oTBeThl. Hampumep, BHpa-
XeHue

Bzl +z4+1
2 -1
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MOXHO OCTaBHTHh KaK €CTh,; a MOXHO Pa3JOXHUTh YACIHATENbh H
JHaMeHAaTeJNb Ha MHOXHTE/NHA H COKPAaTHTb:

P +z+z+1 _ (z+1D)(=*+1) 2% +1
(z+1)(z—-1)  (z+1)(z—-1) =z-1"

3aMegaHme. CTporo roeops, COKpalneHue — He BIOJIHe
3aKOHHasA OllepanMs, BeJb NPH HeKOTOPLIX JHAYeHHAX NE€PEMEH-

HEIX COKpAlllaeMO€ BhRIDaXE€HHe MOXeT PaAaBHATBHBCA HYJIIO. Ha.l:l'pll-

23422+ +1 241
He MMEEeT CMEICJAa Opu Tz = —1, a
2 1 r—1

uMeeT. O6mr9HO0 Ha 3TOT 3¢ddekT He 06pamAOT BHAMAHWA, HO
HMHOr'Ja OH CTAHOBHTCA BAXHBIM.

Mep,

HacTo mpegnaraloTca 3ajadd, B KOTOPHIX TpelyeTca «ynpo-
CTHTB BEIpAXEHHE» — MPHUBECTH ero K Haubosee IpoCTOMY BHAY.
XoTsa mpocToTa — 3TO Jelo BKyca, B TAKHEX 3aa9aX OOBITHO AC-
HO, 9€r0 XOTAT MX ABTOPHL.

3aagaga 130. YopocTuTk BHIpaxeHHe

(z—a)z—b)  (z—a)z—0)  (z—b)z—c)
c—a)c—b) " (b-a)b-0) ' (@a-ba—o

Pemenue. Cioxum ase mepsrnie apobu, nmpuseis mx X ob-
weMy 3HameHaTeno (¢ —a)(c— b)(b— a) (1mcarTENs W 3HaMeHA-
TeJb HepBoM ApoOM yMHOXaeMm Ha b — a, 9ucauTens W SHaMeHa-
Teasb BTOPOM — HA ¢ — @; UCIoabayeM, 9To b — c= —(c — b)):

(z—a)(z—b) (z-a)(z—c) _
(c—a)(c—b) (b—a)(b—c)

_(z=a)(z—b)(b—a)—(z—a)(z—c)(c—a) _
n (c—a)(c—b)(b— a) -

_@-alz-bb-0)—(z-cc—a)] _
(c = a)(c— b)(b— a)
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_ (z—a)[zb—za — b + ab— zc + za + ¢ — ac] _
= c—a)c—b)b-a)
_(@-a)eb—c)+ab—c) = (b—c)b+c)] _
- (c—a)(c—b)(b—a) -
_(z—a)(b—c)(z+a—-b—¢)
(c—a)(c—b)(b—a)

Cokparms Ha (c — b) = —(b — c), noxygaem

(z—a)(b+c—a—2z)
(c—a)(b—a)

[Ipu6aBuM Temeps TpeThio APO6h (JHAMEHATE M y HEX OJUHAKO-
BHI):
(x—a)(b+c—a—z) (z—-b)(x—c) _
(c—a)(b—a) (a—b)(a—c)
2

_zb+zc—za—x’—ab—ac+a’+az +2?—zb—zCc+ bc

(c—a)(b—a)
_62+bc—ab—ac=a(a—b)—c(a—b)___(a——c)(a—-b}__1
(¢ — a)(b— a) (c—a)(b—a) ~(c—a)(b—a)

Urakx, Mu fokazamm TOX A€CTBO

(z—a)(z—b) (z—a)(z—0c) (z—b)(:z:—c)=1
(c—a)(c—b) (b—a)(b—c) (a—1b)(a—c) '

3agaga 131. IIporepuTh 3TO TOXAECTBO AJNA HACTHBIX
ciyqaeB r =a,z=buz =c

Mul yBEAMM BOOCHEACTBHH, YTO TOM IOPOBEPKH Ha CAMOM
Jejie JOCTATOYHO, YToOnl y6eAuThCA B MCTHHHOCTH TOX AECTBA.
Tak 9T0 M0OXHO GBLIO 66l H36€:KaTh YTOMATENBHLIX BLITACIEHHH,
KOTOphI€ MBI IIPOBETH.
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B zakaiodeHHe — HECKOIbLKO 3ajga4q, B KOTOPHIX BCTPE9AIOTCA
pPaODHOHAJbHLIE BEIDAXKEHHA.

Brpaxesue
1 1
(3+3)/2

{(o6paTHOE K cpegEeMy apEdMeTHIECKOMY THCed, O6pATHBIX K
9HCIaM @ M b) HASBIBAETCA CPEOHUM 2APMONUYECKUM THUCEI G |
b. OBo YacTO BCTPE9aeTCA B PA3iuIHbLIX 33439aX.

3agaga 132. Bacceim pasgeser Ha JBe paBHBIE 9ACTH,
KaXJadA B3 KOTOPHIX HAIOJIHAETCA CBOed Tpy6ou — OJHA 3a a 9a-
coB, Apyrag 3a b 9acos. 3a CKOJIBKO 9acoB HanoaHHTCA OaccerH,
ecnH BKIIOIATE o6e TpyOH, y6pas neperopoaxky”?

dagaga 133. [surasice 0O TeYEeHHIO PEKH, KATEP OPOXOAHAT
oyTk w3 A B B 3a a 9acoB, nporus Tegenua (m3 BB A) —3a b
9acoB. 3a CKOJIBKO BpeMeHH OH npoues 6ul nyTh B3 A B B, ecan
6n1 Tedenma me 6pUI0? (CKOpOCTB KaTepa W TedeHHA CYHTATH
OOCTOAHHBIMH ).

Jagaga 134. IlepByio nmofoBMHY myTH MAIIMHA €Xaaga CO
CKOPOCTBIO U1, BTOPYIO — CO CKOpocThIO v2. KakoBa ee cpegHan
CKOpPOCTB?

1
3apgaga 135. HaeecTHO, 9TO T + = = 7. BeramcauTs
1 1
2 3
= {6 e,
(a) z +$2,()$ +$3
1
3aagaga 136. Yucao z + A menoe. J[OoKas’saThs, 9ITO IHUCIO

1
™ + on A aioboron = 1,2,3,... TakXe ABIASTCA NEJLIM.

3agaga 137. IIpeo6pa3soBniBai BripaxeHHe (r') Ha CTpa-
HHUE 77, Mbl OOHAPYXWIHM, 9TO
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1 x 1 z+1 1 _2z+1

I~ g I - ' 1 = .
1431 z+1" A 20+1" 3z +2

14—~ 1+
I

NONBITANTECH 00HADYXHUTE 3AKOHOMEDHOCTE, KOTOPOH HOAYHHA-
oTca KoadpdunuerTsl 3TEx MEOrowenos. (Takoro posa Bi-
paXeHUA HASBIBAIOTCA HENDEPbIGHbIMU OPOOAMUY; KOXDPAIAEHTH
MHOT'OWIEHOB B HAlleH 3ajade OKA3KLIBAITCA TaK HA3BLIBAGMBIMHE
wucaamu PuboraTam, cMm. crp. 112.)

34. MuorowieHsl 1 pallMOHAJBHbIE JPOOH
C OAHOM IIepEeMEeHHOM

Ecim MHoOrowieH CofepXHT TOJBKO OJHY NEPeMEHHYIO, TO IPH
3aIMCH €ro B CTAHAAPTHOM BHE OJHOWIEHHI OOLIYHO pacmojia-
raloT B mopsajAkKe yOmBaHHA mokasareleu crenenn. Opaowren
MaKCHMAJbHOHM CTENEHH HASHIBAIOT CMADULUM YAEHOM, 3 er'0 CTe-
neHs — cmenexbio Maorowiena. (“iennl ¢ HyreBbIMEH Kodddn-
OUEeHTAMM HE YIATHBAOTCA. [ada MEHOrOWIEHAa, PABHOIO HYIIO,
cremens He omnpejgenena.) Hampumep, mmorowien 7z2 + 3z + 1
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MMeeT CTAPIIME wWieH 7Z2, a CTENeHb ero pasHa 2. MEOrOwIeHA-
MH cTeneHn () CIMTAIOT YHCIA, He paBHEIE (.

3agaga 138. KakoB crapnmi wier y mMHOrowiexHa (2z +
+1)57

3agaga 139. Oaua MHOTOWIEH UMeeT CTENeHb M, a APY-
roi n. Kakoea crenens mx npomseenenns?

Pemernume. Ilpy nmepeMHOXEHHH CTApPIIMX WIEHOB MOJY-
YATCA OAHOWIEH CTeneHH M + n (Tak kak z™ - " = z™™?),
Ko>ddunueET IpE KOTOpoM OyAeT paBeH NpPOHW3BEIEHHIO KO3h-
duumerTOB NMPH ™ ¥ Z". ITOT OAHOWIEH HH C Y€M COKPATHTLCA
He MOXeT, TaK KaK BCe APYTHe NOonapHble MPOH3BEACHAA HMEIOT
MEHBIYIO CTeNeHb.

3agaga 140. Kakyo crenmerk MoXer uMeThb (a) Cymma
MHOT'OWIeHA CTeNeHHM 7 ¥ MHOTOwIeHAa cTenenm 97 (6) cymma
ABYX MHOT'OWIEHOB CTeNeHu 77

OrBeT. (a) 9; (6) mobyro, He npeBOCXOAAULYIO 7.

3agaga 141. B mmorowien crenemm 10 ¢ ogHOM mepeMeH-
HOH T IOACTABHIM BMeCTO T BhIpaxeHWe y' + 5y2 —y — 4. Muo-
FOWIEH KAKOM CTeNeHH MOXYIHTCA?

35. /lenenue MHOIOWIEHOB C OCTATKOM

O6bikEOBeHHEIEe APO6H, YHCAMTENb ¥ 3HAMEHATENbL KOTOPHIX —

Oefkle TMOJOXHUTENbHBIe YACIA, OBIBAIOT NPABHJABHLIE W HEIpa-

BriIbHEIe. [IpaBMILHBIE — DTO Te, Y KOTOPHIX THCJIMTENL MEHbIIE
1

apamenaTens. Hanpumep, 75 T npaBWIBHHE ApobH, a 5
i IR A HelNpABWIbHEIE
11 7 P !

H3 mempaBmipHOM APO6GH MOXHO BBIAEGIMTH LEIYIO YaCThb,
Pal3geadB C OCTATKOM YHCIMTENR HA 3HAMEHATENL, OCTAaHeTCA
npaBMIbLHAA APOOE:
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T=1-5+2 ? . O ; }%
(wacrmoe 1, ocratoxk 2) 5 T35 5
37T=56-T+2 37 _ 2 g; ’%
(9acTHOE 5, OCTATOK 2) E 2 5+ 7 =
——=1 11 |1
(wacTrOE 1, OcTaTOK 0) 11 =

CelfqaC MBI HAY9HMCHA BBIIOJHATH AHAJNOTHIHEIe nmpeobpaso-
paHMA JuA ApPO6eH, TACIATENb ¥ 3HAMEHATENb KOTOPHX — MHO~
roileHH C OAHOW NEepeMeHHOH. Tlakad apob6b CUMTaeTCH mpa-
BHJILHOM, €CJIM CTENeHb YHCAMTENA MeHbIIE CTeneHH 3HAMEHA-

enas. Hampuwme L - OpPABWILHBIE 6
. A R obu, ———
T P, 22 3 i H ApoOH z_2
z+1 23 28 +1

— HenpaBHJLHEIE.

z+2' 52" z+1
Bceakaa BenpaBuapHAA Jpo6k MoXeT OHITE npeobpa3loBaHa K
BuAy (MHOrOWIeH) + (NpaBWIbHAA APOOH).
IIpueegeM HeCKONMBKO IPEMEPOB NPe06Pa30BaHAA HEIPABAIL-
HOM APO6H K TAKOMY BHAIY.

x+3_(:l:+1)+2___1+ 2

(a)

z+1  z+1 T+1
T (z+2)-2 2
6 = =1 "
()$+2 r+2 T+ 2
z  _z+(1/2)  1/2 1 1/2

(=) 2z+1 2z+1 2x+1 2 2z+1

(Korga MmI roBopaIR, ITO B MEHOI'OWIEHAX He MOXeT OLITH gemre-
HHA, 3TO HE 3HAIWIO, IT0 Koaddunuern Tl 06A3aTENBHO LEIble —
OHE MOryT OBITH MIOOHIMH, B TOM YHCIe ¥ apo6HEME. Tak, Ha-
npuMep, IBCI0 1/2 — BrnojHE 3aKOHHHM MHOrOWIeH cTeneHH 0.)
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2 2 _ _
(r) Iztz_z _ (z I_4)2+4 _ (I+2L(i22)+4 =(I+2)+$i2.
zt (' —16)+16 (2 +4)(z+2)(z —2) +16 _
W3~ 2=z = T—2 -
=(:1:2+4)(a:+2)+$—1_(_5-§.

CymecTByeT CTAaHZAPTHHIA CrOCO6 BHIAENEHHA MHOIOWIEHA
¥3 HENPABWILHOW PAMOHANLHOM APO6H, AHAJOrHIHEIA 06BIMHO-
My AEJeHWIO JHcen «yroaxom». [lokaxem ero Ha mpuMepax:

4
z

2

[Ipumep. [IpeoGpasyeMm HenmpaBRILHYIO APOOB =

zt | z—2
4 — 273 I z3 + 222 + 4z + 8 + wacTHOe
273
2z3 — 422
472
4z2 — 8z
8z
8z — 16
16 + ocraTokK

Ta xe nmpoueaypa MoxeT OLITH 3aIMcaHa MHad4e:

Tt 4 — 223 273 3
= = " 4 ——=
z—2 Tz —2 z—2 z—2

23_42 42 2
—ad T z T = 2% 4 222 + 4"
r—2 r—2 r—2

472 -8
=3«'3+2$2+ I-—{— i =
x—2 z—2

8z —1 1
=z34+22% 442+ 2 g + § = :r.3+2a:2+4:z:+8+—16—.
z—2 r—2 r—2
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Hrak, MBIl TOIy9aeM:

gt = (2% + 22?2 + 4z + 8)(z — 2) + 16.

3
z° + 2z
MIpuMmep. Teneps npeobpasyem apobp ———
puMep P Ipeo6pasyeM Apobe ————
z3 4+ 2z 2—z+1
-z +z T+ 1
A A
°+z
z2—z+1
2z — 1
[pyraa 3anuch Tex Xxe npeobpa3’oBaHUMU:
2 +2r 2¥-22+z ?+z 5 2 +z
22—+l —z+1 Z—z+1 T @B_z+1
2 —z+1 2z — 1 2z — 1
=z+ =(z+1)+

+ e —— @
2 —z+1 z2—-z+41 2 —x +1

Hrax,
3+ 2z=(z+1)(z°—z+1) + (2z - 1).

[Ipumep (nocreammit). IIpeo6pasyeMm apobb 2::- 3
z3 2z — 3
z? — (3/2)z? (1/2)z? + (3/4)z + (9/8)
(3/2)z?
(3/2)z% — (9/4)z
(9/4)z

(9/4)z — 27/8
27/8
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Te xe npeobpa3oBaHHUA:

2  z®—(3/2)z? N (3/2)z% _

2z—3 2z -3 2z — 3
1 5 (3/2)22 — (9/4)x . (9/4)z _
=3r+ % — 3 *toz-3"
_ 1,3 (9/9)z—(27/8) , 27/8 _
=3F +ty*+ -3  tz-3°
(A B e 2Y 4 200
—\2 4 8 2z — 3’
Hrax

1 3 9 27
3= (=22 4+S24+= - —
z _(21: +4a:+8)(2:z 3) + 3

,D:eneﬂne MHOI'OUJIEHOB C OCTATKOM:

(aenumoe) = (memnosHOE wacTHOE) - (geanTens) + (ocTaTok)

Creness 0CTATKA MEHBIIE CTENEHH AENUTENA (MIM OCTATOK
pasesn 0).

3agaga 142, KaxoBu MoryT 6uITE CTEHEHH OCTATKAa H He-
IOJHOr'0 9aCTHOrO Np¥ AEJEHWH MHOrOWICHA CTENEeHH 7 Ha MHO-
rowies crenesy 37

OrBeT. Crenesp HEOOAHOrO YaCTHOroO paBHa 4, CTeneHb
ocTaTKa MoxeT 6mTh 0,1,2 mmm 3; kpoMe TOro, oCTaTKa MoXeT
He 6uITh BoBce (T.e. OH MoxeT OWThb paseH ().

3agaaa 143. [Jdoxka’zaTk, 9TO HEeNOJAHOE IACTHOE H OCTATOK
(o6nagaomue yKasaHHBIME B paMKe CBOMCTBAMH) BCerja cyime-
CTBYIOT - €JMHCTBEHHHI.
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Pemenue. MeToa HaX0XAeHHA HENOJHOrO YACTHOLO H
ocTraTKa 6bLI IPOAeMOHCTPHUPOBAH Bhillle HA OpuMepax. Jaa go-
Ka3aTeIbCTBA eJHRHCTBEHHOCTH OPEJNOJOXEM, ITO OPH JCACHAR
P na S MoryT DOXYy9HATBHCA ABA HEOOJHBIX YACTHBIX Q1 ¥ Q2 u
ABa COOTBETCTBYIOmMX ocTaTKa R; ¥ R;. Toraa mm mmeem

P=@S+ Ry,
P =Q25 + Rs,

npudem y o6oux mEOrowieHos R; ¥ Ry cTenennm MeHblle, 9eM y
S. Toraa
QS+ R =Q25+R;

H, CJIeJOBATENLHO,
R, — Ry = Q25 - Q1S =(Q1 —Q2)S.

Ecau noay4uBmuiuca MEHorowied R; — R; He paBeHd HYJIO, TO €ro
cTeneHn Mexbiuie, 9eM y S (Tak Kak cTenenu o60MX MHOTOWIEHOB
R; m R; mebme, yem y S). Ilosromy pasenacTBo R; — Ry =
= (@1 — @2)S BO3MOXHO B OJHOM-€AMHCTBEHHOM CIydae: €CJIH
Q1—-Q2=0,R; - Ry =0, 7.e. Q1 =Q2 R =R,

YTO CHATATH OCTATKOM ¥ JACTHKRIM, €CJIH CTENeHb AeIUMOro
C caMOoro HavajJa MeHbIle cTeneHH gemutens’ B aToMm ciaygae
MOAAraloT, 4To JacTHOoe paBHO (), a 0CTATOK pPaBEeH AETHMOMY.

Jleneaue MHOrOWICHOB I10XOXe Ha OOBRITHOE AeNeHHe:

1234 11 22 +222 +3z+4 |z +1
11 112 z3 + z2 2+ 1+ 2

13 z2 + 3z

11 T2+

24 2z +4
22 2z + 2
! 2

1234 = 112:114+2, z34+222+3z+4=(22+z+2)(z+1) +2.
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B »ToM nmpuMepe aHAJOTHA IOJHAA; YTOOR y6eJHTHCA B DTOM,
AocTaTo4uHO noacraBuTk 10 MecTto . B apyrmx cayvaax, Ha-

IpEMep,
23 + 222 + 3z + 4 ’x—l
z3 — z? z“+3xz+6
322 + 3z
3z2 -3z
6z +4
6z — 6

10

23 +222 +3z+4= (22 +3z+6)(z—1) + 10
aHAJOTHA HenoOJHAA: MOJACTABHUB B IOCJHelHee paBeHCTBO T = 10,
OoJay49uM paBeHcTBO 1234 = 136 - 9 + 10, koTOpOE€, XOTA ¥ BEPHO,
HO HE O3HAYaeT, YTO npH aeneHun 1234 ra 9 vacTroe passo 136, a
ocrarok paseH 10 (ga camMoM gene 4acTaOe paBHO 137, a ocTaTok
paeesn 1).
3agaga 144.
Pasaemuts 72 — 1 ma z — 1.
Pasgemurs 2 — 1 mA T — 1.
Pasgenuts 710 — 1 ma z — 1.
Pasgenurs 22 + 1 ma = + 1.
Pasgemuts 24 + 1 ma = + 1.
[MysaxTH 1-3 ABIAIOTCA JACTHHIM CIydaeM obmed popMYyIbi

s e

" -1

= =z 1422 4 224z 41,
KOTOPYIO Nerko OPOBEPHThH [JEJeHHEM YTOJKOM HJIH NPOCTO He-
pemaoxus T — 1 w 21 4+ 2" 2 4 .. 4+ 2?2 + £+ 1. Ha a1y
dopMyIy MOXHO CMOTPETh KaK HA CHOCO6 CYMMHDOBAHMA PAJa
nocjenoBaTeJlbHBIX CTeneBeﬁ HEeKOTOpOoro YHcja I:

z" -1

z—1

l+z+z224+...+2" 1 =
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(oHA TOAHTCA AN BCEX T, KPOMe 1). Cm. EEXe 0 cyMMe reome-
TPHIECKOH IIPOrPECCHH.
3agaga 145. Crenenm ABOMKH

1, 2, 4, 8, 16, 32, 64,...

0612 4aI0T TAKEM CBOMCTBOM: CyMMa HECKOJBKHMX IE€PBBIX YH-
ceJl TOH NMoCAeJOBATEALHOCTH HA €AMHMILY MEHBIIE CJeJyIOmero
quCIa:

1+2 = 3 = 4-1,
1+2+4 = 7 = 8-1,
1+2+4+8 = 15 = 16—1

g T. 1. O6BpACHATH HAGMIOAEMYIO 33KOHOMEPHOCTD.

Pemernne. [loacraBuM B paBeHCTBO

n——-
IPTOTI. TR Bt
r—1
apadenue T = 2. [loxyamam
2" -
1—+~2+22+...-4-2“"l=2 11=2"——1.

BoaMoxno gApyroe pemeaHne. YTo6u BHIHCIMTH CYMMY
1+2+4+8 4+ 16, npu6GaBEM ¥ BEIMTeM l:

1+2+44+8+16 =
=(1+14+2+4+8+16)—-1=
=(2+2+4+8+16)—-1=

(4+4+8+16)—-1=

=(8+8+16)—1=

=(16+16) — 1=

=32-1.

i

ABAJOr®YHO AJAA APYrHEX CTENEHEH.
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36. OcTaTOK NIpH A€JeHHM HA T — A

CymecTByeT cnoco6 HAMTH OCTATOK OT JeNeHHA IPOH3IBOJIBHO-
ro MHOrowieHa Ha ABywIeH T — a (rage a — mo6oe 9mcaI0), HE
OPOM3BOAA JeNCHHA.

[IycTb, HAOpAEMED, HYXHO HAHTH OCTATOK OT JEleHHA T
asywien T — 2. [Ipexae Bcero 3aaMeTHM, 4TO OCTATOK — ITO YH-
cno (ero crenesb fomXHA OHTH MeHbIIE cTeneHA T — 2). YrTobu
HAWTH 3TO THCIO, B PABEHCTBO

4Ha.

z* = (menommoe 1acTroe)(z — 2) + (ocTaTok)
noacrasaMm = = 2. Iloaysam
24 = (...) - 0 + (ocTaToK),

T.e. ocTaTok paBenm 2% = 16.
Boob6me, nycrs P — mo60# MHOTOWIEH, KOTOPHLIA MBI XOTHM
pas’sfen®Ts Ha T — G (I'Ze @ — HEKOTOPOe IACIO). 3alMIneM

P = (Benoxsoe 1acTHOE)(Z — a) + (0CTATOK)

H NogCcraBMM T = Q. HDJIY‘“I&EM TaxKoe NpaBWwIO:

Y1066l HAUTH OCTATOK OT [EACHHS MHOTOWICHA Ha
OBY<WIEH T — @, HaJO NOACTABHTL B 3TOT MHOIO'WIEH
YHCIO @ BMeCTO T.

OTO mpaBWIO HA3LIBAIOT «TeopeMod Beays. Oma nmossonser
HAXOAHTh OCTATOK (HO He 9aCTHOE), HE MPOU3BOAA JeNeHHA.
BoT BaxHOe cieicTBHEE TeopeMHl Beay:

Y10o6nl y3HATH, ASTATCA JH AAHHLIA MHOTOWIEH HA
ABywLIieH T — a 6e3 ocTarka, NOCTATOYHO IIOCMOT-
peTh, obpaliaeTrca 4 OH B HYJbL [NPH NOACTAHOBKE G
BMECTO T.
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Yucio, OpE NOACTAHOBKE KOTOPOro MHOroOwWIeH ob6pamaercs
B HyJb, Ha3HIBAIOT KOPHEM MHOZ20ousena. Takmm ob6pasoMm, MHO-
rowier P genmTca HALIENO HA T —G B TOM ® TOJIBKO B TOM Cay4ae,
KOr'ja a — KOpeHb MHorowiesa P.

3agayva 146. 1. IIpm xaxmx n mporowren z™ — 1 gemarca
ga T—1 6e3 ocraTka? 2. IIpm xakmx n maorowien ™ +1 gerurca
Ba T + 1 6e3 ocraTrka?

Ha#izga xopeHbs MHOTOWIEHA, MBI IOy 1a€M BO3MOXHOCTBE pas-
NOXMTL €ro Ha MHOXHTENH, BHASIHB MHOXHTeIb T — a (@ —
gangenant kopersb). [locie 3Toro Moxmo mHTATBCA pa3lTaraTh
3TOT MHOrOWIEH AaJbIle, IPAMEHAA 3TOT Xe [IPHEM K YaCTHOMY.

3agadva 147. PasnoXuTh HA MHOXHTEIA MHOCOWIEHE
(a) z* + 5z — 6;

(6) z* + 322 + 5z + 1;
(8) z3 — 3z — 2.

3apgava 148. Hasecrro, 9T0 1 m 2 — KOpHE MEOTOWIeHA P.

HoxasaTs, 9T0 P gemmrca 6e3 ocrarka Ha (z — 1)(z — 2).

Pemenne. Ilockoneky 1 anaerca kopaem P, To P aeamr-
ca saneno Ha (z — 1), To ectb P = (z — 1) - Q. ITogcrasus B 3T0
PaBEHCTBO T = 2, BHAEM, 9TO 2 ABAAeTCA KOpHEM @, TO ecThb Q
gerurca Ha T — 2, Q@ = (£ — 2) - R. Torga P = (z — 1)(z — 2)R.

3aMedaa®me. THOAYHOE HEBEPHOE pelleHHMEe TakoBo: P
aemaTca Ha T — 1 (Tak kak 1 — kopens) m Ha T — 2 (Tak Kak 2 —
KOpeHb), cregoBaTensno, P gemarcs ma (T — 1)(z — 2). Ommbxka:
«legoBaTeNbHO» 3neck He o60cHOBaHO. Hampmwmep, 12 genmrcea
Ha 6 ®m Ha 4, HO MBI HE MOXEM CKA3aTh: «CIeAOBATENLHO, 12
penATca HA 6 - 4 = 24».

ApamorgyseiM 06pa3’oM MOXHO JOKa3aThb, YTO

ecId paljimgHBle YHCIA G],G2,...G, ABIAIOTCA
KODHAMHE MHorowiesa P, To P pesmrca Ha
(z —a1)(z —a2)...(z —ay).
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3agaga 149. Kaxoe mamboapmee IEaCAO KOPHEH MOXeET
MMETh MHOTOWIEH CTeneHd 57

Pemenue. 5 xoprei. Hanmpumep, MEOrowIen
(z — 1)(z — 2)(z — 3)(z — 4)(z — 5)

umeeT KopaM 1,2, 3,4,5. Boarme 5 xopreu 66ITE He MoxeT. B
camMoM gene, ecaiu 66 MEHOro<ien P crememu 5 mmen 6 Kopmeu
a1,a2,a3,a4,as,a¢, TO OH noAxeH ObL1 OBl AEMIUTHCA HA

(z —a1)(z —a2)...(z — a¢),

P = (z—a1)(z —a2)...(z —ae)Q,

9TO HEBO3MOXHO, TAK KaK CTENeHb INPABOM 9aCTU He MeHbme 6.
Boo6me MHOrowieH CTeneHM 1 HE MOXET HMeTh Goabme n
Pa3N¥IHLIX KOPHEH.

3aMeganue. MHuI HCHOAL30BATH 34€Ch BHIDAXEHUE «pa3-
JHYHEIE KODHH», TAK KAK CIOBA «IMCIO KODHEH» MOrYT NOHH-
MaThCA mo-pa3moMy. Hanpumep, CKONBKO KOPDHEH Y MHOIO'LIEHA
z? — 2z + 1?7 Om ToxgecTBenHO paBeH MEOro<wieny (T — 1)?, Tak
910 T = 1 ABAAETCA €ro KOpHEeM, a mwoboe wmcio, He paBHOE 1 —
He gRIfgeTcd. Takum o06pa3oM, MBI MOXEM CKa3aTh, ITO 3TOT
MHOr'OWIEH HMEeT B TOYHOCTH OAMH KopeHb. C ApPYyrom cropo-
HEI, 00maa ¢opMyaa AaA MHOMOWIEHA C ABYMA KOPHAMH G # b
ecThb

c(z —a)(z —b)

¥ HAIl MHOT'OWIEH
22 -2z +1=(z—1)2=(z—-1)(z—1)

ABAAETCA CIENUAJBHBEIM CIYy9aeM 3TOX (OopMyanl ana ¢ = b =1
(1 ¢ = 1), Tak 9TO MATEMATHKH 49aCTO rOBOPAT, 9TO 3TOT MHO-
rO<WIeH MMEET «ABa PABHBIX KOPDHA». Mul He 6yaeM mNOJB30OBATHCA
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2TOM TEPMHBOJOrHed, HO Bbl MOXeTe BCTPeTHTH ee, RAIpHAMED, B
(OpPMYyIHPOBKe TAaK HA3BIBAEMOM «OCHOBHOM T€OpPEMHI aiareGphi»,
raacAmeH, ITo w000 MHOrOWIEeH CTEIEeH: N1 UMeeT B TOYHOCTH
7 KOMILIEKCHBIX KODHEH».

3agaqa 150. Kak npoBepuTs, AEIMTCA JH JAHHBIA MHOI'O-
aren P ma z2 — 17

OrBer. Hago BHIACHUTS, ABAAIOTCA AM IMCIa 1  —1 Kop-
HAMHM MHOro<resa P.
3agawa 151. Ilpm xakux n MEOrowier r™ — 1 gemmrTca Ha
2 ?
¢ —17

B sakmogernue 3T0ro pas3gena BEpHEMCA K TOXAECTBY

(z — a)(z — b) " (z—a)(zx—c) (z—-b)(z—¢c)
(c—a)(c—b) (b—a)(b—c) (a - b)(a—c)

KOTOpOo€e Mul 06Cyxaatu Ha CTP. 79 (MH nepemecsm 1 B aeByIO
gacTs). IIycTs a,b,c — pasnu4sele wmciaa. PaccMoTpuMm neByro
9acTh TOXAECTBa Kak MHOro<weH or z. Creness 3TOoro Msao-
rowieHa He Bamme 2. [loaTomMy oH MoxeT HMeTs He 60jee ABYX
xopHel (ecam Toasko He paBeH () ToxagecTBenno). Ho wmcia a, b
H C ABAAIOTCA €ro KOpHAMH. JHAYAT, OH TOXJECTBEHHO PaBEH
ayJio!

JoToOmHLIE TTATENb B 3TOM MECTE YKaXeT, IT0 MEl CMEeNIH-
Ba€M PABEHCTBO PAlMOHANbHBIX BHIPDAXEHHWH HNPU BCEX THCIOBBIX
sHageHMAX OyKP (Jaxe He NpH BCeEX, CTPOro ropopfA: ecom a = b,
TO JeBas YaCTh HE HMeeT CMBICJIA) H BO3MOXHOCTE Hpeobpaso-
BaTh OAHO BHIDAXEHHWE B ApPYroe no npaswiam aarebpei. Kpu-
THKA COPaBeJIHMBAadA, U OTBETHTH HA HEE HE TaK INPOCTO — MEI
3Toro geanath He Oyaem.

3agaga 152. OcraTok OT Aerenma muHOrowieHa P (oT oa-
HOM NEPEMEHBOH T) Ha MHOrOWIEH T2 — | ABIAeTCS MHOTOLIEHOM
creneHsd He Bumme 1, T.e. mMeet BujA aT + b. Kak HamTh a ¥ b,
3HaAa 3HadeHmsa P BTo9kKax r = —1lu z = 17

—-1=0,
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Ykxasamme. IlogcraseTs B paBeHCTBO
P = (z? — 1)(senoanoe gacrroe) + (azx + b)

wcaa r = luz=—1.

3agaga 153. Ilpm aeremmm ma 2 — 1 mEOrowren P jaer
octaTok 5z — 7. KakoB 6yger ocraTok npm feqesnu P sa T — 17

3agaga 154. Mmorowren P = z2 + z2 — 10z + 1 mmeer
TpH KOpHA T1,ZT2,T3 (aBTOPHl 3a 3T0 pyvalorcsa). Hanwmmre
MHOMOWIEH C HENLIMHA K03¢dpuaOueHETaMH, KOTOPHIA 661 HMEN TPH

KOpHA:
1 1 1

(a') Ty + 1$ T2 + 1; z3 + 1; (6) 231) 2372’ 2$3; (B) § oy ow

ry T2 I3
3agaga 155. Ha#irm smcna a » b, ecsim m3BecTHO, 9TO
MHOrOwWIeH Z° + az? + = + b geamrca 6e3 ocraTka Ha Z2 — 37 + 2.

37. MHorowieHnl, 3HAa4YeHNA,
MHTEePHOJAAIINA

IIyctes P — MHOrowieH, COAePXAllHA TOILKO OJHY O€PEeMEHHYIO
(6yxBy) z. YTo6nl moggepkHyTH 3T0, GyAeM 0603Ha9aTh €ro
P(z) (wmraerca «P ot z»). Ilogcrasum BMecTo z Kakoe-am60
9uCJI0, HANpEMep, 6, W BHINONHEMM BCe BhraucieHma. Iloryses-
HO€ YHCJ0 HAJ3LIBAIOT 3HAYeHHeM MHOrowreHa P(z) ana z =6 u
o6o3nagaior P(6) (xmrTaerca «P ot 6»).

Hampumep, eca P(z) = z2—z—4, To P(0) = 0°—0—4 = —4.
JApyrue spagenaa: P(l) = —4, P(2) = -2, P(3) = 2, P(4) =8,
P(5) = 16, P(6) =26 u 1. 1.

3agaga 156. CocrasuTe Tabnuny snagennu P(0),..., P(6)
mEorowrena P(z) =z — 2.
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3agaga 157. DBummmem 3pavemna P(0), P(1), P(2)...
muorowrena P(z) =z%2 —z — 4:

-4, —4, -2, 2, 8, 16, 26,

IloA KaxXALIMH ABYMA COCeJHMMH YHCIAMH HaOWmeM HBX pal-
HOCTh!:

—4 —4 -2 2 8 16 26
0 2 4 6 8 10

£ C IOJY9€HHOH 10 CJAEA0BATENBHOCTHIO «IePBLIX PA3HOCTEH» Cle-
A3eM TO Xe caMmoe:

-4 -4 -2 2 8 16 26
0 2 4 6 8 10
2 2 2 2 2

[Monywaiorca aBouk®. JloKaX®Te, 4TO 3TO He CAYIAWHO, B ITO
BCe CAeAYIOIIHe WIeHEl B TPeTheH CTPOKE — TOXe JBOMKH.

3agaga 158. JoxaxuTe, 4TO giA J060ro MHOrOwWIeHa CTE-
IeHHA 2 BCe «BTOPHLIe PA3HOCTH» OJAHAKOBHL.

3agaga 159. ChopMyrHpydTe B AOKAXEATE AHAIOCHYIHOE
yTBepX ieHHe NAA MHOMOWIEHOB TPeTheH CTeneHH?

3agaga 160. Hamgmre 3Bavenma wMuOrowlena P(r)=
=z% + z + 41 (3TOoT MHOrOwien paccMarpusan JI. Dinep) mpm
r=12,3,...,10. Y6eamrech, 90 Bce OHM — HPOCTEIe TIMCIA
(me genaTca HANENO HM Ha 9TO, KPOMe €JHHHMOL B caMoro cebs).
MoxeT 6uiTh, Bce wmcaa P(1), P(2), P(3), ... npocTrre?

[TocmoTpuM Tenepk, ITO MOXHO CKal3aTh O MHOI'OLIEHE, €CJIH
Y HAC eCTB Kakad-TO HH(OpMaANHAd O ero 3EaJYeHHAX.

MaoroanenoM cmenenu He ebiwie 1 (C OAHOM NEepPEeMEHHOH)
OyieM HA3KIBATH MHOrOWICH PABHEIM HYJIO, a TaKxke JI00kie MHO-
roinesH cTrenenm 0,1,2,...n.
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Hanpumep, MEOrOwWIeH CTeneH: He Bhine 1 mmeer BUA aZ + b.
Ilpx a # 0 om mmeeT creness 1. Ilpm a = 0, b # 0 om mmeer
creneas 0. Ilpm ¢ = b = (0 pDoaydaerca HyZeBOM MHOrOWIEH
(creneEn He EMEIONIHM).

ABaIOrEYHO MHOrOWIEH CTENeHH He BLme 2 UMeeT BAJ aT’ +
+br+cumT. O

3agaga 161. Hoasectro, uro P(z) — MHOrowIeH CTeHNeHH
ge Bamme 1, P(1) = 7, P(2) = 5. Haiarr P(z).

Pemenne. Ilo ycrosmw P(z) =az + b, rae a 1 b — mexko-
Topuie yEciaa. IHloacrasam z =1 mz = 2.

Pl)=a+b=7,
P(2) =2a+b=5.

CpasHEBafA 3TH PABEHCTBa, BHAHM, 4TO OT g00aBieHna JHUIHErO
a Tucno 7 opeBpaTHIOCH B 5, moaToMy @ = —2, b=9. OTBeT:
P(z) = -2z + 9.

Tem xe cnoco60M MOXHO HANTH J060H MHOrOwWIEH CTENeHH
He Bhime 1, eCIA 3agaHBLl ero JHAYCHMA A ABYX PalIHIHBIX
3Ha9eHAH T .

Te B3 Bac, KTO 3HAET, 9TO rpacdrK ¥y = azr +b — npaMasn, Jer-
KO OGBACHAT DTO NeOMETPHYECKH: 9epe3 ABe PAa3jHYIHBLIC TOYKH
OPOXOART OpAMadA, OPHYEM TOABKO OZHA.

3agaga 162. Mporowrern P(z) cremeHm He Bhme 1 ygos-
aersopser ycaosmio: P(l) = 0, P(2) = 0. [Hoxaxmre, 9T0
P(z) = 0 npm Bcex .

IlepeitfeM Temeps K MHOrOYIEHAM CTeOE€HA He Bhime 2.
CxONbKO 3HA9€HHA HYXHO 3HATH, 9TOOH BOCCTAHOBHTH MHOIO-
aaen? Y6eamMmcsa, 9T0 ABYX HEAOCTATOYHO.

3agaga 163. Maorowrer P(z) creneH:M He BhILE 2 TAKOB,
gro P(1) = 0, P(2) = 0. Moxgo au yTBepX 1aTh, 9T0 P(z) = 0?7
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Pemenue. Her: paccMoTrpum MHOrowIen
P(z) = (z—1)(z —2) = 2% — 3z + 2.

M= yxe 38aeM, 9YTO MHOrowies P(z), ara koroporo P(1) =
= P(2) = 0, umeer sug P(z) = (z — 1)(z — 2)Q(<), rae Q(z) —
HEKOTOpHM MHOrowreH. Ecim x Tomy xe crenems P(z) me BH-
me 2, To Q(z) Moxer GBITH TOMBKO YHCIOM.

3agava 164. Muorowien P(z) creneHn He Bhime 2 TaKOB,
qro P(1) =0, P(2) =0, P(3) = 4. Haarr P(x).

IlepBoe pemenme. Kak Mu Toaeko wro BRAgemn, P(z) =
=a(z — 1)(z — 2), rae a — BekoTOpOe IUCH0. ITO6H ero HANTH,
NOJACTABHEM T = 3:

P(3) =a(3—-1)(3—2) =2a =414,

oTkynaa=2. Oreer: P(z) =2(z —1)(z — 2) = 222 — 6z + 4.
Bropoe pemenrme. MHOrOWIEH CTENEHH HE BhIe 2 MMe-
et Brg az? + bz + c. [logcrasme = = 1,2, 3, noaygsaem:

P(l) = a+b+c = 0
P2) = 4a+2b+c = 0
P(3) 9 +3b+c = 4

Orcoaa
P(2)—P(1) = 3a+b = 0
P(3)—P(2) = 5a+b = 4

[Jo6asneaume 2a mpeBpamaer 0 B 4, noaromy a = 2. Orciooga
b=—6,c=4. Orser: 222 — 6z + 4.

3agada 165. [JokasaThb, 9T0 MHOMOWIEH CTENEHU HE BRIIE
2 OZHO3HAYHO ONpPEAENAeTCA TPEMA CBOMMH 3HAICHAAMH.

D70 3HAYHT, YTO eciu P(z) m Q(z) — MHOrowIeHHl CTeNeHA
e e 2 m P(z;) = Q(z1), P(z2) = Q(z2), P(z3) = Q(z3)
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ANA TPEX PasiuYHBIX TMCEI Tp,Ts,T3, TO MHOrowreHH P(z) m
Q(z) paBHHIL

Pemernume. PaccmorpmMm muorowrer R(z) = P(z) — Q(z).
ITo ycaopmio R(z1) = R(z2) = R(z3) = 0.

JApyreMu caosamm, WHCIa T1,Z2,Z3 — KOPHH MHOT'OWIEHA
R(z). Ho MHOroOWwIeH CTeneHM He BhINIE 2, KAK MBI BHAETH, He
MOXeT MMeTh TPeX KOPHEH (eCJH TOJBKO OH He paBeH HYMIO).

3agaga 166. HaeecrmO, 9TO
16a + 4b+c

49a + Tb+ ¢
100a + 10b + ¢

JokasaTb, aToa =b=c= 0.

I
-~

3agaga 167. [JokasaTek, 9T0 MHOrOWIEH CTelleHH HE BhIIIe
N OJHO3HAYHO 3ajaeTca n+ 1 agagermmeM. ([Jaa n = 2 3ra 3ajaga
yXe 6nu1a.)

3agaga 168. Hairu mporowrer P(z) crenenn He BhmIe 2,
JANA KOTOPOro:

(a) P(l) =0, P(Z) = 0, P(3) = 4;
(6) P(1) = 0, P(2) = 2, P(3) = ;
() P(1) = 6, P(2) =0, P(38) = 0
(r) P(1) = 6, P(2) = 2, P(3) = 4.
[lepBoe pememnue. J3agaga (a) yxe 6mLIa: OTBeT —

2(z — 1)(z — 2). ApanoruyHo pemaiorca (6) u (B). (OTBeTH:
(6) —2(z—1)(z —3), () 3(z —2)(z —3)). Tenepp MOXHO pelIATH
(r), cloXuB TPu NOAYy9eHHEHIX MEOroweHa. OrseT:
2 —-1)(z—-2) -2z - 1)(z—-3)+3(z —2)(z - 3) =
=22° —6z+4—22° + 82— 6+ 32> -~ 152 + 18 =
= 3z — 13z + 16.
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Bropoe pemenue. (gma oyakra (r)). Haigem cragana
Kaxoz-EEOy b MHOrowieR () CTelleEH He BRINE 2, JJIA KOTOPOro
Q(1)=6, Q(2) = 2. Hanpumep, rogurca MHOrowlen Q(z)=
=10— 4z (crenerm 1). Y mmorowrena @ asa 3mavemma Q(1)
7 Q(2) xakue HyxHO, a Tperhe Q(3) = —2 — He Takoe. IDTO
MOXHO MCHPABHTB, PACCMOTPEB MHOrOWIEH

P(z) = Q(z) + a(z - 1)(z — 2).

KakxoBo 61 EM 6BL10 9HCIO @, 38a9eEMs P(1l) u P(2) me moMme-
Harca. A mogbopoM a MOxHO caenaThk 3HadeHHe P(3) paBHBIM
TpebyeMoMy:

P(3) = Q(3) + 2a = —2 + 2a.
Yro6u P(3) 610 paBeO 4, nonoxmm a = 3. OrTser:

P(z)=10 -4z + 3(z - 1)(z —2) =
=10 — 4z + 322 — 9z + 6 = 322 — 13z + 16.

3apgaga 169. HadmTu MEOrowren P(z) cremeHm He Bhume 3,
ans koroporo P(—1) =2, P(0) =1, P(1) =2, P(2) =T.

3agaga 170. Ilycre z,...,Z10 — INONAPHO Pa3JHYHLIE
qUCaAA, Y1,-.-,Y10 — A00ble Hcaa. JoxasaTe, 9TO CymecCTBY-
eT POBHO OAMH MHOIOWIeH CTEeNeHH He Bmmme 9, ais KOTOpPOro
P(:El) =14, P(xg) =Y2,-. 4, P(.’Bm) = Y10-

3agaga 171. He npomsBoja BEIYMCIeHUH, y6eIUTBLCA, ITO
CyINeCTBYIOT TaKHe YHMCIa a,b u ¢, IT0

100a + 10b+c = 18,37,
36a +6b+c 0,05,
4a+2b+c = 3.

(McxaTk a, b u ¢ He HYyXHO, AOCTATOYHO y6€AUTHCA B MX CyIIeCT-
BOBAHUH.)
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3agaga 172. Crapmmi xoadduuuenT maorowiesa P pa-
sen 1, P(1) =0, P(2) =0, P(3) =0,..., P(9) =0, P(10) = 0.
Kaxopa HamMeHBIIAad BOIMOXHAA cTeneHs MHOrowiera P? Yemy
paBHO B 3TOM caydae P(11)?

OTsetT. Crenens passa 10; P(11) = 3628800.

38. ApudmMeTHYEeCKHE IIPOrpeCcCHH
B nocirefoBaTenbHOCTH THCENX
3,51709,11,...

KaXx LM wWieH Ha 2 Goablle ODpeARAYINEro; B NOCIeJOBATEIBLHO-
cTH
10, 9,8, 7,6,...

KaXOAeIM 9IeH Ha 1 MeHbIle mMpeARAYmEro. Takue nmociegoBa-
TEIFHOCTH HA3HIBAIOT apM(PMETHIECKAME NPOrPeCCHAMH.

Onpepaenenune. IlocaegoBaTenbHOCTh, B KOTOPOM KaX ABLIN
WieH NOoJy4aeTCA U3 OpeanAymero gobaBieHUeM OJHOI'O M TOroO
XKe IACAA, HA3HBAaETcA apudmemuvecxoti npozpeccueti, a yooMs-
HyTOe 94CJI0 HAJ3LIBAETCA €€ PA3HOCMmbIO.

3agaga 173. KakoBH pa3sHOCTH OpPOTDECCHMH B NpHBeJeH-
HLIX BEONe npEMepax?

OTrser. 21 —1.

3agaua 174. HaiaTu Tperuid wWwieH apudMeTHIECKOR nNpo-
rpeccuu
5 —2,...
OrBeT. —9.

3agasa 175. Ha#Tum 1000-i wien nporpeccus

2,3,4,5,86,...
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Pemenue. B nporpeccuun
1, 2, 3,4,5,...

pepBLIA WieH paBeH 1, BTOpOM wWieH pased 2, ..., 1000-i1 wien
paBen 1000. B mame# nporpeccud wieHn! Ha eMHULY Goabime.

OTser. 1001.
3agaga 176. Hauru 1000-i1 9ien nporpeccun

2,4,6,8,...
3agaga 177. Hasrru 1000-# w1en onporpeccuu
1. 5, 5.7 s

3agaga 178. Ilepsnii WieH NpOrpecCHu paBeH @, Pa3HOCTh
paeHa d. Yemy pasen 1000-1 wren? Yemy paBen n-ir wren?

Pemenue.
1-# 4ren a
2-81 wien a+d
3-1 9en a+2d
4-11 qnen a+ 3d
5-11 wWwieH a+4d

1000-1 @nen a + 999d
n-u wieH a+(n—1)d
3agaua 179. Ynens apudpMeTHIECKOH NPOrpecCcHa C pad-
HOCThIO d mepemmcand B o6paTHOM mopajake. Iloxyamrcs mm

apudmerndeckaa nporpeccua’ Ecam aa, kakosa Gyzer ee pas-
HOCTB?
3agaga 180. MH3 apudMerdieckod OpPOrpecCEM C pad-

HOCTBRIO d BRIYEPKHYJIH KAXJAKM BTOpOH WwieH. [loxysmrca am
apudpmMeTHIecKaa nporpeccusa’ Kaxosa Gyaer ee pasHOCTBH?
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3agaua 18l. Tor xe BOmpoc, eCc/iA BHIYEPKHYIM KX AHIA
TPETHH <JIEH.

3apgava 182. Ilepsb WieH apudMETUIECKOM TPOrpPECCHR
paseH 5, a 3-i wien paBeH 8. Yemy paBen 2-u wreH?

OTseT. 6,5.

3aaaga 183. Ilepsmi wWieH OpPOrpecCHH® PaBe€H a, a 3-H
qnen paseH b. Yemy pasen 2-ua?

OTrser. (a+0b)/2.
3agaga 184. IleppmAm wieH mporpecCHA DaBeH @, a 4-#
9nen paseH b. Jemy paBHH €€ 2-H # 3-U wWieHN?

3apaawa 185. Hairm wmcio WIeHOB B IporpeccHr
1,3,5, 7, ...,993, 995 997, 999.

Yxasarnue. B 9Tom mporpeccud n-ud wieH paeed 2n — 1.
(OApyro# cnoco6 — cpaBHATH e€ ¢ Iporpeccuei 2,4, 6,...,1000.)

39. CyMmMma apucdMeTHIEeCKON NMPOrpecCHH

3aaasa 186. Ha#rm cymmy
1+3+5+7+...4999.

Pemenune. IIpexpe scero HaljgeM YACAO LIEHOB (CM. BhI-
me). Lren c HoMepoMm n paseH 1+ (n—1)-2=2n-2+1 = 2n—1.
O= pasen 999 npu n = 500. [TosToMmy B nporpeccun 500 w1eHOB.
CrpynnuapyeM mx B 250 map

(1 4 999) + (3 +997) + ... + (499 + 501).

Kaxnan mapa B cymme gaet 1 000.
OrseT. 250000.
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3apgaua 187. IlepBult WieH OPOrpeccHd W3 T WIEHOB pa-
BEH @, nocaenHRu (n-i) paBen b. HaiTu cymmy ee wieHOB.

Pemenue. CoeamHHB wWIeHH B mapH, Kak B OpeAHymIen
3ajade, DoxyImM n/2 map, cyMMa KaXxjgod pasHa a + b.
n(a +b)
—

3agaua 188. Pemennme npeamaymen 3afaum cofepXHT
npo6ex. HaliTu ¥ MmcOpaBATE ero.

OrBerT.

Pemenue. Bce ckas’samHoe B HeM OTHOCMTCA K CIy4alo
4yeTHOro n. Ecimu n HeYeTHOo, TO OCTAaeTCA HeNapPHBIA (cpegHMIMA)
wieH B OIporpeccud. ITo6sl HE PACCMATPHBATE CAYyYad IeTHOrO
M HEYETHOro 7 OTAENbHO, MOXHO HPHMEHHTEL TPIOK, KOTODPHIM
MBI IOKAXEM Ha DPHMEpe CYyMMEI

S=3+5+7+9+11.
Hamumem ee B 06paTHOM mOpAgKe:

S=114+94+7+5+3
¥ CJOXHM DTH PaBEHCTBA

S = 3 +5+7+9+11 +
+114+94+7+5+ 3

B xaxgom croabue croaT 2 9mcaa, B cymMme gatonme 14:

34+11=5+9=74+7=9+5=11+3 =14

5-14
IlooToMy 285 =5-14 =170, § = > = 35.
B o6mem caydae Gymer n cTOaOOOB ¢ OAMHAKOBOM CyMMOM,
PaBHOH CyMMe NEPBOro M HOCAEAHEro 4wi€HoB, T.€. a + b. Ilo-
3TOMY

n(a + b)

S = 5
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1
1111

Puc. 9 Puc. 10

ITO paccyxJeHMe MOXHO NOoACHEUTE KapTuakou. Cymmy 3+
+54+ 74+ 9+ 11 moxHO H306pasuTh TAK, KAK 3TO MOKA3AHO Ha
puc.9. ® W3 ABYX TAaKHX (PEUrYPOK COCTABHTEL NPAMOYTOILHHK
5 x 14 (cM. puc. 10).

3agaxa 189. [Jokxaxmure, ITO
CyMMa @OEpBhIX 71 HEYeTHBIX YHMCEN
ecTh NOJHLM KBajpaT:

Yxkxasaune. Mozxnp HCIOOJL30BaAThL
Puc. 11 npejn IyInyIo 3agady ®iu pMc. 11.

40. I'eomeTpHYeCcKHe MPOrpeCcCHH
B nocaegosarensHOCTH
3,6, 12, 24, ...

KaXJBIA wWieH Goasme npeguaymero B 2 pasa. B nmocregoBaTers-
HOCTH

2 2 2
6? 2: 5: 61 5?1"'

KaXgHH WieH MEeHBIMe npeauwayinero B 3 pasa. Taxkme mocrego-
BATEILHOCTH HA3LIBAIOT 'eOMETPHIECKEMHE IIPOr PECCHIMM.
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Onpegenenne. IlocregosaTersHOCTh, B KOTOPOH KaX ALIA
wieH modydaeTcd YMHOXEHHMEM IIpeJRAYIIero Ha OXHO M TO XKe
YHCH0, Ha3hIBAETCA 2eomempuuecxol npozpeccuet, a 3TO T:-
CJI0 — 3HGMEHAMEAEM TIDOrPECCHHA.

3agaza 190. Kakosn 3HaMeHaTem NMpOrpecCHM B TPHBE-
JIeHHEIX BhIIle OpEMepax?

OrseT. 21 1/3.

3agada 191. HaiiTk TpeTHHA WIEH reOMeTPHIECKOM IPO-
rpeccun

2, 3,...
Orser. 9/2.
3agagsa 192. Hairru 1000-& wren nporpeccan 3,6,12,...
Pemenmne.
1-& winen 3=3.20
2-i wien 6=3.2!

3-u wien 12 =3.22
1000-& =nen = 3.299

3agaga 193. Yemy paBeH n-u WieH NPOrPEecCHM, NEPBHMA
wieH KOTOpO# PaBeH a, 3 3HAMEHATENIh paBeH g7

Pemenmne.
1-# en a=a-q°
2-1 wien a-g=a-q
3-i1 aren a-qg*
4-71 wneH a-q?

n-u WIeH a-q
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3aanaxa 194. Ilepsnm wieH reoMeTPHUYIECKOH NPOrpeCcCHH
paseH 1, a Tperml wwieH paseH 4. Yemy paBen Bropod wieH?
(YxasaTh Bce BapHAHTH.)

Orser. Bropoi wien Moxer 6T PaBeH HE TOIBLKO 2, HO
" —2.

3agaza 195. 3a 30 mmryT GakTepma 3anoneEseT 6aHKY,
AeNACh Ha ABE KAXJyI0O MHHYTY. 3a CKOJBKO MHHYT 3ANONHAT
Garky 2 GaxTepum?

ByaeT mu mocnaesoBaTeabHOCTD

1,0,0,0,...

reoMeTpHUYeCcKOd TpPOrpecCcHed COorJacHO HAIlleMy OnpeaeJeHHIo?
PDOpMAIBHO T'OBOPA, fJa: KaXAHM CJeAYIOWIMH “WIeH IOXyIaeT-
CA ¥3 HpeALlAYIIero yMHOXEHHEeM Ha HyJb, 3 Mbl HE 3alpeTwin
3HAMEHATEMO GBITH PABHBIM HYJIO. XOTA TaKad OPOrpeccHs
MOXEeT NOKa3aThCA CTPAHHOM, MHI He GyaeM ee 3ampemaTs (3aTo
HHOr'Ja HPMAEeTCA OrOBAPHEBATE, 9TO 3HAMEHATENbL HE paseH ().

3agagsa 196. T'eoMerpH4UecKkyiO HpOrpeccHio CO 3HAMEHa-
Tenem ¢ # 0 mammcamm 3agoM Hamepej. Kaxos sHamenarens y
IOJy SMBOIEMCA OTpPOrpeccu:?

Orser. 1/q.

3agagsa 197. M3 reomerpudeckod DporpecCHH CO 3HAME-

HaTexeM ¢ BHIYEPKHY/JIH KaXaeli Bropod wieH. [lomysmrca am
reoMmeTpuieckas nporpeccada’ Kaxos 6yger ee amameHaTers?

3agaga 198. Tor xe Bompoc, eI BHYEPKHYJIH KaX ALIA
TPETHH WIEeH.

3aagaga 199. Ilepsemt wieH reoMeTpHIeCKOM DpPOrpECCHHE
paBeH a, a TpeTuHd 4wieH paseH b. Yemy papen sropou wien?

Pemenue. Ecmm om paeen z, To 3maMenarem paseH z/a u
oapHOBpeMerHO b/z. Orcioaa z/a = b/z, yMHOXAa HA aT, AMEEM



41. Cymma redMeTpu4ecKOM nporpeccum 107

z? = ab. Tlooromy ecim ab < 0, 3agaga He mMmeer pemenus (Ta-
KOM Imporpeccus He 6uBaeT); ecad ab = 0, To z = 0; ecm ab > 0,
o z = +Vab (cM. HEXe pasfen 0 KBaJPATHHIX yDABHEHHAX).

3ameganue. Hame pemenme HempumeHEMO, ecia T = 0
pm a = 0. Ho mrama ¢opmysna okasuiBaerca Gosee yJaIHOM, €M
MOXHO 66UI0 6B OXHAATH — OHA BEpHA Beerga. Ecam, Hampumep,
a =1mumb= 0, sama ¢dopMysa AaeT OPABMIHHHIA OTBET: T =
=+1-0=0.

3angaga 200. Ilepsrnt wieH reoMeTpHYECKOR IPOrpeCcCHR
paBeH 1, a 4-i papen a > 0. Yemy pasust ee 2-i m 3-i wrenmt?

¥Ykasamue. CM. HHXe pa3jen 0 KODHAX N-H CTENEHH.

OrBer. ¥au Va2

41. CyMMa reoMeTpHYEeCKOM NPOrpecCHH

3agmaga 201. BuramcmaETe cymmy 1 +2+4+484+...+512+
1024 (xaxasmi wWieH BaBoe Goublne OpPeALIAYIIero).

[TepBoe pemenue. [Jo6asmm 1:

1+41+2+4+8+...+1024 =
=24+2+44+8+...+1024 =
=4+4+8+...+1024 =
=8+8+...+1024 =

=16+ ...+ 1024 =

= 256 + 256 + 512 + 1024 =
=512+ 512 4+ 1024 =
= 1024 + 1024 =

= 2048

OrseT. 2048 — 1 = 2047.
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Bropoe pemenue. O6o3naumaMm cymmy depes S:

S=14+2+4+448+...4+512+ 1024.

Torpa

285 =2+4+8+16+ ...+ 1024 + 2048.
B nocaegne# cymme (IO CPaBHEHHIO C HPeAHAYINEH) €CTh JMII-
mul anen 2048 u mepocraer 1. Orcioga mMmeem:

25 — S = 2048 — 1,

S = 2048 — 1 = 2047.

3agaga 202. Bmc.:mncyuuul-{-%, 1+—;—+i—, 1+%+
L QTR P SR
4 87 2 4 77 10247

3agaga 203. IlepBrui wieH reoMeTpM4eCKOH OPOrPECcCHH
paBeH a, a 3HAMEHATEeNb paBeH ¢. HalTH CymMMy ee IEpBHIX N
“UIEHOB.

llepsoe pemenue. MckoMas cymMma panHa
a+ag+ag’+...+aqg" ' =a(l+q+ +...+q*}).
BCIIOMBHB pmomeme Ha MHOXHTEIH

" —1=(g-1)(@" ' +¢" 2 +... +q+1),

HAX0 IAM, TTO
gr—1
g—-1"

1+g+...+¢" 1 =

OTcloga moxyJaeM, 9TO MCKOMaA CyMMa paBHA
n —

aq ;

qg—1
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Bropoe pemenue. O603HaATAM HCKOMYIO CyMMy yepea S:
S=a+ag+...+aq"" % +aqg" L.
YMHOXAM €e Ha ¢:

gS=aqg+ag’*+...+aq" ! +ag™

ITossmaca wieH aq™, a WieH a Oponal, TaK 4TO

gS—S = aq"” —a,
(g—=1S = a(g"—1),
R et

S = aqﬂl'

3agaga 204. B pemenum u oTBeTe Kk NpeAHAYINEH 3aaa9Te
eCTh HETOYHOCTH. ITO 3TO 3a HETOYHOCTH?

Pemenue. Ilpm g =1 orBer He mMeeT CMEICJIA: BRIpaXe-

HHE
1" -1

1-1

He ompejeneHo. B 3ToM ciIydae BCe “WIEeHhl IPOrDECCHH DaBHHI 4
® cymMMma pasHa na. Tax 210 MoxHO 6BLIO 6HI Cka3aTh, 9TO

=n, ecrHEq=1.

(9To myrka, HO B HEH €CTh M JOJIA OPaBAH; BCIOMHHTE O HEH,
xorpaa 6yaere ma3yIaTh guddepennuposanune byrknum f(z) = z™
B KypCe MaTEMaTH4ECKOr'o aHaIm3a!)
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42. PasHblie 3aJa494 O NIporpeccuax

3aaawa 205. Moryr /ma wmcna 1/2,1/3,1/5 66iTh wWieHAMEA
(He O6a3aTENLHO COCEJHEMM) OJHOM apHdMETHIECKOH nporpec-
cEm? -

Ykxazamue. Moryr; 8 onHOM BAPHAHTOB €€ Pa3HOCTh
paesa 1/30.

3agaga 206. Moryr au smacna 2,3,5 6urTe weHaMHE (He
06A3aTEeNILHO COCEAHMMHE) OAHOM reoMeTPHIecKOon nNporpeccun?

Pemenue. [JokaxeMm, 9T0 He moryr. [IpeanonoxmM, IT0
3HAMeHATEeJIb 3TOM IMporpeccHu paseH q. Toraa

3=2¢", 5=3¢q"

Axsa HekoTophix m ¥ n. Torga

q" = g— " = g
Orciona m
3 P A =
(2) - (3) :
s gm  gn
= = 3

orkyaa 3™*" = 2™ . 5%, CiaeBa CTOMT HedeTHOe UHCIO, & COpPa-
Ba — YeTHOE, ecT’ Toabko m # 0. 3mawar m = 0. Ho aTo Toxe
HEBO3MOXHO, TaK KaK B 3TOM Caydae 6bLIO 611

5=3¢™=3-1=3.

[MonyweHHOE NpOTHBOpEYHE IOKAIBIBAET, 9TO TpebosaHmA 3 =
=2q™ u 5 = 3¢™ HecoBmecTEMH. Caeaosarensso, 2,3 u 5 He
MOr'yT OHITH <WIEHAMH OJHOM M TOHM X€ Ie€OMeTPHYECKOHd Npo-
rpeccus.
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3angaga 207. B pemenus npeamaymed 3ajadd Mel Npe -
[OJAralH, 9To B IPOrpeCcHH YACHo 3 cTOMT Hocke 2, a 9McIo 5
crouT mocie 3 (CYATAA NOIOXHMTEILHEIME YHCIa M H 11). A 9To
6yaer B APYTAX caygaax?

3agaga 208. MoryT /m nepBuie 2 9ACHa B apHdMeTHIEC-
KOH Iporpeccdd OHTH HEJLIMH, 3 Bce ClAeAyIollMe IHCIa — He
HeJLIMHA 7

Pemernue. He Moryr: ecam gBa coceHHX WieHa LelInle,
TO PA3HOCTH OPOTPECCHE — [eJoe YHCJIO, M IOTOMYy BCE HmpodHme
LAeHBl — MeJhLIE.

3agaga 209. MoryT ma nepeme 10 wmcenr B reomeTpugec-
KOH OpOorpeccHd OHITH EJBIMHA, 3 BCE OCTANbHBIE — HE HeIbLIMH?

Pemernue. MoryT:

512, 256, 128, 64, 32, 16, 8, 4, 2, 1,

3 y s

DN =
| -

3agaga 210. Moxer au BTOpOoE wieH apAPMETHIECKOM
mporpeccHs 6HTH MeHbIIE HePBOrO H TpeThero?

Pemernune. Her: B 5TOM cCayJae pa3’HOCTH Hporpec-
cum 6nuta 661 O THOBpEMEHHO MOJOXHTEIBHEIM U OTPMIIATEIbHBEIM
YHCJIOM.

3agaua 211. Tor Xe BOOpPOC AJA reOMETPMYECKOM PO~
rpPecCHH.

Pememue. [a: 1,-1,1.

3agaua 212. MoxeT Ja B 6eCKOHeIHOM apudMeTHIECKOR

NPOrPecCHH NEPBhIA WieH GhITh MEIhIM, a Bce caefyionme — He
neasMm?

Ykxasarue. PaccMoTpers mporpeccmio C pa3sHOCTBIO V2
H MCOONB30BATH MPPANUOHATLHOCTE /2 (CM. HEWXe).
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3agaga 213. Moxer ma GeckoHedHAA apHdpMeTHIECKAR
OporpeccHd COAEpXaTh B TOYHOCTH 2 NeIuX wieHa?

OreeT. Her.

3agaga 214. B mocaegosaTensHOCTH
1, 3,715, 31, ...

KaX /B WIeH NOXY93eTCA B3 MpeJLAyIero YMHOXEHUEM Ha, 2 &
npubasaesueM 1. Yemy pasern 1000-# wier nocregosaTeabHOCTH?

Orper. 21000 _ 1

3agadga 215. Haiaure spaMenaTelb reoMeTpuiecKOR Opo-
rpeccu, B KOTOPOM KaX/ALIA WIEH PABeH CyMMe [JBYX IpeaLIAy-
X

Ykxazamue. CwMm. pasger o KBaJPATHHIX ypaBHEHHAX.

OrTgBerT.
1+v5 1—v5
—_ M ——.
2 2
3apmaga 216. IlocaegosarensrocTs PuboHATIN

1,1,23,5,8,13, 21, ...

onpefeaseTca TaK: JBAa NEPBRIX “WIEHA PaBHHI 1, a KaXABRMA Cle-

AYIOINEH ecTh cyMMa ABYX mpeamaymmx. [log6epure Takue Im-
cia A m B, 9ro6u n-4 wied nocreaoBaTersHOcTH Pubomagam

paBHAICA
1+v5\ 1—vBY
A(——2 )+B(——-——2 )
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43. Xopomo TeMNepuMpoBaHHBIA KJaBHP

Bce 3HajoT, 9TO OAHY H TY Xe MeJIOJHIO MOXHO MIpaTh B pas-
HBIX ToHaIbHOCTAX. HO wro O3HagalOT CJAOBA «OAHY M TY Xews?
Yro6H OTBETHTh Ha 3TOT BOOPOC, HAYHEM C APYrOro: 9YTo Ta-
xoe Mexoana? PoOpMATLHO rOBOPsA, MEJIOAHA — ITO CHIPAHHHIE
APYT 3a APYrOM 3BYKHM D3a3HOM BHICOTH. A 9TO TaKoe BHICOTA
apyka? C TOYKH 3peHEA (PUIMKH, 3BYK — ITO KoaeOGaHHA BO3-
ayxa. Bricora 3aByka ompejeasercia wacmomot KoueGaHMM, T. €.
KOJIMYIecTBOM kKouebaHHH B ceKyray. Kamepron, xoueGmionmmi-
ca 440 pas B cexynay (¢pmauxu rosopar «440 repus. Hassanmme
eAMHMIE! YAaCTOTH AAHO B dYecTh HeMeunkoro ¢mamka 'empmxa
Iepna), AaeT HOTY 4% OEpPBOM OKTABHI.

Ha cayx 66memas wacTroTa coorBercrByer 6o/ee BHICOKHM
poraM. OgeHb HU3KME ¥ O9€Hb BLICOKHME 3ByKH CTAHOBATCA YXe
HeCTLIIEMBEIME. CYATAaeTCA, 9TO JENOBEK MOXET yCALIMATE 3BY-
x# B Auanasone ot 20 repn go 20 xmwiorepn (xoTA HAa caMOM Jeie
y Pa3HBIX JIOEH 9T FPAHMIN MOryT OMTH Da3sHBEIMHM; K CTApO-
CTH AMANa3OH CABIIAMBIX JaCTOT YMEHBLIIAETCAH).

Huskue 3BykH, KOTOpPHE MBI HE CALIIMM, MHOT'J3a HA3LIBAIOT
«MHGPAIBYKOM», BLICOKHAE — «yJAbTPa3Bykom». C IOMOMBIO yab-
TPa3sBYKOB pa3rOBapMBAIOT APYT C APYIOM AelbdHHLI.

YacTora TOka B avekTpoceru — 50 repn, T. e. 50 xoseGammi
B cexyHAy (ar0 orHOCcHTCcA Kk EBpome, B Amepnke — 60 repn).
Ecaz m3-3a HEMCOPAaBHOCTH CETEBOM (hOH NpOHHKAET B 3BYKOBOH
TpakT MarguTodoHa, CALNIHO HA3IKOE I'yJeHHe.

3apgaua 217. Hararusas crpyRy caibHee, MBI H3MEHIEM
gacrory xoreGammin. Kak Bm aymaere, yBeamaIuBaeTca 4acTO-
Ta mmm ymesemaerca’ [lompobyare caexaTh 3TO ¢ HATAHYTOM
HHETKOH.

3agaga 218. 3axmmas crpyHY (HaonpEmep, FrETapH) NaTb-
meM, MBI Kak 6h yMeHbIIaeM ee QIHMHY, OOYTH HEe MeHAdA HATH-
x®eHra. Kakx BM gymaeTe, 9TO OPOHMCXOJHT C BHICOTOM 3ByKa?
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3aagagva 219. IlnacTmeEky Ha 33 o60poTa nocrasmwmm Ha 45;
KAaK M3MEHHTCA 9aCTOTAa BCEX JANMCAHHBLIX HA HEH 3BYKOB?

3agaga 220. I'ne B poare 601ee HU3KHE HOTH — CJI€Ba AIH
copaea? Kax 3To cBA3aHO ¢ ¢popmou posna?

3agada 221. Komap 3yJAT D09TH KaK kaMepToH. CKOIBKO
B3MAaXOB B CEKYHJY A€JAIOT €ro KPhUIbA?

3apgada 222. Kax BH gymaeTe, KTO HagaeT 601ee BHCOKHHR
3BYK — KOMap HWIK Goabmas MyXa?

OxasmBaeTcs, 9TO Ha CIYX B DEpBYIO OdYepejb BOCHPDHHHMA-
IOTCH OMHOWEHUR YACTNOM COCEJHUX CBYKOB MEJOJMH, a HE CAMH
9acTOTH. JIAbL HEMHOrHE AIO4H C +a6COMOTHRIM CIyXoM» (Ja-
JIEKO HE y BCEX MY3HIKAHTOB OH €CTh) MOryT OTIMYIATL B3ATYIO
Ha pPOsjie HOTY 48 OT HOTH coab. OJHAKO MOYTH KaX QLM JeIo-
BeK nocjie HeGOAbIOH MPAKTHKHM JErKO OTAMYAT HHTEPBal pe —
4z (KBHHTa, OTHOIIEHWE JacTOT pe : a4k = 2 : 3) OT pe — coab
(kxBapTa, OTHOIEHME 9ACTOT pe : coab = 3 : 4).

3agaga 223. Halita OTHOIIEHHE YaCTOT COCEJHHX HOT
COAb M AR, MCTIOAbL3IYA 3TH JAHHLIE.

Teneps MBI MOXEM CKa3aTh, KAKHE MEJOJHMM 3BYIaT OJUHA-
KOBO (OT/IMY3#ACH JHIIL «TOHAILHOCTBION) — 3TO Te, B KOTOPBIX
OAHMHAKOBHI OMHOWEHUR YACTNOM.

3agava 224. Menogusa ar — Mu — 48 (EACXOAAMAA) COCTO-
AT w3 Tpex HOT ¢ wacTroramm 440, 330 u 220. Kaxmmu Gyayr
9acTOTHI, €CJH ChI'DATh TaKylo Xe (C TeMH Xe OTHOMEHHAMM
9acTOT) MENOAHIO, HAYWHAA ¢ HOTH Mu (ee gacTora 330)7

Pemernne. CornacHo cka3aHHOMY, HyXHO, YTOOH
440:330:220=330:z: y.

IMockoasky
440:330:220 =4:3:2,
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porxydaem y = 330 - (1/2) = 165, z = 330 - (3/4) = 247,5. Coor-
peTCTBYIOIIME HOTH HAJBIBAIOTCA MU — CU — M.

IlocMoTpeTs Ha KIABHATYDY POAIA, JIEIKO 3AMETHTh, 9T0 OHA
«IEpMOAMIHA»: OJHM ¥ Te Xe KOMOEHADHA 6elmX 1 JepHLIX Kia-
BHII NOBTOPAIOTCA — KAaK FOBOPAT, B «Dal3HEIX okTasaxs. Or-
cTOAIIME Ha Nepuoj (Ha OKTaBy) HOTH HA3LIBAIOTCA OJHMHAKOBO H
OTIMIAIOTCH IO FACTOTE POBHO B 2 pas’a. Taxkwm o6pasoM, HOTH
«ii» B PA3HBIX OKTABAX MMEIOT JacTOTH

... 95, 110, 220, 440, 880, 1760, ...

06pasyiomue reoMeTpHIecKyIo IPOrpecCHIO CO 3HaMeHaTeneM 2.

3agaga 225. Kax MHOro okTaB MoXeT GHITE y POSIA, eCIH
BCE HOTH JAOMXHBI OHTh cabimHb? (CYmTaiTe, 9TO CJBLIIHE
3syK: B guanasone ot 20 go 20000 repm.)

TeoMmeTpraeckylo nporpeccuio 06pa3yloT He TOTLKO HOTH 4R,
HO M APYTHE OJHOHMEHHRIE HOTHI: HOTH CO4b 06pa3yioT eme Ojf-
HY F€OMETPHYEeCKYIO mporpeccuio (Takxe cO 3HAMeHaTeleM 2),
HOTH fa — TPETHIO M Tak Janee.

3agasa 226. Tiaas ma xkraemaTypy posns (puc. 12), moa-
CYMTATH, CKOJIBLKO BCEr0 ONPOrpECcCHM NOIYydaeTCA (CKOJBKO HOT
B OXHOH OKTaBe).

Orser. 12 (7 6eanx KraBMm W 5 YEPHBIX).

Haspanma mOT: 4epHAA KIAaBHINA MEXAYy 00 B pe HA3LIBATECA
do due3 mwam pe bemoadb, MeXAy pe W Mu — pe due3 Wim Mu Oe-
#oab, u Taxk aanee. (Tem campiM due3 0603HaYAET NOBLILIEHHE
3ByKa, a 6emoab — NOHWXEHMe.) My3hKaHTH HCOOIb3YIOT 3HA-
90k | A duezan b ana 6emoas. Ucnonuaya mx, MOXHO 3aIIECATD:
doff = peb.

3aagaga 227. Yro gonxenm cjaenars DHAHHCT, ITOOH CHI-
rpaTh MEIOAHMIO C YABOEHHLIMH 9aCcTOTAMM BCEX HOT?
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Pemenue. CapunyTh PyKy BIPaBo Ha OKTABYy M HI'DATh
Kakx oOLI9HO.

Ao [pe | Mmu | da Jqal cu] no| pe | Mu

Puc. 12
Teneps CHI'PaEM Ha POSNIE TPOMATNULECKYIO 20MMY, HAKHAMAA
Bce knasnmy (6ennle A YepHLE) DOAPAA CJIeBa HANPABO:
do — doff = peb — pe — pefl = xub — mu — Pa — Paff =
= coabh — coab — coavfj = avd - ax = av = cub - do— ...

OkaswBaeTcH,

9acTOTH HOT B XPOMAaTHIECKOH raMme
06pa3yioT reoMeTpruiecKylo NporpeccHio

Mu yBEAAM, IO9eMy TAK IDOAy9aeTCHA, Iy Th INO3IXKe.

3angaga 228. Cuymrad, 9TO JaCTOTH HOT B XPOMATHAIECKOH
ramMme o6pa3yioT reoMeTpHIecKyio OPOrpeccHdio, HAUTH 3HAMe-
HaTelh OPOrPeCCHH.

Pemernne. O603Ha9AM 9acTOTy HOTH 00 33 C, 3 ACKOMBIH
3HaMeHaTens — 3a ¢. Torpaa dofl = peb mmeeTr gacToTy C- g, pe
AMeeT 9aCTOTy C- g2 M TaK jgalee:

do doff pe pel wmu da Pal coav coavf ar s cu Jdo

c cq cg? e cq* cg® e cqf cq® eq® cq'® eqtt cg'?
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Hora do cregyiomed oKTaBH HMeeT BABOE OONLIIYIO 9acTOTY,
rak 910 cq'? = 2¢. Orciona ¢'? =2, ¢ = V2.

My3nKAHTH HA3KBAIOT HHTEPBAJI MEX Ay COCEJHUMH HOTAMMA
noaymososm. OKTaBa COCTOAT, TaKuM o6pasoMm, 3 12 moayro-
HOB, H Ha KaXJLIA NOJYTOH ONPHXOAHTCA YBEJIWIECHHE JACTOTH B
¥/2 pas.

3agagsa 229. Mexay HoTaMH do ¥ pe ABa NOMyTOHA (MWIM
OAMH MON, KAK I'OBOPAT MY3HKAaHTH). HaHTH OTHOmMEHue 4Ya-
CTOT 9THX HOT.

Pemenne. (¥2)2=V2

Teneps 06bACHAM, IOYEMY XPOMaTHIECKAA raMMa JAET reo-
MeTpHIeCcKyl0 MpOorpeccHio. JTo Heob6XoAuMO aid TOro, ITo6h
mobyio MEIOAHMIO MOXHO ObLIO CHIpaTh, HAIHMHAA C JI0GOH HO-
Thi. IloACHEM 3TO Ha NpAMEpEe NpOCTEHIIed MEJIOJHH H3 ABYX
HOT: 00 M do dues. CurpaeMm ee, HaYHHAA ¢ do due3a: do dues
- pe. YT0o6H 3TH MEJOAHA 3ByJAIH OJHHAKOBO, HYXHO, ITOGH
OTHOmMEHHuA FacTOT ObUIM PDaBHEL:

pe . 9%
doj ~ do

A 3T0 ® ecTh ompejeseHHMe I'eOMeTPHIECKOM HPOrPeCcCHH.

3agaga 230. [as Kakod HOTHI T MeJOAMH do — TA T — dO
(do caepylomer OxTaBH, T.e. yABOEHHOH HacTOTH) 6yAyT 3BY-
9aTh OJHHAKOBO?

Taxkod HHTEpBaAT MY3RKAHTH HASKBAIOT «TpATOHOM». O=H
Kak Onl AemdT OKTaBy NOOOJAM, HA ABa PABHBIX HHTEDBaJA.

3aagaza 231. Pyra go MEHOp #3 mepeoro romMa «Xopomo
TeMIOEepUPOBAHHOrO Ki1aBupa» Baxa OTKPHBAeTCA TAKOM TEMOH
(cm. pmc. 13).
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=TS =

Puc. 13

3areMm 9Ta Xe TeMa (C OJHEM HIMEHEeHHeM) OIPOXOAMUT B ADPY-
royl TOHAILHOCTH (cM. puc. 14).

1rn /s WEN M)

Puc. 14

HaiguTe m3aMeHeHHOE MecTO. JHAKH || miu b mepejy HOTOH
03HA9AIOT NOBHIIEHWE ¥ IOHWXEHWEe Ha noaToHa. O603HaveHmA
HOT YKa3aHH Ha pHc. 15.

e _—®

— | —

— w
p— r ] -
MU ¢a cons JAR CH A0 pe M Ga coms an

Puc. 15

BeposaTHO, BHEMATENLHLIM THTATENb yXe 3aMEeTHJA HeCcOorJa-
COBAHHOCTH B HAIIMNX OOBbACHEHHAX.

3agaga 232. 3man, 9TO XpoMaTHYeCKasa raMMa eCTh reo-
MeTpHIeCKad DPOrpPECcCHs CO JHAMEHATeNeM /2, HaiTH OTHO-
IeHMe 9aCTOT HOT pe ¥ 44 (BOCXOAAINAA KBHHTA).
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Pemernue. Mexay pe ¥ 4i CeMb NOIYTOHOB, IO3TOMY OT-
gomenue gacTor pasHO (v/2)7. C moMOmpi0 KaTsKyJAATOpa €ro
serxo HaiTm: (V/2)7 =1,498...

IT0 GIA3KO K OTHOIEHHIO 3 : 2, KOTOPOEe MEl HA3LIBAIH PAHL-
me, HO Bce Xe He TOYHO COBNAJAET C HHM.

3agaga 233. HalTA OTHOmMEHHMe JaCTOT B BOCXOJAINEH
KBMHTE PE — CO4b M CDABHUTHL €ro ¢ oTHomenueM 4 : 3, xoTopoe
MBI HA3LIBAJIM pPAaHbLIIE.

Pemenue. (¥/2)%=1,3348...; 4/3 =1,3333...

Tax 9TO Xe Takoe KBHHTa — OTHOmeHHe JacToT ( /2)" mwim
3 : 27! B mekoTOopoM cMeicie 06a oTBeTa DpaBwibHH. Cemdac
Mul TonpobyeM o6BACHUTH, ITO AMEETCA B BHAY.

Ecim Bm ycOBIIIMTE OQHY HOTY, a 4e€pe3 MHHYTY ApPyTylo,
TO HE NOIYBCTBYeTe raDMOHMM WIH aucrapmonmu. Ho ecum cw-
rpaTh HOTH OAHY 3a ApPYyrou, wm jgaxe obGe cpasdy, TO CTaHeT
CILIIIHO, XOPOIIO JAX OHM 3By4aT BMmecTe. CKpumad, HacTpOHB
OJHY M3 CTpPYH IO KaMepTOHY (Ha MpaKTMKe OOGBITHO IO pOsIIO
AKKOMIIAHMATOPA WM ro6oi0 B OpKECTpe), 3aTeM HACTDAMBAET
BTODYIO TAK: BeJd CMLIYKOM IO 06euM cTPYHAM, OH peryidpyeT
HATSAXEHUE BTOPOM CTPYHHI, IOKa OHM He OyayT Xopomo («Im-
CTO») 3By9aTh BMeCTe.

B xaxom caydae aBe HOTH 06palsylOT apMOHAYHLIA HHTEp-
san? OxaspiBaeTca, 3TO OBIBAET, KOIAa UL YGCMOMb OMKOCATN-
ca dpyz x dpyey xax weboavuwsue yeavie yucaa. [logemy Tak mo-
ny9aeTcsa, MHI F'OBODHTH He GyJeM — AJld 3TOro HyXHO 3HATDH
HEMHOI'0O TPHI'OHOMETDHH. BMecTO 3TOro mepeYdcimmM HEKOTO-
phle HHTEPBAJN M WX HasBaHEA (cM. Tabu. 11).

3agagxa 234. Bropaa HOTa BOCXOAameH Memoauu oGpa-
3yeT C mepBOM OKTAaBy, a TPeTbA CO BTOpPOM — KBHHTy. Kax
OTHOCATCA APYT K APYry 9acTOTH TPeThed ¥ NepBOH HOT?

OrBeT. 3:1.
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Tabmaua 11
2:1 | okTaBa
3:2 | xBEETA
4:3 | xBapTa
5:4 | boapmaa Tepoua

3agava 235. Tor xe sonpoc, ecm TpeThbA HOTa o6pasyer
CO BTOpPOH 60JALIIYI0 TepIMIO.

Takue «YUCThiey» BETEPBAIN NOIYYal0TCA OPHA Arpe Ha CKPHAI-
Ke WIR APYT¥X MHCTPYMEHTAaX, I'Jé MOXHO HempepPLIBHO MEHATL
BHICOTY 3BYKa. Ha posse YMCTBIX MHTEDBAJOB HE MOIYIaeTCH,
DOCKOJIBLKY BCE OTHOMEHWA YACTOT ABJIAIOTCA CTENEHAMMN YHUCJa
g = 2 (cm. Taba.12).

Tabmuna 12

Hassaume YUCTHIE OOy 9Jal0TCA

Manasg Tepous 6:5=1,2 1,1892... ¢
6onsman Tepous | 5:4 = 1,25 1,2599... q*
KBapTa 4:3=1333... | 1,3348... q°
KBHHTA 3:2=15 1,4983... q’
Manas CeKcTa 8:5=1,6 1,5874... q°
6onbman cexcra | 5:3=1,666... | 1,6817... q°
OKTaBa 2:1=2 2 i
Kone4so, MOXHO HOOPOCATH HACTDOMIMKA HACTPANBATL PO-

SUIb HWHAaYe — TaK, ITOORl HEeKOTOphIe MHTEepPBAaIhl ObLIM YUCTHI-
mMa. Torga Apyrae MHTEpBadH CTAaHYT ewme 6ojee gJarexmM# OT
YUCTHIX ¥ KPACWBasg MEJIOAWsA, HAYATad C APYrOd HOTHI, MOXeT
3BY9aTh yXaCHO.

o 18-ro croneTua poanu (To4Hee, KJIABECHAHBI ¥ OPraHbl —
COBPEMEHHBIA DOAIL HNOABHMJCA II03XKe) HACTPAUBATA, CTApPaACh
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cAeNaTh HeKOTOpPhie HHTEepPBANK YACThIMH. [Ipm 3TOM ogHH TO-
HAILHOCTH 3BY9aJM KPACHBO, a Apyrre (Kax npasmio, ¢ Goasumam
9ACJIOM YePHBIX KJIABHIN) — YIKACHO, A KOMIO3ATOPHI CTAPAIHCh
ax A36eraTh, CIATAA, ITO BCE PABHO HOPMAJILHBLIA OPraHMCT B
HMX HTPDATH HE CMOXET.

Tpaguuus AEIATH TOHANBHOCTHM HA «XOPOIIHE» M «ILIOXHE»
H OACATH MY3BIKY TOJBKO B Xopommux 6bira mokoneGieHa Bemd-
kM BaxoMm, koTopum Hamacan «Xopomo TeMnepapoOBaRHLIR KJa-
pEp» — COGOpHEK npemogui m ¢yr. OH COCTOAT H3 ABYX |a-
cred. B xaxgon gactm — 24 npemoamm m ¢yru, 00 OZHOM B
KaXJJOW Ma)XOpDHOW M MEHOPHOM TOHaabHOCTH.. HemasecTHo, xak
B TOYHOCTH Bax HacTpamBas CBOW KJIABeCHH — GBLIA JIA 2TO paB-
HOMEPHAas TeMIlepanMia, KOrja XpoMaTHdeckada ramMma obpasyer
reOMeTPHYECKYIO IPOrpecCHIO, WK KAKAA-TO HE BOOJHE PaBHO-
mepHaa. Ho coBpeMeHHHEe HCIOIHATEIM HTPAIOT ero Ha paBHO-
MEPHO TEMIIEPHPOBAHHBIX POANAX, HA KOTOPHX BCE MHTEPBAJBI
(3a MCKAIOYEHHEM OKTABHI) 3BY4YaT HE COBCEM YHACTO — HO 3aTO
OAMHAKOBO BO BCE€X TOHAJIbHOCTAX.

dagaga 236. [JocrameTe 3amuch «XOpomo TeMIepApOBaH-
HOI'O KJAABHPa» A MOCIYIIAKTE.

B 3axumiodeHme o6CyAMM BOT KAaKOW BONPOC: a ImoYeMy, Cob-
CTBEHHO, B OKTaBe mMeeHo 12 Hor (moayronoB)? Yro memaer
H3rOTOBHTEL poank ¢ 13 wm 7 xraBmmamm B kaxaod okTase? B
3TOM CJydae OTHONIEHMe YACTOT COCEJHEX HOT GhuIo 61 V2 mwim
V2. OxasmBaercs, 9TO TOrga OCHOBHEIE mATepBahl (3:2, 4: 3
E Tak jgaxee) GyAyT 3HAYUTEIHLHO MEHEe THCTHIMH.

3agaga 237. Hamaure OTHOmMIEHHA 9ACTOT, ECIH B OKTABE
7 (paBROOTCTOAmMX) HOT. EC/m 1M cpegm OTHOmMEHHWHA CKOIBLKO-
Hu6y i Gumskme x 3/2 wiu 4/37 CpaBHuTe ¢ OpABEAEHHON BHILIIE
rabmanes qaa 12 gor.

Ecar BH mpojenaeTe aHATOrAYHLIE BLITUCICHHAA ANA APYTHX
1ACEN HOT B OKTaBe, TO ybegmTech, 4TO 12 ABAAETCA HCKIIOYH-
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TEJBHO yAa4YHRIM BHIGOpOM — mOpm Apyrux (He cammkoM Gous-
IOFX) YACAaX OPACIAKEHAA 3AMEeTHO XyXe.

3aMmedaTeabHO, ITO My3LIKAHTHI MCOOJAL3OBaAA 12-TOHOBYIO
CHCTeMy, HH9ero He 3Had O FeOMEeTPHIEeCKHX MPOTrpPecCHAX ¥ He
A€Nad HAKAKAX BRIYHCAEHHH — MHOAOOHO TOMy, KaK IYEAH ge-
JaTA aKKypaTHHIE IIeCTArPaHHHIE COTH 33aJ0Aro A0 TOro, Kak
JIOAA yCTAHOBHJIMA, ITO MMEHHO TakKad (POpMa OONTAMAJIbHA.

44. CyMmma 6eCKOHEYHOM IpOrpeccHuu

Oame m3 «mapagokcoB 3eHOHa» (gpeBHerpedeckoro ¢maocoda)
cocronT B caegyomeMm (B maaoxennan JIbBa Toncroro B «Boime
u MEpes, T.3, 4. 3).

... Axmurec HMKOrga He JOrOHMT BIEpEAH MAYILYIO
gYepenaxy, HeCMOTPA Ha TO, 4YTO AX®LleC HAET B
AECATH pa3 CKOpee YepemaxH: KakK TOALKO AXmizec
npo#geT OPOCTPAHCTBO, OTAENAIOINEE €ro OT “epe-
maxd, JYepenaxa OpOAAEeT BIEpPefd ero OgHYy ZeCATYIO
3TOr0 IPOCTPAHCTBA; AXWLIEC OpPOAAeT 3Ty Aecd-
TYIO0, Iepenaxa npoijeT OAHy COTYIO M T. 4. Ao Gec-
KOHEYHOCTH. J3ajada 3Ta NPejCTABIANACE JPEBHHM
HEpPAa3peIAMOoI0.

Mm BkmoYmIE 3Ty 3ajady B pa3je] O OPOrpeccHEAX, MHo-
CKOJIbLKY OTpEe3KH, NOCJIEAOBATENLHO INpoberaeMule AXWILIECOM,
COCTABIAIOT FEOMETPHYIECKYIO IPOr'PECCHIO

1 1 1 1
’10° 100’ 1000 "'

co 3pamenareneM 1/10 (3a egmHEEny MW DpAHAMAaeM HaYarLHOE
paccroaame Mexay AxmwrecoM m depenaxo#). Ob6mee paccros-
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HHE, TpOMAEeHHOe AXMWLIeCOM AO BCTPEYH C YepernaxoH, ecThb
«CyMMa 6eCKOHEYHOI 0 THCJIA LICHOBY
1 1 1 1
+ 10 + 100 + 'faa-o" + ...

INegarT 3amMeTmn 61 HaM, YTO TOBOPUTE 0 cyMMe Geckomed-
HOrO YHCIa WIEHOB (HE Onpegeisd 3TH OOHATHA CIEIAAILHO) HE
AMeeT CMBICIa: OpAbaBIAd OvYepegHBIEe WIeHH, MLl HAKOrJa He
xonyuM. Y ou mpas. Ho Mu Bce xe ne GyaeM onpas gLBATHCA, a
BMECTO 3TOr0 HAaKJEM Ty CYMMY Pa3HHEIMH crnocobamm.

Cnoco6 1. OGo3nagum cymmy gepes S:

S=1+ 1+ . + : +
N 10 * 100 * 1000 "~ °°
Torga . L
105 =10+1+ g5+ 155+ =10+,
OTKyJAa
1
95 =10, S=—g.
9
Cnoco6 2. ByaeMm ao06aBiIAThH CJaraeMuie IO OJHOMY:
1
1+— = 1,1
+10 ’
1 1
14 —+— = 111
+10+100 ’
1
1+L+—}-+ = 1,111

10 100 1000

B mTore noay4arca

1,111...

1
9T0, KaK H3BECTHO, PABHO 1-6 (Trak xax 1/9 =0,111...).
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Cooco6 3. Ilo dpopmyne cyMMEl reoMeTpHIECKOR nporpec-
cHEH
=i
gl
B mamem cxygae ¢ = 1/10, a n 6Geckore4ro (eCIM MOXHO TaK BhHI-
pasaThea). Torga ¢ GeckonewHo Mano (Beb C POCTOM N YHCIO
(1/10)™ 6mcTpo y6eiBaeT) M M MOXHO npenebpeus. Ilonyvaem

dopmyay

1494+ 4+ +...+¢" =

1
1+ +¢@+...= ——
l1-gq
(MBI m3MEHWIM 3HAKHM B YACAHATENe W 3HaMmeRarene). Becoomems,
1 10
=1/1 PET — = —.
aro ¢ = 1/10, noxyyaM ot 09°-9

Cnoco6 4. BcnomEmM, HakoHen, npo Axmwleca m 4depe-
maxy. JApPaBBIA CMBICI IOACKA3EIBAET, YTO AXHLIEC ZOTOHHT
Jepenaxy, npofexaB HeKOTOpoe paccTrosame S. 3a 3TO Bpe-
MA Yepemaxa, CKOpocTh koTopon B 10 pas MeHnme, mpomoaser
paccrosage S/10, m pacCTosAMe MeXAy HAMHA YMEHLUIHTCA HA

g~ T = E—S. B mavane OHO paBHAIOCH 1, 2 B MOMEHT BCTPEYH

crano HyaeBuIM, Tak 4uro (9/10)S =11r S = 10/9.

IMycTs Teneps Axmmnec ctan Gerats B 10 pas mMeareHHee de-
penaxm. Iloka om mpoGeraeT paccTosHHe JO TOYKH CTAPTA 4e-
penaxm, epenaxa yIoJa3aeT Ha BAeCATepO Goubmee pacCTOSHHE.
Koraga Axmurec go6eXAT A0 3TOH TOYKH, Yepenaxa yIoadeT Ha
paccTosH#e, B CTO pa3 GoJabllee HAYANLHOrO, M T. 4. lloxydaem

CyMMY
14+10+4+100 +...

Pasymeerca, Axuwwiec HMKOrga He joroHmT 4epenaxy. Ho Tem

He MeHee B GopMyay

1+"+q2+"3+---=r:“;
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MOXHO IMOACTABATE ¢ = 10 M NOXYy4YHTE «PABEHCTBO»

1 1
1+10+100+ 1000+ ... = T R
3agava 238. MoxHO Jmm OpAAaTh ABHO HEJENOMY yTBepX-
AeHAIO «AXmirec AOrOHAT 4vepenaxy, mpobGexas —1/9 merpa»
KaKOM-TO CMEICH?

Ykazarame. Moxno.

45. YpaBHeHUA
Korga Mu macaiam, K IpaMepy, 9TO
(a +b)? = a® + 2ab + %,

TO HOAPal3yMEBANOCH, YTO JEBad ¥ IPAaBad YACTH PABHLI IIPH JIO-
6rix @ m b. Taxme paBeHCTBa Ha3LIBAIOT Moxcdecmeanmy. Tox ge-
CTBO MOXHO AOKa3aTh (mpeo6pa’oBas JeByIO M MPaBYIO YaCTH
TakK, 9TO OHH CTAHYT OQWHAKOBHIMM) WIH ONPOBEPrHyTh (HAMAA
sHaueHUs GyKB, IPH KOTOPHIX JEBaA M NpaBad JacTh He PABHHI).
YpaBreHMe, KAK M TOXJAECTBO, COCTOMT H3 JEBOM M IPABOH a-
CTH, COeIHHEHHBIX 3HAKOM PaBeHCTBAa, HO 3a4a4a ApPYyrad: ero
HAJO PEewsumb, T.e. BHACHATDL, OPA KAKHX 3HAYeHmMAX GykB Je-
Bad M MpPAaBaA JACTH PABHLI.
Hanpnmep, ypaBaenne

S5r+3=2z+7

MOXXHO PEIUMTH TaK: BREIYTA 2T + 3 M2 o6eux JacTed, IIOXyIUM
PaBHOCHILHOE ypaBHEHHe

3r =4
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(pasnocuasrocms o3HaAET, ITO ECJHHA OJHO M3 YPABHEHHMH BEPHO
AJA KaKOro-TO 3HAYEHHA T, TO BepHO H apyroe). Pasjgemus ofe

YACTH Ha 3, NOJyIEM

Il

LI CT TN

T

CaepoBaTenbHo, yPaBHeHHE 5T + 3 = 2z + 7 AMeeT eJMHCTBEHHOe
pemenume z = 4/3.

3aMeganune. YpaBHeHHe

z+1 -1
T+2
z+1
re mMmeer pemenmsa. ([JokasaTeascTBO: ecuanm z52 1, o

z+ 1 =z + 2, 9T0 HeBO3MOXHO.) OAHAKO MATEMATHKHA HE I'o-
BOPAT, 9TO 3TO YPaBHeHHe Hepaspemamo. HalnpoTHB, OHH roso-
PAT, YTO YPABHEHHE PEemIeHo, IOCiHe TOro KaK JOKAXYT, 9TO OHO
He mMeeT pemeHHu. TakuMm 06pas’oM, «pelIMTL yPABHEHHEs —
3HAYUT HAWTH BCE PEmeHHsA, AIA JOKA3aTh, ITO PEMEHMA HeT.

TepmuaOaOrEsa 3fech TakoBa (cM. Tabu. 13).

Tabmmna 13
Hen3BeCTHbLIE 6ykBhI, BXOAdAlllAe B yPABHeHHE
pemerge 3HaYEeHHA HEMIBECTHHIX, OPHA KOTOPHLIX JeBad
YPaBHeHHA 9acTh PAaBHa OPABOM
pemHTh HAHTH BCE PEIMEeHHA YPABHEHHA HIA
ypaBHeHHEe AOKa3aTh, ITO HX HET
PaBHOCHJIBHEIE | yPaBHEHHAA, AMEIOIIHAE OHHA H TE Xe
yPaBHeHHA pemenua

Pemenus ypasHeHHA C OJHOH HEHM3BECTHOM HAJBIBAIOT TAKMKe
ero «KOpHAMH».



46. KpagparHOe ypanuneHue 127

46. KBaagpaTHOe ypaBHEeHHE
KB&AD&THOE YPAaBHEHHE HMeeT BAJg
az? + bz +c=0,

rAae a, b, c — HekOTOpHE YHCAA, & T — HEA3IBeCTHoOe.
3agaga 239. Pemmrs ypaBrenme 2 — 3z + 2 = (.

Pemenme. z?—3z+2 = (z —1)(z —2). Taxum o6pasom,
ypasHeune ameet Bajg (z — 1)(z — 2) = 0; 3T0 paBeHCTBO BRIION-
HeHO B JByX cryqaax: ecita z — 1 =0 (r.e.z2=1) mmz—2=0
(r.e.z=2). OTBeT: ypaBHeHHe HMeeT JBa pellerns £ = 1 n
z=2.

3agava 240. PemmTs ypaBHeHHA:

(a) 2 —4 = 0;

(6) z2+2=0;

(8) 22 -2z +1=0;
r)z?2—2z+1=9
() z2 — 2z - 8=0;
(e) 22 — 2z — 3 = 0;
(x) 2 — 5z + 6 = 0;
(3) z22—-z—-2=0.

Ecnu B ypaBrennn
az? +bz +c=0
xoa¢dPunmeHT a paBeH (), TO OHO HMeeT BHJ
bz +c=0
M AMeeT eAMHCTBEHHOEe pelleHHe

T=—=.
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3agaga 241. Crporo rosops, 3ro He Tak: npa b = 0 BuI-
paxenue c/b me mMeer cmuicra. Kak mcmpasmTs 3Ty onmbky?

Ecan xe a # 0, ToO MOXHO pPa3IeNATh HA @ B NOAYIATL DAB-
HOCHJIBHOE ypaBHeHHEe

b
2+ -z +==0.
a a

IToaroMmy mocTaTOYHO HAYIATHCA PEmAaThb npusedennbie KBaja-
PaTHHE YpaBHEHHMS, B KOTOPhIX KOXphHNAeHRT npH z2 pasen 1.
OO6BI9HO Takoe ypaBHEHME 3aIMMCHIBAIOT B BHJIE

2 +pr+q=0.

47. Cay4dau p = 0. KBaapaTHbLIA KOPEHb

Hagmem c ypaBreHmA

TyT ecTh Tp® BapHaHTa

(a) g = 0: ypaBHeHme z2 = (0 EMeeT efMHCTBEHHOE pemeHne
z=0.

(6) g > 0: pemenmit HeT, TAK KAK HEOTPHIATEILHOE YHCIO T2

B CyMMe€ C NOJOXHATENLHEIM YUCIOM ¢ He gaet 0.

(8) ¢ < 0: ypaBHeHme mepenmmem B Bajge T2 = —g M Hajgo MC-
KATbH YHCJA, KBAJPAT KOTOPLIX paBeH (IOJOXHATEILHOMY)
qHCIy —g.

DaxT. [Jaa mo6Oro mNOJOKHATEALHOIO YHCAA € CYIIECTBYET
IIOJIOX ATEALHOE YHCIO, KBAaJPAT KOTOPOro paBeH C.

Onpepaenenne. [losoxuTeasHOE YHCIO, KBaJPAT KOTOPOro
pPaBeH ¢, HA3LIBAeTCA KBAJAPATHLIM KODHEM M3 ¢ M 0603HAYaeTCA
ve. (Kpome Toro, v0 cunraior pasaemM 0.)
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Mur yxe BCcTpedanm /2 B DasNOXeHWH HA MHOXATETIHA T2 —
—2=(z—v2)(z+v2). Teneps MH B Tex Xe meTX ACIOAB3YEM
V¢ BMecTO V2.

Kax peumTh ypasHenne 72 = c:

:z:z—c=0;
z? ~ (Ve)? = 0;
(z — V) (z + Ve) =0;

moclaeaHee YpaBHEHWE HAMeeT ABa PemeHuMA T =+ /cm z = —/c n
APYTHUX pEenIeHdH HeT.

Bu cnipocaTe: x demy Bce a1o? Ecmm z = /¢, 10 22 = ¢
0o onpeaenceHuo (A ecm £ = —./c — Toxe). J[a, 3TO Tak.
Ho name pasjnoxeHWe Ha MHOXMTEIH AOKA3HBaeT TaKxe, ITO
Opyeuz pewenutl nem (B camom gene, ecam T # =./c, To 06a
COMHOXHUTENA HE PABHEI HYJIIO).

CymecTBoBaEME KBAaJPATHOrO KOPHA H3 MOJOXMTEILHOIO
YHCAa ¢ MOXHO OOBACHATH Tak. [loCMOTpHEM, KAK MEHAETCA T2,
ec/M T BO3pacTaeT, Ha4aB C HYJAEBOro 3Ha4deHHAs. Yem Gouasme
z, Tem Goxbme z2, mMOdTOMYy Z? Takxe Bo3pacTraer. Bmagane
22 = 0, T.e. 22 6610 MeHbme ¢. Korga z o4eEn Beamko, TO T2
eme Goxpme, MOTOMY T2 > ¢ mpm Gomemmx z. Hrak, 2 6h-
JO MeHbme ¢, a cTajo Goapme c¢. CraeJOBaTeIbHO, B KAKOH-TO
MOMEHT OHO JOJXHO GbLIO CPABHATHLCA C YHCIOM C.

B npeanaymer ¢dpase CAOBO «CAEAOBATEILHO» 3aMEHAET He-
CKOIBLKO riaB y4e6GHAKa BhLICIIEH MaTEeMAaTHKH, rae 3To o60ocHO-
BHIBAETCA C NOMOMMBIO CHEMHAIBHOH «TEOPEMEI O IPOMEXYTOq-
HBIX 3HAYEHUAXS.

CoBpeMeHHOMY 4eNOBEKY OPHBHIKIIEMY K KaJIbKYJAATOPY C
xrapumieit | v/ |, TPYAHO mpexcTaBATE ce6e, KAKHM MOTPACEHAEM
6bLTO mOABJEHME KBAJPATHHIX KOPHEH [JA ADEBHUX I'DEKOB, KO-
TOpHe MEPBHIMA OOHAPYXHIH, YTO KBaJAPATHLIA KODEHDb U3 ABYX
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He 3aIMCHIBAaeTCA B BEAe APO6H, YHCINTENs B 3HAMEeHATEeIb KOTO-
pol — mesanle Yucaa. (A HAKAKHAX APYTHX COIOCOGOB 3AIACHIBATL
9mEcaa y HEX He GBLIO).

3agaga 242. [okaxmre, 9TO

VoRTR
n

npm mobbix neanix m u n. (Kak roeopsar, +/2 mppammonanes;
DAUUOKAAL HBIMU TUCIAME HA3KBAIOT APOGH C NEALIM YUCAATENEM
¥ 3HAMEHATENIEM, UPPAYUOHAAbHbIMY — TUCIA, HE IPeACTABHMEIe
B BRje Takux apoGen.)

Pemenne. Ilycts v2 = % BosMmoxHEI TpR cxy4an:

(a) m m n gEeveTHH;
(6) m weTHO, N He4eTHO,
(8) m mewerno, n weTHO.

(HeTBepThii CAy4ad — M B 71 9€THHI — MOXHO HE PAaCCMAaTDH-
BaTh, TaK KaK B DTOM CIyJae MOXHO COKDAIIAThL ™M H N HA 2,
moka MHEI He IPHEAEM K OHOMY H3 cIy4daeB (a) — (B).)

YeTHOE yHMCHO 3amEcHBaeTca B BAge 2k, rge kK — nenoe; He-
YeTHOE YHMCIO 3AIMCHIBaeTci B BEge 2k + 1.

2k +1
®v2=531

2k +1\* _,
A+1) — °
(2k +1)> _
(20 +1)*

(2k +1)2 =2. (2 +1)3,

»

ak? +4k+1=2-(2A+1)2
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IIpoTusopeyue: (YeTHOE YHCAO) +1 = (YeTHOE YHCIO).

2k
2041’

2
2k —2
2l +1

(2k)2 =2- (20 +1)?,

6) V2=

4k® =2 (4% + 4l +1),

2k =412 + 4l + 1.

IIpormBopeyne: (weTHOE YHCI0) = (YeTHOE WHCAO) +1.

2k +1
() vi= XL

(2k +1)2 =2- (21)?,

4k? + 4k +1=2-(20)%

[IpoTuBopeyne: (deTHOE YHMCHO) +1 = (YeTHOE YHCIO).
HTak, Bce TpH CIyJas HEeBO3MOXHEI.

3agaua 243. [JlokasaTs, 9TO ¥HCIO /3 MPPAIlROHAILHO.

Y kxazagmne. Bcakoe menoe yuciao mmeet Brg 3k, 3k+ 1 mm
3k + 2.

3adABaas, 9TO MBI PELIATA ypaBHeHHe T2 — 2 = 0 B moxyIaIn
OoTBeT «z = V2 mam T = —v/2 », MBI, B CYIIHOCTH, XBaCTAEMCA
nonanpacHy. Ha camoM fene MBI He pemmam ero, BBega 060-
3HaveHme V/2, a pACHMCAINCH B CBOEM HEYMEHHMM €ro PemaTh —
BeAb /2 M O3HAYAET «IOJMOKETENLHOE YMCIO, KBAAPAT KOTOPOro
paBeH 2», T.e. «IOJOXHTEILHOE DenieEne ypaBeEesus 2 —2 = O».
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48. CpoMCcTBa KBaJPaTHBIX KOPHEH

3agava 244. [oxasars, 9TO
Vab=a- Vb

opaa, b= 0

Pemenne. 'ITo6H ybegaTsca, uTo \/a - Vb aBrseTca xsa-
APaTHBIM KOpHEM B3 ab, HaA0 — COrIacHO ONpefeIeHAI0 — OpPo-
BEPHTB, 9TO ero KBajpaT paBeH ab:

(Va- VB): = (va)*- (VB)* =a-b.

3agaza 245. [loxaxwure, 9TO

a +a
b Vb
mpua>0,b>0

Cregyoumia BOIpOC ABAAETCA TPAJHIHEOHHON JOBYUIKOW IIA
3a3eBaBmMMXCA a0HTYDHEHTOB:

3agava 246. Bepno ym, 9To Va2 = a?

Pemenne. Her, HeBeprO: np¥ OTpANATEILHOM @ BRIpAXKEe-
uue Va2 paBro —a. Beproe pasencTso 6yaeT TakaMm: Va? = |al,
rjae

laf a, ecm g>=0,
al =
—a, ecm a<0.

3apgaga 247. [okasaTs, 9TO

1
(2) 2+\/§=2#‘/§’

1 _VTi+v5
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3agava 248. Yro Goasme: /1001 — /1000 wm 1/107

3agava 249. YnpocTaTs seipaxenne V3 + 2v/2.

Pemenme. 3+2vV2=1+2+2V/2=1+(v/2)2+2/2=
OTeeT. 1+ V2.

3agaga 250. Bama ynpocTmr BeIpaxenHue:
\/3—2\/§= \ﬂ+2—2¢§=
= \/1+(\/§)2—2\/2—= \/(1—\/5)2 =1-Vv2

Bepno sm 3T0?

OTeer. Tak xkak 1 —v/2 < 0, To npaBRILHEEI OTBeT /2 — 1.

2 +pz+q=0

49. YpaBHeHUe T
3agaga 251. PenmTs ypasnenme

22 4+ 22 —6=0.

Pemernne.
224+2z-6 = 0
(22 +2z+1)-7 = 0
(z+1)2-7 = 0
(z+1)? = T

z+1=+vV7 mam z+1=—T;
z=~-14+vV7 mm z=-1-7.

Tor Xxe mpHeM OPEMEHEM K APYTHM YPAaBHEHHAM.
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3agaga 252. PemmTh ypaBHeHHmE

22 +2z—-8=0.

3agaga 253. PemmTs ypaBreHHme

$2+3.'B+1==0.
Pemeune. IlpeoGpasyem aeByio 3acThb
3 3\2 3\2
2 —_ 2 s fiet i [ =
z°+3z+1=z"+2 2z+(2) (2) +1
3y2 9 3y2 5
—(J:+-2-) —Z+l—($+§) ~a
YpaBrenne nprobperaer BHL:
3\2 5
(=+3) =
5

09TO 360x+§—‘/§ 6o +3—— -
TOSTOMYy T 2 Va4 £ 2 1

TKY A =5 3 I T = 3 e

3amegaunne. OTBer npegnigymen 3aJayud 9aCTO 3ANMACH-

BAKOT KaK
3 5
—*E*VE-

3agava 254. Peumars ypasrmenme r2 — 2z + 2 = 0.

Pemenme. 2 —-2r+2=(22-2z+1)+1=(z—1)%2+1.
Ypasuenne (z — 1) + 1 = 0 pemeHnni He UMeeT, TaK Kak JeBad
9acTh BCerga Goabme wim paBHa 1.
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OnucaHEBIT MeTOJ HAaJ3LIBAETCA +«BhIJEJeHUWEM IIOJHOro KBa-
apaTtas. B o6meM BAge OH BHIMVIAJAT TAaK:

z2 +pz+q=0,

P P\?2 P\2
2524 (3)) - (§) +a-o
(:r:+ 2 T+ B ) ) +4q
g)zz (2)2_ _r_
(“’+ 2 2) 1T ¢
Temeprs BO3BMOXHH TPH CAy4Yas B 3aBHCAMOCTH OT TOro, Gyger

JH 24— — ¢ OOJIOXHATEJIbHBIM, PABHEIM HYJIO HWIH OTPHOATEJIBHEIM.

2
e Ecam %— — g > 0, T.e. ABa pemeHus

2
o Ecan % —q =0, T.e. ogHO pEemenne

2
e Ecm % — q < 0, pemeH®A HeT.

Yacro Bce TpH ciaydas o6BeJHEAIOT B GOpMYyay

2
31.2=-§:*:V%-q,
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2
camTAas, ITO IOpPH % — q = 0 pemenus r; ® T, COBOagaloT (Tak
p?
Kak noj kopaeMm cromt 0), a npa T—q < 0 ara dbopmyna BHe gaeT
pemenni. (BoociegcTBHE MAaTEMaTHKH JOrOBOPHIMCH CYHTATH,
9TO0 KBaAPaTHLIM KOPEHb A3 OTPANATEALHOrO IMCIa CyIECTBYET,
HO MHEMBIN. )
2
_ P
Yucno D = T D oT 3HaKa KOTOPOr'o 3aBHCHT, €CTh JH

KOPHH H CKOJBKO HX, HA3HBAIOT ducnptmuuaumoa.

50. Teopema Bmuera

Teopema. Ecam xBagpaTHOe ypasmenue z2 + pr + q AMeeT
ABa (pa3IMYHEIX) KOpHA a 1 (3, TO
a+p=—p;
a-f= gq.

Apyraa dopmynmposka: Ecm keajgpaTHOe ypaBHeHHE
z2 + pz + ¢ EUMeeT gBa PAINMIHLIX KODHA a [, TO

2’ +pz+q=(z—a)(z—B).

(2TO — AEACTBETEILHO APYrad 3alHCh TOrO Xe YTBepXJeHHd,
MOCKOJABLKY

(z — a)(z — B) = 2% — (a+ B)z + af,

a PaBeHCTBO MHOTOWIEHOB T2 + pz +q 1 (z — a)(z — §) osragaer,
9TO PABHH HX KO3(DPHIAEHTHL. )

NoxasareabcTso. ([lepsuii sapuant). Ilo popmyse aas
KOpHe#A KBaJgpaTHOrO ypaBHEHHA

«a=-2_VD, p=-2+VD,
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2
rae D = %- — q. (Aam raoGopor:

a=—§+\/1_5, ﬂ=—§—v’1—),
HO >TO He BaxHO.) Toraa

a+ﬁ=-g—\/ﬁ——§+\/ﬁ=——p

YT1o B TpPeboBaIOCh.

(Bropon BapmanT). Byaem gokasmsaTs Teopemy Bmera Bo
BTOPOH M3 NpHEBEJEeHHBIA (GOpPMYJIHpOBOK. MH 3HaeM, 9TO ecuam
mHOrowieH P(z) uMeeT xkopHE & B 8, TO ero MOXHO Pa3JOXHTDH
Ha MHOXHTEIN:

P(z) = (z — a)(z — B) R(=).

B mamem ciay4ae, xorga P mMmeeT cTeneHs 2, mEOrowieH R mMo-
*eT GLITh TONLKO 9MCIOM (MHAYE OpaBad JaCTh MMEET CAHIIKOM
GOABUIYIO CTENeHb), | IHCIO 3TO PaBHO 1, Tak kKak kodxdpdunmen-
TH IPH T2 ¥ MEOTOWIEHOB T2 +pT+q 1 (T —a)(z— ) 0OARHAKOBHI.
3Ha9HT,

z? + pz + q = (z — a)(z — B).

9TO0 H Tpeb6oBaJioCh.

3agava 255. Kakx o606mumTh Teopemy Bmera Ha caywan
YPaBHEHH:, HMEIOWEro pOBHO ouH KopeHs? OcraloTcsd U B CAIE
OpeaIoXeHne conocoOnl JOKa3aTeALCTBAT
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3agaga 256. (Teopema Bmera gna kKyGH<IeCKOro ypaBHe-
gna). Ypasrenme z° + pz? + gz +r = 0 mMeeT TpM KOpHA «, §,7.
HoxkasaTs, 9T0

a+f+v=-p

af+ay+py= g
afy = —r.

3agawa 257. Ypasrerme T2 + pz + g = 0 mMeeT KOPHA I
n zo. Bupasuts 27 + 2 9epeapuq .

Pemernne. z3+z% = 2}+221224+ 2222122 = (T1+22)% —
— 27,79 = p® — 2q.

3agava 258. Ypapuemme 72 + pT + ¢ = 0 AMEeT KOpHE T
u zo. Bupasare (2 — Z2)? qepes p n q.

llepBoe pemenme. () — 22)? = 2% — 22129 + 25 = 27 +
+22129 + 22 — 43172 = (71 + 22)% — 4212, = p? — 4q.

Bropoe pemeHHe. T) —Ty — PadHOCTH MEX Y KODHAMHE,
rAga Ha popMyy, Bn,q;:m, 9T0 OHa paBHa 2V D, Tak 4To

(@1 -2 =10 =4(5 —q) =5 —4a
3agaga 259. Ypasmenme 3+ pz?+qgz+71 = 0 AMeeT KOpEH
1, Zo A T3. BupasnaTs
(1 — 22)*(z2 — 23)* (21 — z3)?

49epe3 p, ¢, . (DTOT MHOIOWIEH OT P, g, I HA3LIBAETCA JUCKPUMU-
nanmosm KyGuIeCKOro ypasaenua. Kak u B ciydae KBagpaTHOTO
YPABHEHHA, OH MaJ, €CIA JBa KOPHA GIE3KA APYr K APYTY.)

3agaua 260. Ypasnenne 72+ pz +q = 0 AMeeT KOpHH Z1 A
Ty, a ypasHeHme Y2 + ry + s = () UMeeT KOpHM ¥, ¥2. BupasuTsb

(y1 —Z1)(y2 — 1) (1 — Z2)(y2 — z2)
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9epe3 p, ¢, T, S. (DTOT MHOrOwWIEH HAJILIBAETCA PEIYALINMAHITIOM
ABYX KBaJPATHRIX MHOINOWIEHOB; OH pDaBeH HYAIO, eCIH y HHMX
ecTh O6UEE KOPEHb.)

Teopema Brera mospoiseTr COCTaBATE KBaJPaTHOE ypaBHe-
HAe C 3aJaHHERIMH KopHAMH. TouHee, He Teopema Bmera, a
o6paTHaA K HEH: BOT ee (POPMYJIHPOBKA.

Teopema. Ecm a n f — mobeie yucaa, a p = —(a + ),
¢ = af3, To ypasrenme z2 + pz + q = 0 AMeeT xOpEA o 1 f.

HdoxkaszareascrBo. Ypasrenue (r — a)(z — ) = 0, oge-
BHJIHO, AMeeT KOpHM @ B B . PackpuiB ckob6ku, y6ex faeMcs, 9TO
3TO M ecTb ypaBHeREe z2 + pT + q = 0.

3agaga 261. CocraBATE KBaAPaTHOE YPABHEHHE C HEALIMA
ko3ddbunaeETAMH, IMEIomee YMcIo 4 — V7 cBomM KOpHEM.

Ykazanme. Bropo# xopens pasen 4 + /7.

3agaga 262. KosdduumerETH p, ¢ KBAAPATHOrO ypaBHe-
aua z2 + pr + ¢ = 0 (AMelomero gBa KOpHA) nenwte. JlokasaTs,
9TO0

(a) cymMa KBagpaTOB €ro KOpHeH — meaoe YHucJIo;

(6) cymma xy6GoOB ero KOpHeH — IeJoe 4HCJIO;

(B) cymMa n-x cTeneHed ero KOpHe# NpH Ji060M HaTYpalThbHOM
n — nejaoe YHCIOo.

3agawa 263. 1. Jdokasars, 9TO KBajgpaT 4HCIa G + bv/2
(a, b — nenrte) Taxxe mmeeT BAX k +1v/2 418 HEKOTOPRIX meALIX
k, L.

2. To xe aaa (a + bv/2)™ upn ao6om nesom n > 1.

3. Yncio (a + bv/2)"™ mmeer Bag k + [v/2. Kako#i sajg mmeer
wmcao (@ — bv2)™ ?

4. [loxasaTh, 9TO CymecTByeT 6€CKOHEYHO MHOTO MEeIbIX Y-
cen a, b, xua xoropex a® — 2b% = 1.



140 51. PasnoxeHme KBaJAPaTHOI'O TPEXWIEHA HA MHOXWTEIH

Pemenune. 4. Pasencrso a? — 2b? = 1 BrnmoarseHo mpm
a =3, b= 2, nockomsky 32 — 222 = 1. Ilepemummem 37O
pasercTso Tak: (3 + 2v/2)(3 —2v/2) = 1. Bossegem obe wacTn
B n-yio cremess: (3 + 2v/2)"(3 — 2v/2)" = 1. Yucao (3 + 2v/2)"
paBHO k + /2 npn mexoTOpEX k u I, B 5TOM crydae (3 — 2/2)"
pasHoO k — [/2. UTax,

(k +IV2)(k —1V2) =k* - 212 = 1,

T.e. k, | — pelmeHme ypaBHeHHA.

Hanpumep, (3+2v2)? = 9+8+12v/2 = 17+12v/2. [Iposepum:
172 —2.122 =289 — 2 - 144 =289 — 288 = 1.

3aagaga 264. [oxasars, 9TO ypasEeHme T2 + pr +q = 0
MMeeT ABAa KOPDHA DA3HHIX 3HAKOB B TOM M TOJILKO B TOM CIydae,
korja g < 0.

Pemernne. Ecm ypanaeHHe MMeeT KODHM DPa3HEIX 3JHAKOB,
TO o Teopeme Bumera xoadpHmmeHT ¢, paBHLIA HX OpPOmM3IBEgE-
umio, Meabme (. HampoTms, ecim nmpomsBesgeHme ABYyX KOpDHEH
Menbine 0, TO KopHE O6YAYT pa3sHBIX 3HAKOB — €CJIM TOJBKO KOp-
HH eCTh. YOeguThcA B2TOM, 9TO KOPHH €CTh, MOXHO, BEIIMCJIHB

AnckpamuHanT D = %— —q:ecmqg<0,T0D>0.

Apyroe o6bacHerne: ecam ¢ < 0, To 3HAYEeHHME BRIPAXEHHUA
224+ pr+qnpm z = 0 orpunaTeapHo. IIpm GoabmmX T BEIpaXeHAE
CTaHOBRTCA MONOXuTeNLHEM (z2 «nepesenmeaeT» pr+g) — 3HA-
91T, Ce-TO B NPOMEXYTOIHOR TOYKE OHO O6pamiaeTca B HYJAbL U
YPaBHEHHME MMEEeT NOJOXUTEILHEIM KOpeHb. (AHANOrmYHO m AJIA
OTPHIATEILHOI'O KODHA.)

51. Pas3noxeHune KBaJpaTHOr0 TpexwIeHa
Ha MHOXHMTEJHn

3agmaga 265. PasnoxnTe Ha mMuOXETEeIn 2z + 5z — 3.
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Pemenne.
S5 3

2 e e 2y Yoo B

2z° + 5z 3-2(z +2z 2).

Pemmm ypasrernme z2 + g:r: - % =0:

25 3 5 49 5 7
iy Sl AT By Sl VA TRy
" )
KODHH: T; = —3, 23 = 3 IToaTomy (Teopema Bmera, cTp.136)
5 3 1 1
2 —_—r — - = —_ {— [ = —_—
#+zz—3 (z - (-3)) (z: 2) (z+3) (:: 2)

222 + 5z — 3 = (z + 3)(2z — 1).
3agaga 266. PasnoxnTs Ha mMEOXATEN: 222 + 27 + 3
3agaua 267. PasnoxuTh Ha MHOXuHTenn 2a2 + 5ab — 3b2.

Pemenne.

202 + 5ab — 3b% = b2 2% 1 5% _3).
2 9%

a
Ecau obozmrasmTs — 9€PE3 I M BOCOOJB3OBATHCA PDAIIOXECHHEM

222 +5x—3 = (z+3)(2z—1), 3TO PaBEHCTBO MOXHO IPOJACIXHATD
u BHecTn b 06paTHO BHYTDH CKOOOK, IOy THB

...=b2(%+3) (2%—1) = (a + 3b)(2a — b).
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3axawa 268. [okasaTe, 9wro ecum a2 + ab + b2 = 0, To
a=5b=0.

Pemenme. Ilycrs a2 +ab+ b =0, 5o a # 0. (Caywan
b # 0 amanormuen.) [logemus ypasrenme Ha a?, moryamm 1 +
+ (b/a) + (b/a)? = 0. Bmamo, wro wmcao r = b/a aBngerca
KOpDHEM ypaBHeHHA 1 4+ z + z? = 0, HO 3TO ypaBHEHHE KOPHEH HE
EMeeT (ARCKPEMHEHAHT paBer 1 —4 = —3 < 0).

52. ddopmysa g KOPHEM ypPaBHEHMSA
ax? + bz +c= 0 (a # 0)

HNemam ypasrenme az? + bx + ¢ = 0 Ha a, NOIy9aeM ypaBHEeHHE
b &
2+ -z + - =0.
a a
Takum o6pa3oM, B pOpMyTIy AAd YDABHEHHA
2 +pr+q=0

b
HAJA0 NOACTABHTH P = —

G
/ /b2 4
:1:12——— —4— -—--:!: ac=
20

- 4ac —b+ \/p
20 2a 2a

, g = E. [Toxysaem

Burpaxemne D = b? — 4ac HadHIBAETCA QUCKPUMUNGHITIOMN YDAB-
neaui ar? + br + ¢ = 0. Ecm oHO mosoxmTensHO, ypaBHeHHE
mMeeT ABa kopHA. Ecmm D = 0, ypaBrenne BEMEeT OJHH KODEHb.
Ecma D < 0, ypaBHEHHE HE MMeeT KODHEH.
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dagaxa 269. Mu zaMmenmmm
/6% — dac _ — 4ac
4a2 4a2

\/p — 4ac
2a !

HO, kKaK MH BujeaH, V4a? paBHO He 2a, a |2a|. Ilogemy B fanHOM
cIydae 3TO HE HMEET 3HAYCHHA?

Ha

3agawa 270. HasecrmO, 9T0 ypasmeHme azx’ + br + ¢ = 0
AMEEeT KODHE T] B T;. Kakme KOpHM HMeeT ypaBHeHMe CI° +
+bx+a=07

Pemenme. [Henmm az? + bzr + ¢ = 0 ma z2; nonysaem

b 1)2
a+—+-%-=0 2513 c-(-—) +b-(l)+a=0,
T T T %

1 1 2
T. €. = " = 6yAyT KODHAMH ypaBreHHA cZ? + bx +a = 0.
1 2

3ameganne. Ckazamnoe BepHO, ecam ) # 0, 73 # 0. Ec-
JH OfMH A3 KODHEH T U To PaBeH HYJ IO, To (oo Teopeme Bumera)
¢ PaBHO HYTIO H ypaBHeHEe cZ2 + bz + a = 0 mmeeT mHe Gouabme
OMHOI'O KOpPHA.

53. Eme oaHa ¢dopmMmysa KOpHEH
KBaJpaTHOIO ypaBHEHHUA

Popmyry
_ —b+ Vb —4dac

A 2a
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3y6pAT MILIMOHBI IIKONLHHKOB BCEX KOHTHHEHTOB. Mexay Tem
ecTh Apyraa ¢opMyna, HE9IeM HE XYyxe ITOH, HO MaJo KOMY H3-
BECTHAA:

2¢c

2= .
—b+ Vb2 — 4ac
JlokaxeM ee: ecim T — KOpeHb ypaBHeHHs az’ + bxr + ¢ = 0, To

y = 1/ — xopens ypaenenus cy? + by + a = 0,

—b:l:v‘p—fiac_

2= 2c

OTCIOA
1 2¢c

Tyg = = ;
e 1,2 —b+ Vb2 — 4dac.

3agxaga 271. IlpoBepsTe OPAMEM BHIYACAEHHEEM, ITO

—b:l:\/?—éiac_ 2c
2a —bF Vb2 - 4ac

(MH Hammcamm F B 3HaK TOro, 9TO ILTIOCY B JEBOH JacCTH COOT-
BeTCTBYeT MHHYC B OIPaBOM m Hao6opoT).

54. KBagpaTHOe ypaBHEHHE
CTAHOBMTCS JHHEMHEIM

IlocMoTpEM Ha KBaApaTHOe ypaBHeHme azr’ —z + 1 = 0. Ilo

o6meMy mpaBmIy OHO HMEeT ABA KOPHA, €CJIH €r0 JACKPEMMBEHAHT
D=1-4a>0, T.e. ectm a < 1/4.

3agaga 272. Bepso am aTo?

OTrser. Hesepro, Tak xakx npu a = () nonygsaeTca ypaBHe-
HHe —T + 1 = 0, EMelomee efAHCTBEHHLIM KOPpEHL T = 1.
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Popmamacr ckasan 6ul, TT0 npu ¢ = 0 Hame o6mee TPaBAIO
HEOPHMeHHMO, TaK KAK yPaBHEHHE He ABAAeTCA KBagpaTHEM. U
on npaB. Ho Bce-Taxm xak Xe 3TO TAK: XHAO-GBLIO KBAJPATHOE
ypasuenume az? — z + 1 = 0, mmMeno oro cebe ABa KODHA, HO MKl
Havaql MEHATHL G H BAPYT OJHH KOPEHB NPONAJ, KOIAa @ CTAIO
paBHO Hymio. Kyzxa xe on aenca?

HT06H OTBETATH HA ITOT BONPOC, HOCMOTPHM Ha POpPMYIy
AIA KOpHEH M3 NPeALIAYINErO MyHKTA:

2
T12= 1+v1—-4da

Ecra e 6imsko k HyMO, TO /1 — 4a = 1, Tak 4ro

2 2
=it i-da 1+1_

2 2
 1-+1—4a sgmcho, 6iIm3KOe K HY IO '
T.e. 09eHb BeIMKo. Bmgmo, TTO {
OpHE OpROIMXEHHWH ¢ K HYII0 KO-
peHs ) npabmxaerca x 1,az; __a=025 |
«yXOoa4T B GECKOHEYHOCTHY — H [\
«BO3BpAIAETCA C APYIOM CTOPO- ;

HBI». 2 z

Kak 3?T0 mpomcxoamT, BRIHO
Ha pmc. 16.

Hapmcyem rouxm (z,a), mas
KOTOPEIX azT? — z + 1 = 0, i,
APYTEM CclRoBaMM, rpadpmk QpyHK- Puc. 16
mam a = (2—1)/2%. Yro6ul HaliTH pemIenns yPABHEHHA a2 — T +
+1 = 0 opm faHHOM @, HAAO NepeceYb MOPH3OHTANLHYIO IpH-
MYI0, IPOXOAAIYIO HAa BEICOTE @, C JaHHEIM rpacduxom. IIpencra-
BuM cefe, ITO rOpMIOHTANLHAA OPAMAA ABHXETCA CBepXy BHHDJ,

1,

HO

2
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ocTaBafch rOpE3OHTANLHOM. Brawane (npm a¢ > 1/4) oma He
nepecekaeT rpadmka — pemeHmm HeT. 3aTem (npm a = 1/4)
OOABAAETCA OAHA TOYKA MEpECEIeHMs, KOTOpad Cpasy XKe pasjm-
BamBaeTCA (KAK TOJBKO a craHOBMTCA Membme 1/4). Oaxma ma
KOPHEH yXOAHT B NOJOXHTEILHYIO 6ECKOHEIHOCTD, KO G IPH-
Gamxaerca k 0, a 3aTeM BO3BpPALIAETCA H3 OTpROATEAbLHOM Gec-
KOHEYHOCTH, mocje gero ofa KOpHA OpmOIMXarTCa K HYIO C
pa3HBIX CTOPOH.
3axzaga 273. YTOo DpPOMCXOAHMT C KOPHAME YDABHEHHSA

(a) 22—z —a=0; (6) 22 —azx+1=0

OpH E3MEHEHHWH a7

55. I'pacdhuk KBagpaTHOI'O TpPpEXWIEHA

I'padux y = z? suraagaT Tak (cM. pmc. 17).

)
Y r v z2
. A e
1 x 1 :r:—
Puc. 17 Puc. 18

3Haa ero, MOXHO ODOCTPOMTEL B APYTHE.

I'padek y = az? (rge @ — MOCTOAHHOE YHCNO) MOXYYALTCA
m y = z? pacTaxenmeM (ecam a > 1) mam cxaruem (ecam 0 <
<a < 1) Brosas BEPTHKAIBLHOM OcH: d9em Goabiue @, Tem Goabiue
oH BHTAHYT (cM. pmc.18). IIpm ¢ < 0 rpadEk x TomMy Xe ®
nepesepHyT (cM. pmc. 19).
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y 2 v z2
1+ z2-1 1 4
B N\

/1 z

-2

Puc. 19 Puc. 20

I'paduk y = z2 + ¢ (puc. 20) Donygaerca W3 y = T2 CABHrOM Ha

¢ (BBepx, ecrm ¢ > 0, BEM3, ecan: ¢ < 0). ABanormIEMM 06pas’somM
y = az? + ¢ morygaerca W3 y = ar>.

CnoxHee NOHATBH, YTO COOTBETCTBYET CABHTY rpacduka
BJEBO-BOPaBO. J{1A mpAMepa pacCMOTPEM rpadHEk y = %,_.2 "

CpABHHM €ro ¢ rpadaKom y = %(a: +1)2 (cm. pmc. 21). IMosoxnam

z = —3. Ilpm srom eupaxerme 3(z + 1)? pasmo 3(—2)%, T.e.
AMeeT TO Xe 3IHAYEHHE, ITO %12 nopa r = —2. Boo6me 3aragenne
1,2

suipaxenus 3(z + 1) coBnagaer co sHaseHmeM BLIpaXeEms 37,
HO IOPH YBEINYCHHOM Ha €JHHHUIY IHAGCHHH I.

f
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Ha rpacgmke 3To BHIIAZAT Tax: TOIKA rpaduka y = i(z + 1)2
IePEXORAT B TOIKH rpadMKa y = 3T’ OPE CABHEre BOPABO Ha 1.
Taxum o6pasdom, rpaduk y = £z’ DOMyIATCA, eCIE rpaduk y =
= 1(z+1)? caemayTs BopaBo Ha 1. JpyrmMu crosamu, rpacdmux
y = 3(z +1)? noxysmrcsa, ecrm rpaduk y = 3z cABEAYTH BIEBO
Ha 1.

Boo6me, rpadmx y = a(r + m)? nmomygaerca m3 rpacduxa
vy = ax? capurom Breso Ha m egmHAN (ecrm m > 0; opr m < 0
6yAeT CABHI BOPABO).

Tenmeps Mul BRAUM, 9T0 A10601 rpaduk BRAA

y=a(z+m)>+n

MOXHO IOJY9IATH M3 rpaduka y = 2 B TpH IpHEMA:

(a) pacTAHYTE DO BEPTHKAMM B a Pa3 — NONYIATCA Y = GT2;

(6) capuryTHL Ha M BIEBO — mOAyIATCA Y = a(T + m)?;

() casEEYTE Ha N BBEpX — HoxyIATCa Yy = a(T + m)? + n.

3aagasa 274. T'ze saxoamTca BepmuHA (HEXXHAA AIR BEPX-
HAA TOouka) rpaduka y =a(z +m)2 +n?

OrseT. B Touke c xoopgmHATAMA (—mN, N).

3agxaga 275. Baxen /mm mopsajgok omepanuu (a), (6) m (B)?
IMosy9um s MBI TOT Xe CaMBIH I'DadHK, €CIH K HCXOJHOMY I'Da-
¢uKy ¥y = r’ OpPUMEHWTL OTH Xe Ollepanum, HO, HAIDHUMED, B
o6paTHOM mopaake (cHagana (B), morom (6), morom (a))?

Orser. Ilopagox omepammix Baxer. Mu moaysum T2 + n
nocre (), saTem (z+m)?+n nocre (6) =, Haxoren, a(z+m)?+an
nocye (a). Tak 9T0 moxyIATCA GN BMECTO N.

3agaga 276. Onepanun (a), (6) u (B) MOXHO yIOPAZOIATH
mecTsio cnocobamvm. [ToxywmaM am MBI OpH 3TOM MeCTH Pa3aAd-
HEIX I'PadUKOB, HIX HEKOTODHIE H3 I'PadHKOB COBOAAYT?

Tak MOXHO DOCTPORTH I'padnk J060ro KBaIpaTHOIO TPEX-
9ieHa, TakK Kak aio00M TpexwieH MoXeT ObITh JaIHECAH Kak
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a(zx+m)? 4+ n ¢ TOMOMBIO BEIJEIEHAA NOJHOrO KBAAPATA

az2+bz+c=a(22+§z)+c=
o242 24 (= ’ A =
i 2a 2¢)]  \2a o=

b b2
O6oanaamB % ’am,a i + ¢ 3a n, noay4aem Tpebyemoe.

3agaga 277. Kak yssHaTb 3HAKH 9@cen a, b m ¢, rmans =Ha
rpad¥k TpexwieHa y = az> + bz +c ?

Orser. IIpm a > 0 «poxkm» HATpABNEHH BBEpX, OPH a <
<0 — BHm3 (pmc. 22).

3mak b/a onpegenseTCa DOMOXEHR- v
eM BepIMHH rpadmka (cIeBa AWM
cmpaBa oT Hyas). Tem camemM
MOXHO ONpeNeJHuTh 3HAK b, Tak \ a>0 / /\
KakK 3HAaK @ yXe H3BeCcTeH. JHak C -
MOXXHO HAHTH, OCMOTDEB Ha Me- v a<0 \
CTO mepecedYeHnA rpaduka ¢ OChIO /
opamBaT (TaK Kax azr’ + br4c pas-
50 ¢ npu = = 0).

3amegarnme. Jlpyroa cmoo-
co6 onpegnenenma 3Haka b: ecim B Puc. 22
TOYKe mepeCeYeHHA C OChIO OPAH-
HaT rpadBK HAET BOPABO-BBEPX, TO b MOJOXHATENLHO; €CJIH XE B
3TOM TOYKe rpadmK mAeT BOPABO-BHEU3, TO b oTpEHDaTeNsHO. ITO
opaBmI0 MOXeT OHTE O0BACHEHO CpeACTBAMH MATEMATHYIECKO-
ro anaamaa: ecam dbyskuus f(z) = ax? + bx + ¢ Bo3pacraer npu
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JHaYeHHAX T, Oumakax K 0, To ee mpomeoaraa f/(z) = 2az + b
(paBmaa b opr z = 0) noTOXUTEALHA.

56. KBagpaTHble HepaBeHCTBA

3azaua 278. Pemmrs mepaBencTso z2 — 3z + 2 < 0. («Pe-
II¥TL HEPABEHCTBO* HA INKOJLHOM XAaProHe O3HAYAET: ¢BhIAC-
HATBH, OPH KAKHX 3HAYCHAAX GYKB OHO BHIIOJHEHON.)

Pemenmne. Pa3jnoxuMm aeBy10 9aCTH HA MHOXHTENTH:

22 -3z +2=(z—-1)(z~2)
+ -~ +

Puc. 23

Ona o6pamaerca B0 s Toukax z =1 u z = 2; npu z > 2 o6a
COMHOXHTEJA NOJNOXUTENLHH; IpH ONepexose Yepe3 TOYKY 2 B HH-
TepBax (1,2) 0 AMH COMHOXHTeNb CTAHOBETCA OTPHIATEILHEIM, H
npou3BEACHREE OTPHIATENLHO; IPH Hepexoje deped Todky 1 o6a
COMHOXHTENA CTAHOBATCA OTPANATeAbHEMHE (CM. puc. 23).

Orser. HepaseacTBo

BRIIOJHEHO OPH 1 < = < 2.
g 2 ITOT Xe€e 0TBET MOXHO O-
(z=1)(z-2) AYYHATH, HADHCOBAB IpacduK
dyskmma y = (z — 1)(z — 2),
OpPEeACTABACHHLIA HA pHC. 24
(1 1 2 — Touxu nepecevenns
—
1 2

C OChIO abCHOHCC, POXKH Ha-
OpaBRNCHH BBEPX).

Puc. 24
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57. MakCcMMyM 1 MMHHMYM
KBaJPAaTHOI'0 TpexwieHa

3agaga 279. Cymma asyx wmcen pasna 1. Kakoe ran6ons-
mee 3HAYCHUE MOXeT NPAHMMATEL HX Opon3BefeHune?

Ilepsoe pemermme. FEom oaro wmcio o603HAYHETL de-
pe3 z, To sTopoe OyAeT paBHO 1 — T, a HX OPOMIBEAECHHE DPABHO
z-(1 —z)=z —z2 Tpexwier —z? 4 T HANpaBIeH POraMH BHEI
(uxpm z? cTomT MEEYC), a KOpEH ero T = 0 M z = 1, Tak 9TO BEp-
IMHA, HAXOAACh INOCEPEANHE MEXAY KOPDHAMH, HMeeT abcmEccy

Z = 5, 8 MAKCHMANLHOE JHATCHHE PABHO  * 1- 5) =7

1
O reser. MakcEmmanbHOE 3HAYEHHE PABHO e

1
Bropoe pemenme. OG603madmm ofmo wmciIo 3a 3 + z,

1
Toraa BTopoe GyaeT paBHO 5 — T, @ HX IIPOM3BEJeHAe PABHO

e

TAK 9TO0 MAKCHMATEHOE JHAYICHAE JOCTHATaeTcH, Koraa T = 0 (o6a
1
9ACIa PABHBI 5)
3agaga 280. JlokasaTs, 9TO KBajpaT HMeeT MAaKCH-

MANLHYIO ILIOM3LL CPEAR BCEX OPAMOYTONLHMKOB JAHHOIO OepH-
MeTpa.

3agaga 281. [JoxasaTs, 9TO KBAAPAT EMEET MHHHMATH-
HBIM OEPHMETD CPEAH BCEX OPAMOYI'OILHHMKOB ZAHHOM ILIOINAIH.

Ykasarue. BocnoassydTecs mpeabiaymen 3axaties.
3agaga 282. Kakoe pamMeHbIIee 3HAYEHAEe MOXET IPHHHA-
2

MAaTh BEIPAXEHHE T + — IOPH HOJOXHTEIbHBEX T 7
¥
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[lepsoe pemernne. [TocmorpuM, npn kakmx ¢ > 0 rciIO ¢

MoxxeT ObITh 3HAYEHAEM BHIDAXEHHA T + —. J[IpyruMn crosamm,
MBI XOTHM y3HATh, IPA KaKAX C ypaBHEHHE

T+ —=c
T

EMeeT PemeHHe. JTO yPABHEHHE MOXHO YMHOXHTHL HA T W HEH-
TepecoBaThCA, IPA KAKHX ¢ YPaBHEHHE

r’+2=cx

mMeer pemenne. (DTO pemerne He MOXeT GHITH HyZeM, TaK Kak
02 4+ 2 # ¢ -0 — Tak 9TO Ha T MOXHO GyJeT HOJEIATH).

Ypasrmenme 2+ 2 = ¢z wm, 910 TO Xe, T2 —cz +2 = 0 nMmeer
pemeHne, KOr4a ero AACKPAMHHAHT

c\2
D=(3) -2
cy\ 2
HEOTpHIATENEH, T.e. KOrjAa (5) =2, T.e.
C C
§ = \/5 HIA 5 < —\/i.

Hrak, ypasserme T + ~ = ¢ mmeer pemenne npu c > 22 n

2
c< ~2 \/5 Hammenbinee 3Ha9€HAE BHPAXEHHA T + — IOIPH OOJIO-
T
XATENLHBIX T PaBHO 2v/2.
2
Bropoe pemenne. zn - CTOpPOHBI NIPAMOYI'ONLHHKA
2
wiomann 2, a x+-£ — ero nouaynepumerp. O Gyger MAEEMANEH,
KOr'Jla OPAMOYIOIbHEK — KBaJApaT (CM. mpeAnfymyio 3aaady),

T.e. KOPAA T = —, T2 = 2, T = V2. IIpn TakomM z sHaIeHHE
T

BBIpAXEHHA T + % paBHO 2v/2.
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58. BukBajgpaTHBIE ypaBHEHUA

3agaga 283. Pemmts ypasmemme zt — 322 +2 =0.

Pemernne. Ecmaz — pemeHmre 3TOro ypaBHeHMA, TO y = T2

ABIAETCA PEHIeHHeM ypaBHeHnA Y2 — 3y + 2 = 0 — n maoGopor.
3T0 xBaAparHOEe (OTHOCATENBHO Y) ypAaBHEHHE HMEEeT KOpHH

3+4/9—-8 3+1
Y2 = 2 = D) ’

T.e. 1 =1, y2=2.
[TooTOMy pemeHmAMHM HCXOJHOr'O yPAaBHEHMA OYAyT T€ T, ANA
koTophix 2 = 1 wm 72 = 2, TaK ITO OHO MMeeT 4 pelTeHnA:

x=1 z=-1, z=V2 z=-V2

IMoao6uemM o6pasomM MOxHO penmmTh moboe 6uxsadpammoe
ypaemenne (Tak HashBaloT ypasHenus Befa az + bz? +c = 0).

3agaga 284. Yxaxnre mpEMephl GHKBAADATHRIX ypaBHE-
HEE (€CAM OHHM CYIIECTBYIOT),
(a) HEe UMeIOmMAX peImeHns;
(6) mmerommx popHO 1 pemenne;
(B) amerommx 2 pemerns;
(r) amerommx 3 pemeHns;
(x) AaMmeromax 4 pemeHus;
(e) mmerommx 5 pemenni.
(Yxasanne. B ogHOM B3 ciydaes TaKOro npmMepa HET.)

3agaga 285. CKOJLKO PEEHHMA MOXET HMETh ypaBHEHHE
azb + b2 +c=07
Yxasaune. He 3abyaesTe, 910 @, b mwm ¢ MOr'yT paBEATHCA

HYJIIO.
Orser. 0, 1, 2 mau 6eCKOHEYHO MHOIO.
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3agaga 286. Tor xe Bompoc AAA ypaBHEHHA

az® + bzt +c=0.

59. BoaBpaTHbIe ypaBHEHHA

3agaga 287. PemmTs ypaBHeHHe

204 + T3 + 422 + 72 +2=0.

Pemenue. 3amermM, aTo T = ( He aBagerca xopaeM. Ilo-

9TOMY MEI HHYEr'0o He ODoTepAeM, €CH pa3feJaM 3TO YyDaBHEHHE

Ha 2:

7 2
2:::2+7x+4+—+—2=0.
T x

Teneps CrpynmEpyeM WIEHEI C OJRHAKOBHIMH KO3(dpHOHEHTAME
H OPOTHBONOJOXHEIMHA CTENeHAMH I:

1
2(a:2+m-—2)+7(x+%)+4=0.

1
ITocae aTOoro 3aMeTHM, 49TO x2+--2- MOXHO BHIPAa3ATh Y€pe3d T+ —:
z z

2 2
1 1

(z+-1-) = 2+2-a:-—+(-1—) =z?+ 5 +2,
T x z r

OTKyAa
. ixs
'+ 5 =(z+=) —2
z x
Taxam o6pa3om, iec.rm T ABAAETCA PEIIeHHeM HCXOTHOIr'O yPaBHE-

HAA, TO ¥ = T + — ABAAETCA PEICHHEM ypaBHEHHUA
T

22 -2)+ Ty +4 =0,
KOTODOE MOXHO epenHcaTs TakK:
22 —4+Ty+4=0,
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2+ 7y =0,
v(2y+7) =0,

oTkyda y = 0 mm y = —7/2. TlodTOMy pelleHHAME HCXOZHOI'O
ypaBaeHHA Oy AyT Te T, AAA KOTODBIX

.

8|
N_!-l

1
x4+ —=0 HIA r+
I
PenmM 3T ABa ypaBHEHHA:
1
x+;=0:x2+1=0=>22=—1 (pemenni Her);

I 7
T + — = —j OIHauAeT (Mt 3HAEM, 9TO T # 0)

2+ 1=—=zx, ATr zz+;x+1=0;

KOpHH:
~TayfPoq T, VS

Sl 2 2

OTBeT. YpaBEeHHEe HMeeT JBA PeEINEHHS
-7 -33 -7+ V33
=71 @ "7

I

60. Kak 3aBaiuThs Ha 3K3aMeHE.
CoBeThl 3K3aMeHaTopy

Iocsaujaemca npuemtotd xomuccuu smexmama MI'Y.

Ecte MHOro pasHmx npmeMoB. BoT ogme w3 HEX.
1. Bo3sMeMm kBagpaTHOE ypaBHEHHE — XEJATEJLHO C Heme-
JEIMHA KOPHAMM, HAIIPHEMED,

3224+22-10=0
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—2++v/4+120 —-24++V124 —-14+/31
(xopEm Z; 2 = 5 = = 3 j 2
2. IlomcraBum BMecTO T kaKOM-HEUGYAHL MHOI'OWLICH BTOPOMH

cTeneHu, HAIPDEMED, T = y2 +y—1.

=@ +y-)E+y-D)=v'+2° -y’ -2 +1,

32 + 2z —10 = 3y* + 6y° — 3y — 6y +3 +

+2y2 4+ 2y —2 ~

-10 =

=3y* +6y% —y? —dy—09.
3. IIpemaoxuMm 3K3aMEeHye€MOMY DEIIATL YPaBHEHHES
3yt +6y° —y?—4ay -9 =0.

4. [Togoxgem 10-15 MuR.
5. Ckaxem emy, ITO €ro BpEMA HCTEKJIO, H IOCTABAM JBOMKY.

6. Korga kaaMeHyeMbIM CKAXeT, ITO 3ajada CAOXKHAA WIH
9T0 YpaBHEHHA I€TBEPTOM CTENeHH HE BXOAAT B IIKWILHYIO NpoO-
rpaMMy, pa3’bACHEM €My, 9T0 OH ommbaeTCA M 9TO 3TO ypaBHe-

HHE JEr'KO CBOAHMTCA K KBaJApPaTHOMY:

3y* + 6y — y? —4y — 9 =
= 3y* + 3y3 — 32
+ 3y® + 3y? — 3y

-y -y +1

~10 =
=33 +y -1+’ +y-1) - +y—-1)-10=
=3’ + 9 +y—-1) - (¥* +y - 1) - 10.

Ecau Treneps y? + y — 1 o603gaTATE 3a T, TO OOy I4M

(z+1)z—z—10 =0,
322+ 3z —z—10 =0,
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—1+x+v31
2= ‘—3—
H OCTAJOCH PEIMThH ABA KBAJPATHBIX yDABHEHHS
-1+ 31 -1—-+v31
y2+y“1—“‘=-“——3—"“ H y2+y-—1=—3—.

BoT, neckaTs, ¥ BCe!

Jpyroi — He MeHee 3pPEKTHBHEIA — pPENEnT TAKOB: BO3b-
MHTE ABA KBAAPATHHIX YPABHCHHA C HEHEALIMHA KOPDHAMHA, HAIIPH-
MEp,

z24+2-3=0 u z2+2z2-1=0

H OEePEMHOXBLTE HX!:
(Z2+z-3)(2?+22-1) =2 4+323 - 222 -7z +3=0.

INonyuwemeecs ypasrenne (z* + 323 — 222 — Tz + 3 = 0) moxno
cMeno gasaThk aburypumenty. He 3abyasre Toapko Gymaxxy C
HCXOAHBIMHM ypaBHEHHAMM, HHAYE Ha aneuanud Bui nomagere B
HEJIOBKOE IIONOXEHHE.

61. Kopan

KBaapaTHEII KOPEHb M3 YHCIA G — ITO THCIO, KBaAPAT KO-
Toporo paseH a. (Ilompaska mejaHTa: 9HCIO ¢ AOAXHO OLITH
HEOTPHOATEALHO A KBAaADATHEIA KOPEHL — TOXe.) AHAJIOrAYHO,
xybuuecxuil xopexd Tmcaa @ 2 0 — 3To HeoTpHmATENLHOE
qmCI0 ¥, AMA KOTOPOTO T° = g. Tak ke ONpejelIfioTca W KODHH
6onee suicokmx crenenen. Kopens n-o¥ creneHs m3 ¢ 0603HaTA-
or Ya.

Onpegeneane. Koprem n-o# cremeEm M3 HEOTPHIATEALHO-
ro 4ECJIa ¢ HASLIBAETCA HEOTPDHIATENLHOE YHCAO T, IS KOTOPO-
ro " = a. (Mu opegnonaraeM, 9T0 1N — NOJOXHUTEALHOE HEJOE
qUCJI0).
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B cBasm ¢ 3TEM onpejeleHrEM MOI'YT BOSHHKHYTE HEKOTODHIE
BOIPOCHI.

Bompoc. A 9T0, €CIH TAKAX JACEA HECKOJBKO?

OrTeBeT. IJTO HEBO3MOXHO. Yem 6onple NOAOXHTEALHOE
9ECHIO T, TeM Goablue ero n-ad creneHs " (ecau B npOH3BeJCHHR
7 HOIOXHTEALHEIX COMHOXHATENEH YBEIMIATEL BCE COMHOXMTEJH,
TO mpod3BeJeHEe yBenmIuTca). [loaromy ABAa PasHEIX YMCIA He
MOr'yT MMeTh OJHHAKOBYIO N-YI0 CTECIEHb.

Bonpoc. A Mmoxer 6HTh, TACIA Z, A4 KOTOpOro z" = a,
BooOme mer?

Orser. [logo6HENE BODPOC yXe BOJHMKAI OpH 06CyX AeHAN
KBaApPATHHIX KOPHEH. 3JeCh CATYAallHd COBEPIIEHHO AHANOIHAYHA.

Bonpoc. Ecam n weTrro, TO 9CiI0 — {/a@ TakXke B N-OH CTe-
neHW paBHO a. [lovemy MEl BRIGparm HMEHHO MOJOXHTEILHOE M)
AByX 9mcen?

Orser. Tak npuuaTo.

Bonpoc. Ecam n HEYeTHO, TO B OpH OTPHOATEILHEIX G
MOXHO HaiTH Takoe T, 9ro z" = a. Hanpumep, (—2)° = —8.
IToyemy xe MEI He roBOpHEM, YTO KyOHIecKmi KOpeHs H3 —8 pa-
Ber —2 7

O reeT. MoxHO 6bUI0 6H TAaK B CIATATE, HO AAA NPOCTOTHL
MBI 3TOT CAYy9ad MCKIIOYAEM.

3agaga 288. Yro 6oasme: V2 mmm 1,2 ?

3agagsa 289. Bwurmacmares /0,999 ¢ Toymocrsio A0 Tpex
3HAKOB IDOCJE 3a0ATOH.

3axaga 290. Yro Goasme: /2 wma V3 7
3aaaga 291. Yro Goasme: /3 mwm V4 ?

3aagaga 292. Yro Goasme: \//2 am V2 ?
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3agagsa 293. Yro Trakoe {/a nmo mamemy onpegescHHIO?
Orser. Va=a (gra a > 0).

Teneps MBI JOKaXkKeM HEKOTODHIE CBOMCTBA KODHEH.
3agagsa 294. [JokasarTs, ITO

Vab= ¥a- Vb
mpua=0,b20.
Pemernue. CornacHo onpesenreH®IO, HyXHO JOKa3aTh, 9TO

(\"/E- \'yl_?)n = ab.

ITo npasmry
n

(zy)" =z" -y
noxygaem (mosoxue r = {/a, y = Vb)

(¢/a-5)" = (va)"- (¥5)" = ab.

3agaga 295. [Jdokasars, 9TO

.je _ Ya
b ¥

opr a =0, 5> 0.

Ykxaszarue. HcoonbsoeBars PaBE€HCTBO

z\" 2"
() -5
NpeALIAYIMYIO 3aAaYY.
3agaga 296. [JoxasaTs, 9TO

afd 1

S

npm a > 0.
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3anagsa 297. [lokasarTse, 94TO
Vabe = Ya- Vb e

opu a, b, ¢ 2 0.

Pemenne.

Vabe = (ab)e = Vab- Yc= a- Vb- {e.

3amedgaHHne. AHAJIOTHYHOE YTBEDXJEHHE BEPHO HE TOJb-
KO A8 TpexX YHCeN, HO B AMA YeThIpeX, IATH | T. J.

3axaga 298. HoxasaTs, 9TO

Vam = ()"

opu a = 0.
Pemennue.
Va™ = Ya-aa=3a Ya Ya=(¥a)"

m pa3 mEa.a

3ech MCOONBE30BAHO YTBEPXJEHHE HPEALIAYINEH 33 Ja9H.

dagaga 299. B pemensu 3agaum 298 paccMoTpeHEI He BCe
BO3MOXHOCTH. BocnoarmTe mpobeu.

Pemenune. M=u opegnonaramm, wro m > 2. Ilpge m = 0
¥ 1 yTBEpxkeHHEe 3aJa9H MOYTH Oo9eBHAHO. [IpoBepmm ero gas
orpunarearsHeIX m. Ilycts, sanpamep, m = —3. Torga

O R LG
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3agaga 300. [Jokasare, 9TO

~Ya=3/va
A JTIOOBIX IMOJIOXHMTENbHBIX UeJRIX M H 11 ¥ 414 uoboro HeoT-
PHUATEIBHOTO a.

Pemenne. CorsacHo onpeaesesuio, HaJ0 NPOBEPHUTH, YTO

mn
( V {‘/E) = a.
B camomM gene,

(330" () - o=

3axzaga 301. [JdokasarTs, 9TO
mn at = %

(m,n>1,a>=0).

3agaga 302. [JokasaTsk, 9TO
Va"b =a¥b

(n — moroxuTeIsLHOE menoe, a = 0, b = 0).

62. CreneHs c ApO6GHBIM NoKa3aTeJieM

Cuaeayromee MEEMOHKYECKOE IPABAIO MOXET HOMOYE 3alIOMHHATEH
CBOMCTBA KODHEH: amu ceotcmea (3agagm 278-286) noayvarom-
ca u3 ceoldcme cmenenet, €CAU CYUMAMDb, YMNO

Vva = al/?, Ya = al’3, Va = o'/t

u m. d.
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Hanpumep, oCHOBHOE CBOMCTBO KOPHA (€ro onpegeieHHe)

(Va)" =a

Tenepb NepenuChHBaeTCA B BHOE

n
(a” “) =a
M CTAHOBHTCA YACTHRIM CJIydaeM IpPABAIa

(a?)? = a?

mpa p =1/n,¢g=n.
CsoicTBO

Vva= e

Tenephbh 3anMiueTcs B BAOE

(alfm)l/" — gl/mn

® nosydaercAa opa p = 1/m, ¢ = 1/n.

3agada 303. IlomyvaTe c HOMOMEIO 3TOrO NpAEMa BCE yKa-
sagHEIe B 3agadax 294-302 ceBomcTBa KOpHEH (MCOOABL3YA CBOM-
CTBa CTEIneHen).

HmMeTs g€10 ¢ MEEMOHMYECKAMA NPDABAIAMHE BCErja HECKOJIb-
KO YHM3HTEJLHO, HOITOMY AABAMTE NOAHHMEM €ro B DaHre H
6yJeM CYIMTaTh €ro OmpejeleHHEM CTEOeHHM C HoKasaTereM 1/n
(paEBme ME pacCMaTPHBAIHE CTEOEHH TOJBKO C HEJLIM IIOKala-
TeJeM).

Onpeaenenne. Ilpu merom n 2> 1 u a > 0 monaraem

a'/™ = {a.

Cpasy xe BHAHO, 4YTO ITOro ompeaerenus mano. Hanpumep,
XOTenoCh Ohl HAMMCATE, 9ITO

1/3 | ,1/3 _ ,1/3+1/3 _ ,2/3

a *a
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(TacTHBIA cay4ad opaBmia a™ - a” = a™*" opu m = n = 1/3).
Ho Ml He 3HaeM, aTo Takoe a2/3. Yro6m BOCHOXHATE 3TOT
mpo6ex, onpegeanm a?/3 xax (a'/?)? u Boo6me a™/" kak (al/m)™
WIH, ADYTEMHE cjoBaMu, Kak ( {/a)™.

Onpegenenne. s ueaoro m u 1eaoro nNOIOXHATETILHOrO N
ompeaeram a™/™ Tax:

a™/? = ({‘/E)m.

BeEMaTeIbHEIA YMTaATENL CpPa3y Xe OTMETHT HoABOX B 3TOM
onpeaeresmu. Hanpmmep,

10
a'”'%  onpegenero xak ( \/a)

B TO BpeMiA Kak

2/3

a onpejeNeHo Kak (éya"’

Mexay Tem 10/15 = 2/3 n Tem camemm a'%/1® 06a3ano pasaaTsCH

a?/3. Yrobm manre onpeaeleHne ObLLIO KOppeKTHRIM, HEOOXO H-
0, 9106
e = 15/ 10 3\ 2
(Va)" = (Va)".

3agadga 304. IIposepsTe 3TO.

T e (499)) - 0

3agaga 305. [IIpoeeprTe, 9TO mpm cokpalneHmm OO6IIHNX
MHOXHUTENEH B ApO6R m /N 3Ha49eHMe BRIPAXKEHHA a™/™ cornmacHo
HAIIEMY ONOPEAEICHHMIO HE MEHAETCH.

Ykaszarmne. Cm. opeangymnyio sajgady, rje B gpo6u 10/15
COKpATWICA OOIIAA MHOXHTEIE D.
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Teneprs cBOMCTBAa CcTENEHEH, KOTODHIE MBI 3HAIH IS HENLIX
MokasaTeaen, HaJO0 IPOBEPHTH AAd MOKA3aTeNel, PABHBIX OTHO-
LIEHAIO ABYX HEIhIX Y¥ces (palHMOHAILHBIX MOKA3aTereH).

3amgaga 306. [JokasaTs, 9To

aP g = ale

AnA 1o6sx ApoGen p | q.
Pemenrnue. Ilycrs, sanpumep, p = 2/5, ¢ = 3/7 (B o6mem
caydae paccyxgeHud asatorm<dsbl). Haao nposepmnTs, TO

2/5 . g3/7 = g2/5+3/7

a *a

IIpueeaem apob6m 2/5 u 3/7 k obmeMy 3EAMEHATENIO:

2_14  3_1I5
5 35’ 735"
Mu yxe 3maeM, IT0
a2/5 = g14/3 Q37 = g15/35

IO3TOMY

a2/5 . g3/T = q14/35 . 415/35 _ (3\5/0—)14 N 3\:75)15 -

14+15
= (¥/a) +15 _ (14+15)/35 _ 14/35+15/35 _ 2/543/7

3agaga 307. [dokasarTs, 9TO

(ab)m/n - am/ﬂ . bm/n'

3agaua 308. [dokasaTsk, 9TO
(a?)? = aP?

AA JI00BIX PAIMOHANBHBIX [IOKA3ATENEeH P U ¢ .
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Pemenue. Cravara mycTe ¢ — memoe, a p = m/n.

(aP)? = (am/n)? _ (({‘/E)m)q . ({./E)mq = g™a/n — gPa.

IIycTe Temeps ¢ = 1/k npm mexoropoM nemoMm k, a p = m/n.

Toraa
@) = (™) = Yamin = 4/ (wa)™
O6o3nagus {/a Gepes b, npogonxmm:
m m
= Vbm = ({'/E) = (" {‘/5) = (®¥a)" =
- am/kn - am/n-l/k — gP?.
Hakomen, ara npomssossHOro q = [/k mmeem
(@)1 = (@) = (V&) = ((@®)'%)" = ()" = a?/k = o,
Craganra MBI BOCIONB3OBATHCE TEM, ITO
(aP)* = aP'¥,

U 3aTEM HCHOAL3OBAIH, ITO

(ap/k)‘ — gP/kt
(OTR ABA YACTHBIX CIy<ad MHTEPECYIOMErO HAC PABEHCTBA MhI

pasobpanm 3apaHee.)

3agaga 309. ldokasaTs, IT0 OpH a > 1 3magenne a” ypean-
4YmBaeTCA ¢ pocToM p, a npu 0 < a < 1 3Ha9enne aP ymeHbmaeTcCa
C POCTOM p.

Yxazamue. IIpuBeguTe cpaBHMBaeMule 3HAYEHHA HOKa~
3JaTenda Kk o6meMy 3mamenaTemio. He 3abygeTe, 9T0 p MOXeET
6HITE H OTPHIATETHLHEIM (M B 3TOM CIY9ae yTBEPXAeHHE 3a0a9IH
OCTaeTCs BEPHKIM).
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IJTa 3aZada OTKPLIBAET BO3MOXHOCTL onpejercHuAsn a® | Jia
9HCeNn T, He ABIAIOMEXCA OTHOmMEHAAME AByX nenbix. Hampmumep,

9HCI0
oV2

MOXHO OHITATHCA ONPEASTHTH KaK 9HCI0, Goablnee BCEX HHCEN
suga 27/9 npm p/g < V2 1 Menbmee Bcex wmcen smaa 2P/9 mpm
p/qa > V2. (To, 9T0 Taxoe 9HCIO CymeCTBYET M €JHUHCTBEHHO,
AOKA3LIBAETCA B KyPCe MAaTeMaTUIeCKOro aHANHM3a.)

3agaga 310. Kak 6m Bu onpegermmu ¥/a mmu ~'Ya ?

Orser. Ecrecrsemno camrars, aTo /a = a?, ~‘¥a=

=qa~2,

63. [JokazaTenbCTBA YHCJIOBHIX HEPABEHCTB

Bce npusoAuMEIE B 3TOM pasjefe HepABEHCTBA MOXHO B IpDHMH-
pune 6uu1o 6Bl JOKA3aTh, BEIMHCJIMS JEBYIO ¥ npasyio dactua. Oa-
HAKO 3TO0, KAK NPABHIO, HE HAIYYW# craocob.

3agaga 311. lloxasaTsk, 9TO

1<1+1+ +1<1
2 7101 102 7T 200 )

Pemernne. Kanxcaem ma 100 wieHOB CyMMEI HAXOJHTCH
1

1
MeXAY o5 & o Ecan 6u1 Bce oHR paBHATUCH

100"

1
paBHAJNACE GBI 3 ecan OBl BCe OHH DAaBHIACH

50—0, To CyMMa
1

100" TO B CyMMe
oHHE gaaud 6nr 1.

3axzaga 312. [oxasaTs, 9TO

1<1 1-I-l—1+ + 1 1 <1
2 2 3 4 77199 200
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Pemenne.

Jlesoe HepaBeHCTBO MOMYYHTCH, €CAM CTDYIIIH-
poBaTh

1 1 1 1 1
o 2 Vot o || e it
( 2)+(3 4)+ +(199 200)
(mepsas ckob6ka pasHa 1/2, a BCe CleyIOmAe NONOXHTETbLHEI)
[IpaBoe mory9HTCH, €CIA 32a0MCATEH

= fE AN (22N _(1_1 .
273 175 198 199) ~ 200°

3ameganmume. Ha camoMm jgere Ase npeablAymuae 3afadl
rosopaT 06 OJHOM M TOM Xe, TaK KakK

1+1+ Lty 111 o1 1
101 102 200 23 4 77199 200

3agaga 313. Y6egurecs B 3TOM.

Pemenue.
1 1
ET+' +%—

:( 1 1 p _1_.. (1+_1_+1+ __1_)—_—
1+2+3+..+200 3 3t 100
=(1+i+1+ ) 2. (1+1+1+ —1-)
2 3 200 2 4 6 200

1 1 1 1 1
~3F372" " 199 T 2000

3agawa 314. [loxasaTs, uTo (1,01)'%° > 2.

IlepBoe pemenue.

(1,01)1% = (1+0,01)(1 +0 01) -(1+0,01)

100 couuoxn-renen
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Yo moxyIaTCs, €CIM PACKpHTL ckoOku? Ofun wien GyJeT pa-
peH 1 (mnpom3segeHne Bcex eAuHALn). Eme GyayT wieHBl, KOTODHIe
noury9aTrcs, eciu B ofgHOM ckobke BaaTe 0,01, a BO BCeX OCTATL-
HEIX — 1o eguHune. Taxwmx wieHoB Gyaer 100, a xkax Axa 13 HUX
pasen 0,01. ByayT u apyrue wiesn: (paeawe 0,012, 0,013 u . 11.),
HO yX€ 3TH B CyMMe JaloT

1+ 100-0,01 = 2.
BTropoe pemernue.

1,012 =1,0201 > 1,02,

1,018 =1,01%2-1,01 >1,02-1,01 = (1 + 0,02)(1 +0,01) =
=1+ 0,02 + 0,01 + 0,02 - 0,01 > 1,03,

1,004 =1,012.1,01 >1,03-1,01 = (1+ 0,03)(1 + 0,01) =
=1+ 0,03 + 0,01 + 0,03 - 0,01 > 1,04,

1,01° > 1,05,

1,01° > 1,06,

1,019 > 1,99,
1,01190 5 2,

3agaga 315. [okasaTsk, 9TO

AT SR
479716 1002 %
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Pemenue.
11 1 .1 i
iT® S 12 T 173
1 1 1 1 1
9= < 23 T 373
11 1 11
-4 < 34 ~ 371
1 11 1
1002 < 99-100 _ 99 100
OTcioga (CkiaAbIBaeM BCe HEDABEHCTBA)
1+1+1+i+ = <
4 16 1002
(DG G (o)
2 2 3 3 4 99 100

1 1 1 1
IJapH OPOTHBONONOXHKEX <WIEHOB (—5 H 2 73 u -3—) CoKpalna-

toTed, u ocTaeTca 1 + 1 — 1l5, TTo Menbme 2.
3agaga 316. Yro 6oasme: 10002000 pyy 20001000 ?
3agaga 317. [JokxasaTe, 9TO
1 1 1

1+§+§+...+m<20.

MokasaTb, 9TO HPU HEKOTOPOM N

1 1 1
1+ z+=+...4=>20.
+ S o svnbe 320

YkxasaHue. B BupaxeHmn

LY ol iVl lad 1Yy
2 37 4 5 6 7 8

1
+(9+—+ 16)+...

xaxaaa ckobka He meHbpme 1/2 u He 6oabme 1 (cM. Boume).
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64. CpeaHee apudmMeTHIECKOE
M CpeJHee reoMeTpHUYECKOe

Cpednum apudmemuyecxum IUcesa ¢ U b HASHBaETCA HX IOJIY-

a+b a+b
. HasBamne oOpACHAeTCA TeM, 9TO TOYKA

qTH-

cyMMa
CJOBOM HMPAMOM HAXOAHTCHA HOCEPeAMHE MEXAY TOIYKAMHM G U b
(cm. puc. 25).

3apgaga 318. IIpoBepbTe 3TO.

Pemenue. Ilycrs, HAnpuMep, a < b, T.e. ToYka a JeBee
To9KH b.

a+b
a 2 b
2
Puc. 25

PaccTrosEue Mexay HEMHA PaBHO b — a; npubaBHB K @ OOJOBURY
3TOr0 PACCTOAHMA, HOJYIHM
b—a 2a+b—a a+bd

2 2 T2

a+

3agauza 319. Cpeamee apudmernaeckoe yucen 1 4 a pas-
HO 7. Yemy pasHO a?

Cpednum zeomempuuecKkum HeOTpHOATENBLHEIX yucel a u b
HA3HIBAJOT KBaJpAaTHHIM KOPEHL M3 HX OPOM3BEAEHMA: Vab.
(OrparEugenme ciry9aeM HeOTPHIATEIbHEIX G U b CBA3AHO C TEM,
YTO OPM PA3HLIX 3HAKaX a u b mpomaBegeHne ab oTpHOATENLHO U
KBagpATHRIA KOpeHb He M3BJIeKaeTca. Ecam Xxe 06a 9ucIa OTpH-
maTeasHH, TO Vab onpegenen, HO 6bULIO GBI CTPAHHO HA3LIBATH
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HONOXMTETbHOe YHCIO Vab cpegEaM MeXJy OTpPHIATEIbHLIMA
qucaamu a 1 b.)

3agaga 320. Cpegsee reomeTrpudeckoe 9HcCeX 1 U a pas-
HOo 7. Yemy pasHO a?

3agaga 321. 1. Yemy paBHa cTOpOHA KBagpaTa, HEPAMETP
KOTOPOTO paBeH HePAMETPY OPAMOYTOJIbHHKA CO CTOPOHAMM a,
u b? 2. Yemy paBHa CTOpPOHa KBajgpaTa, ILIOMAAL KOTODOLO
paBHa IIOma AU OPAMOYTOJIbBHAKA CO CTOPOHAMH a, b7

3agaga 322. DBmBaloT apudmMeTrHdecKne M reOMeTpHIe-
CKHe ONPOr'DECCHH, a TaKXe apHdpMeTHUIeCKOE U FeOMeTpPHIeCKOe
cpegaue. CaywaiHO JH COBIAJAEHUE TEpMHHOB?

Pemenue. Tpm ymcra
a, [cpegmee apudmerugeckoe a u b], b
COCTABJIAIOT apApMETHIECKYIO OPOrPECCHIO, a TPH YACHA
a, [cpeamee reomerpuveckoe a u b, b
COCTABJIAIOT MeOMeTPUYECKYIO NPOT'DECCHIO.

Eme ogma cmoco6 ompegerdTes cpefHee apudMeTHIeCKOe
M reoMeTpudeckoe: CpeaHee apudMeTHIeCKOe Ha CTOJBKO Xe
6osbpIle a, HACKOJbLKO MeHbIle b; cpejHee reoMeTpHUYUeCKOE€ BO
CTOABKO Xe pa3 6oabme a, BO CKOABKO pa3 MeHbme b,

65. CpexgHee reoMeTrpuydeckoe He GoJbiie
cpegHero apmdpMeTHIeCKOro

3agawa 323. [Ina HEOTPHOATENHLHEIX Yucenx a U b

\/absa;—b.
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Pemersne. YrTo6w cpaBHETH HeOTpHOATENTBLHEIE YHCTIa V ab
al +b

2

, CPABHMM WX KBAJPATH B JOKaXeM, 9TO

ab < (a+b)2 o SO BY

2 4
Jpyrama cioBamm, Hag0 TpOBepATH, IT0 4ab < (a + b)2, mim

4ab < a? + 2ab + b2,
0 < a? — 2ab + b°.

B npasoit 9acTH DOCAE HErO HEPABEHCTBA YHTATENb JEIKO Y3HA-
eT kBaapaT pasHocTH (a—b)?, 9To M 3aBepImaeT FOKA3ATENIBLCTBO
(kBagpaT BCcEerga HEOTDHIATENEH).

3agaga 324. B kxaxkmx caydasx cpeasee apucbMeTHIECKOE
PaBHO CpegHEMY eOMeTDPHIECKOMY !

Pemernne. Kaxk BrgHO 13 pemennsa npejngyIIeH 3aga4H,
cpegHee apudMeTHIECKOe 9Hucel a u b paBHO UX cpegHEMY reo-
METPHIECKOMY B TOM H TOJABKO TOM cirydae, ecam (a — b)? = 0,
T.e. a =b.

66. 3agaum Ha MAaKCMMYM M MHHHUMYM

3agaga 325. 1. KakoBo MakCHMMaJbHO BO3MOXHOE 3HaJe-
HHE NPOM3BEJeHMA JBYX HEOTPDHUATEIHHHX IHMCEI, CyMMa KOTO-
peix pasHa ¢? 2. Kakopo MEHAMAILHO BO3MOXHOE €ro 3Hade-
?
HHE!

Pemenne. 1. Cpegmee apudpmeTrudeckoe HX pasHO c¢/2,
TaK 9TO HX CpefHee reOMeTPHYECKOe HE IPEBOCXOAHT ¢/2, a ero
kBagpar (T.€. OUPOM3BEAEHHE IHUCET) HE IPEBOCXOAHT C2 /4 — 3TO
MaKCHMAaJbHO BO3MOXHOE€ 3HAYeHWe JOCTHIAeTCH, KOrja 9Huciaa
PaBHEI.
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2. MmrerMansHO BO3MOXHOe 3HadeHHMe pasrO 0. Tax Gyaer,
ecaIm OOHO B3 4mcen pasHO (), a Apyroe pasHO c.

3agaga 326. KaxoBul MakcHMalbHO M MEHEMAIBLHO BO3-
MOXHEIe 3HAYEHUA CYMMEI ABYX HEOTDHMUIATEIbHEIX THCE], IPO-
H3BEJEeHHME KOTOPHIX paBHO ¢ > 07

Pemennme. Cpegmee reoMerpuveckoe 3THX 4HCET PaBHO
V/C, IO3TOMy X NOIyCyMMa He MEHBINE /C, a CYMMa HE MeHbIIe
24/c. (910 3HaYeHHe JOCTHraeTcs, €CIM 9HCIa paBHEL) Makcn-
MAJILHOT'O 3HAYEHHA HE CYMECTBYET — CYMMa MOXeT GLITh CKOIb
YrOAHO BEIMKA, eCAHM OAHO 9UCIO OIM3KO K HYJIIO, a APYroe Be-
JHKO.

dJameganme. Kak Bu nmoMauTe, MHI yXe BCcTpedan:m ase
mocAeJHHE 3ajaYH, KOrja ropOpHIE O MHHHMMAJIBHOM B MAaKCH-
MaJbHOM 3HAYEHMAX KBAJPATHIHOrO MHOrOWIEHA.

3agawga 327. Kakopa MaxcmMannHas ninomajgb OpPAMO-
YroJabHOr'O yJacTKa, eci gamHa 3abopa 120 m?

3agaga 328. KakoBa MakcEMalbHAA LIOMIAgbL MPAMO-
YrOABHOI'O Y9acTKa IUIAXa, M306paxeHHoro Ha pmc.26, ecan
Anara 3a6opa 120 m? (OT Mopsa masx He oTropoxen!)

Pemernme. MucreRHO BO3BEAEM CHMMETPHYHLIA 3a60p B
mope (cMm. puc. 27). IlepumeTp HOTy9eHHOro HNPAMOYTONLHHEKA
6yaer 240, a mroma gk ero 6ygeT MakCHMaJbHOH, KOra 3TO KBa-
apaT co cropoHo# 60, m pasma 36002. Pearpmas mriomasgb Ha
Gepery BaBoe Membmie m pasHa 18002, xorga 3a60p COCTOHT M3
xyckos aamHOE 30, 60 u 30.

3abop 3abop

cynia cyma
Mope Mope: | '

Puc. 26 Puc. 27
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3agaga 329. KaxoBo MaxcEMaTbHO BO3MOXHOE JHAYEHHE
mpouaBegeHHA ab, ecim a m b — HeoTpMIATEIbHBEIE THCAA, AAA
KOTOpHIX a + 2b = 37

Pemenne. IIpomaBeaenme umcen a m b MakcmMarbHO, KO-
rga MakCEAMAJILHO OPOM3BEJEeHME 4HMcel @ ¥ 2b — a oHo Makch-
MaJbHO, KOrJa 3TH 9YHCJAA DaBHHL, T.e. a = 2b = 3/2. Hrax,
MaKCHMAILHOE 3HAYEHME NpPON3BEgeHuA ab pasHO

3 3 9

67. 'eomeTpuyeckue WLIIOCTPALINHU

HexoTopnie u3 JOKA3aHHRIX HEPABEHCTB MOXHO IOACHATH PUCYH-
KaMH.
1. HepaBercTBO

HepenmmeM B BHAE
2vVab< a+b

U, BO3BeJA B KBAAPAT, OOJYIAM
4ab < (a + b)>.

IJTO NOATBEPXAAETCA TeM, YTO YeThiPe OPAMOYTOJALHMKA @ X b
MOXHO NOMECTMTH B KBaJpPaT CO CTOPOHOHA a + b m mpu sToMm
eme ocTaHeTcA CBOGOJHOE MECTO B CEpeAmMHe, ecam a 7# b (cM.
puc. 28).

3agaga 330. Cxoabko ocraserca mecta? CpasmmTe pe-
3yABTAT C aAre6paMd4ecKdM JOKA3aTEeTbCTBOM HEPABEHCTBA O
CpegHuX.

2. IIpoBegeM GHCCEKTPHCY OPAMOrO yria B OOCTPOMM ABA
paBHO6eApEHHBIX NPAMOYTOJNBHEIX TPEYrOJIbHUKA ¢ KATeTaM# @
m b (cM. pme. 29). Ux mromaam pasust a?/2 u b?/2. BmecTe 3R
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a b
b
a
a
b
b a
Puc. 28 Puc. 29
TPeyYrONbHHMKH NOKPHLIBAIOT OPAMOYIOJbHHMK a X b, moaTomy
240
a
ab < —-—-g-—

YT0o6H yBRAETH B 3TOM HePDABeHCTBe HEPAaBeHCTBO O CpPEJHHX,
OOACTABHM +/C U Vd BmecTO a 1 b:

ve- Vi<

d

3amevanue. Bmecro 6mccex-
TPUCH MOXHO 6bUIO 6Bl IpOBecTH
Apyrue JuEEE (cM. puc.30) 71 g0-
KajaTek Jpyrue HepaBeHCTBA — Ha-
A0 TOJLKO yMeTh BHIYHCIATH ILIO-
MAJH ¢«KPHABOUIMHEHHEIX TPEYTOlb-
muKOB». Hanpummep, aas KpHBOH
y = T2 noaydaeM (KaX HOATBepAAT
3HATOKHM MATEMATHYIECKOrO AHAIM-

3a) «TpeyrOALHEEKHE» ILIomagen a’ /3

Puc. 30

n -2-b\/5, ¥ HePaBeHCTBO

al 2
ab < 3‘ +§b\/5,

KOTOPOE€ BHINOJHAETCA AIA JIOOBIX HEOTPUUATENbHBIX @ u b.
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68. Cpeanue MHOI'MX YHCeJ

Cpeagaee apAdpMeTHIECKOE TPEX IACeN a, b, ¢ onpegenseTca Kak

a+b+c
—+—3—-—F-—; cpefHEee reoMeTpHYecKOe — KaK v abc (Mel BHOBB

mpegnosaraeM, 9To a,b,c > 0). AmarormuHnie onpejaereHHA
RA0TCA ¥ qad JI060ro KOMAYeCTBA 4YHCEN: cpegHee apAdMeTH-

qecKoe n 4mcen aj,...,a, OOpeJeadeTcad KaK
al + . + a-n .
n ]
cpejHee reoMeTpHYIeckoe HeOTPHIATENBHEIX YACET a1, .- . ,8n —
Kax

{yal-ag...a .

HepasercTBO 0 cpeaHeM apA¢pMeTHIECKOM H CpEJHEM reoMe-
TPHYECKOM BEPHO AJd JIO60r0 KOXMYECTBA YHCEN:

ay+...+an

Yay-ag...0p K —mm8m8 .

n

Kak » B paso6paHHOM paHee CIydae aByX Y@Cel, pAaBEHCTBO BO3-
MOXHO, TOJABKO €CIH BCe YACIa DAaBHEI.
IIpex ge 9eM JOKa3BIBATH HEDABEHCTBO, M3BJIEYEM HEKOTODHIE

ClleJCTBHA.
3agaga 331. Hcoome3ys HepaBeHCTBO, JOKA3ATh, 9TO €C/IN
a,...,0n, — HEOTPDHOATEILHBIE YACAA, AXA KOTOPLIX

ay+ax+...+a,<n,

TO
al'ag...an\{l.
Pemenne.
ay+...+a
a1+...+ap <n = —-—l—n—"gl =
a+...+an

= "al-az...a"g————n——gl = a1+G2...6 < 1.
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B aByX creayrommEx 3a4a9aX TAKXeE OpeAnoIaraeTca HCIOIb-
30BaTh HEPABEHCTBO O CpEeJHEM apH(MMETHYIECKOM M CDEAHEM
reoMerprieckoM (6e3 goKasaTenbCTBa).

3agaua 332. [okasaTh, YTO MpPOM3BEJEeHHME 71 HEOTDHIA-
TeNbHBIX YHCEX ¢ 3aJAHHOM CYMMOM MAKCHMAILHO, KOrja 3TH
YACAa PABHHL.

Jagakga 333. [JoxasaTk, 9TO CyMMa N HEOTPHIATEILHEIX
9HCeN C 33 JaHHLIM OPOM3BEJEHAEM MHHHMANLHA, KOrga 3TH 9H-
cJa paBHHL.

CymecTBYIOT Pa3HHIE JOKA3ATENbCTBA HEPABEHCTBA O CPea-
HEX aprdMeTH9eCKOM M reoMeTpHYIeCKOM, HO Haubojee ecTe-
CTBEHHOE HCIOIL3yeT MATEeMATHIeCKHH AHANH3 (HOHATHE OpPO-
ma3pogaon). Mm oboirgemca 6e3 Hero — HO moHeBOJde 3TO GyaeT
BRIMIAJETh KaK TPIOK.

3agaga 334. [oxasaThb HepaBeHCTBO O CPEJHEM apHdpMe-
THYeCKOM M CPEJHEM reOMeTDHHeCKOM AIA n = 4.

Pemernme. Ham gasm 4 HeOTpHOATEIBHEIX 4YHCIA a4, b,
¢, d. ByaeM MeHATH MX, COXpPaHsAd HEM3MEHHOM HUX CymMmy (m,
clieJOBATENbHO, cpegaee apadMeTmdeckoe). [Ipm 3TOM UX mpo-
mapegeEne OyJeT MEeHATHCA — ¥ MhI Oy €M CIeJATH 33 TeM, KakK
mmenno. Hame goka’aTeqbcTBO mpOXOAMT B HECKOJIBLKO 3TAIIOB.

1. 3amesmM a ¥ b HA gBa YMCIA, KaXA0€ U3 KOTODPHIX PABHO
a+b

2

a+b a+b

2 ' 2
Cymma He maMmeHnTcA. [Iponssesenne Bo3pacTeT (HIH OCTAHETCA
OpexHHM, ecnd a = b): commoXATE ™ ¢ ¥ d He MEeHAIOTCA, A IpPO-
M3BejeHHe ABYX YMCEN C 3aJaHHOM cymmou (a+ b) MakcuMarnHO,
KOrJa YéCjia DABHHL.

a, b, e, d

j 6
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2. To xe camoe cgenaem ¢ ¢ a1 d:

a+b a+bd d a+b a+b c+d c+d
2 > 2 9% T T T T3 T
CymMa HEe H3MEHHTCS, OPOM3BEJEHHAE CHOBA YBEIHYMTCHE (MM
OCTAaHETCA MpeXHEM, eclH ¢ = d).
3. Mu BHpaBHAIA 9UCJa B MIEPBOM Iape W BO BTOPOM mape,
Teneps GygeM BHPABHABATHL MEXAY MAPAMH:,

a+b a+b c+d c+d
2 ' 2° 2' 2
a+b+c+d a+b a+b+c+d c+d
4 g e 4 2 -

4. Teneprs OoCTaNOCh BHIDABHATH BTOPOE H Y€TBEpPTOe JHCHAA:

a+b+c+d a+b a+b+c+d c+d

4 g 4 2
a+b+c+d a+b+c+d a+b+c+d a+b+c+d
4 ? 4 . 4 ! 4 ’
B xoHe9HOM HTOre MBI 3aMEHWIA 9HCIA
a, b, c, d
Ha YHCIA
5,8 8,8,

rae S = (a + b+ ¢ + d)/4 — cpeanee apudMeTmIecKoe, B HX
OpoM3BeJeHre BO3POCo (AIA OCTAJOCH MPEeXHAM)

a-b-c-d<S-5-5-8

Vabed < 8.

Yro m Tpe6oBanoCk.
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3agaga 335. [JokasaTb, 9TO HEPABEHCTBO MEXAY CPEIHUM
apAadMeTHIECKAM H CPEeIHEM reOMEeTPAYeCKAM i JeThipex 4H-
cea NpeBpalllaeTCA B PABEHCTBO, TOJBKO €CIH BCe YMCJIa PABHEHI.

Ykxasanume. W3 pemennma opegnigymei 3aga9d BEAHO, ITO
PaBEHCTBO BO3MOXHO JIHING, €CIH HA BCEX CTAJAAX OMHCAHHOTO
TaM mpolecca HAIMM YACHa (GAKTHIECKH HE H3MEHAIACH.

3axgaua 336. Kak goxasaTs HepaBeHCTBO O cpegaeM apudg-
METH9eCKOM H reoMeTpHYecKoM quda n = 87

Pemenume. To4Ho Tak xe: CHAYANA BRIDABHMBAEM YHCJIA
B YeThIpeX Mapax, 3aTeM MexXJy NapaMA — H MOIY1aeTCA ABe
4eTBEPKH, 3aTE€M BLIDABHABAEM BCE BOCEMB.

3agaga 337. [JokasaTe HEPABEHCTBO O CpeAHeM apadmMe-
TAYECKOM H r€oMeTpHYecKOM J1id n = 3.

Pemenue. W3 Tpex umcen a, b, c creraemMm geTripe, f06aBHB
cpegHee reoMeTpHYecKoe: MOoNydaTcd IHCHA

a, b, c, Vabe,

K KOTOPHIM IIDAMEHHM HEPABEHCTBO MJIA “I€ThIPEX THCEI:

3
/ —— Vabe
4abcaabcsa+b+c+ al .

4

Kopesns, cToAmmMiA B IeBOM 9aCTH HEPABEHCTBA, IPEJCTABIAAET CO-
6ol He 9TO HHOE, KaK v abc. YTOo6H y6eMTHCA B ITOM, BO3BEAEM
06a (meoTpunaTensrnx) wmcra v abeVabe m Vabe B werrepTyio
CTeNeHb: MOMYIMM OJHO H TO Xe:

4
(\‘/abc-./s abe ) = abeVabe

(m)“ » (m)smzabcm.
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Hrax,

3 <a.+b+c+\/3abc

abe < 1 A
4vabc < a+b+c+ Vaabc,
3vVabc < a+b+c,

a+b+c
—a

%
AN

YTo 1 Tpe6GoBarOCh AOKA3ATH.

3agaqa 338. Ucnoasays HEpaBEHCTBO O CPEAHEX AaA N = §,
AOKA3aTh €ro A n = 1.

3agakva 339. [JokasaTs HEpABEHCTBO O CpeAHHX AaA 1t = 6.

Yxazamane. BocnomioBaThCa npeAblAYIIEMHA 32 Ja9aMH.

3agada 340. J[okasaTsr HepaBeHCTBO O CPDEJHHEX JJIA BCEX
OeJeIx n = 2.

Yxasamme. Cragana gokasmmsaeM gaga n = 2, 4, 8, 16,
32,..., a 3aTeM CnyCKaeMCs BHHI.

3apgaga 341. [JokasaTs, 9TO HepaBEeHCTBO MeX Iy apHpMe-
THYECKAM B FeOMeTPHYIEeCKEM cpegHuMe obpamaeTca B paBeHCT-
BO, TOJBKO €C/IHA BCe THCIA PAaBHEI.

HepaseHcTBO O cpeaHeM apHdMETHYECKOM H reoMeTpEiIe-
CKOM MOXHO JOKa3eBATh A I0-JPYTOMY.

3aMeTHM mpexje BCEro, ITO €CJIH BCE 9HCIA ai,...,G0n YBE-
JAYATL B O4HO B TO X€ IACIO Pa3 — HAIpHMeEpP, B TPH pasa —
TO B CpeAHee aprdMeTHIECKOE, H CpeJHee reOMeTpHIeCKOe yBe-
JAAYaTCA B TO Xe caMoe w|cio paa. Ilpm 3ToM Bx COOTHOmeEHHE
coxpasEmTca. II09TOMY, Xenas JOKa3aTh HEDABEHCTBO O CpeA-
HeM apH(pMETHIeCKOM H CPEJHEM I'eéOMeTPHIeCKOM, MOXHO H3-
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MEHHTEL BC€ 9HCJA BO CTOMBKO pa3l, ITOOHI cpegHee apadMeTH-
geckoe cTaao paBHO 1. Tem caMBIM gocTaTo4nO gOKa3aTh:

ay,...,an 20, a1 +...4a,=mn = aj...ap <1l

ByaeM AOKa3LIBATHL 3TO AIA PA3MIHEIX 3HAUCHHAM 7.

1. Mma n = 2 MBI 5TO yXe 3HaeM: €CIH CyMMa gBYX 4H-
CeJ paBHA 2, TO HX MOXHO 3ammcaTbh kak 1 + hm 1 — h 7 mx
npoussegenue paeso (1 +h)(1 —h)=1-h2 < 1.

2. Joxkaxem 310 gaa n = 3. IlycTs cymma Tpex mojoxn-
TeNbHBIX YHcen a, b, ¢ paBHa 3. Ecim He BCce 0oHE pamHHI 1, TO
CpeJ” HHX €CTh KaK 9HMCIa, Oonbmme 1, Tak 1 wmacaa, measmme 1.
IIycte Banpmmep, a < 1, 0> 1. Tor;zaa—-1<0,56—-1>0n
OpOM3BeJeHHAE

(ea=1)(b—1)=ab—a—-b+1
6yAeT OTpHUATEILHEIM, T. €.

ab+1<a+b.

Tax kak
(a+b)+c=3,
TO
ab+1+c<(a+b+c=3
nIn

ab+c < 2.

InagaTe-xa: MBI IMeeM aBa wmcia ab ® ¢, BX cymMMa MeHbIme 2, a
AOKA3aThL HaAO, ITO MX NpomaseseHuwe He Goabme 1. A gaa gByx
9HCeNn MEI 3TO yXe 3HAeM.

BHuMaTEILHBIM YUTATENL OCTAHOBHT HAC: AAA ABYX 4UCEN
MBI JOKAa3aJd®, ITO €CIM CyMMa paBHa 2, TO NpPOU3BeAeHHMe He
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6oabme 1. A ageck cymma sexbuie 2. Ho ra pasEEnma Hecyme-
CTBEHHA: YBEJHIAM OZHO H3 THCE], CAeNAB CyMMYy paBHOM 2 —
OT 2TOro OpPOH3IBeJEeHHE TOJLKO BO3PACTET. )

3. IlycTs Tenepb n = 4: MBI JOXXHE AOKA3aTh, ITO

a,bc,d=20, a+b+c+d=4 = abed< 1.

OnaTe xe ogHO B3 Tucen (HAUpEMeED, @) AONXKHO 6LITHL MeHbIIe 1,
a apyroe (sanpumep, b) gorxso 6HTHL Gomsme 1. Toraa

ab+1l<a+b (a+b)+c+d=4,

O3 TOMY
ab+1+c+d<4, ab+c+d<3.

1 BHOBBL OCTANOCH AOKA3ATH, 9TO €CIM CyMMa Tpex (HeoTpHma-
TeAbHBIX) YACEN MeHblle 3, TO MX npousBejenue He 6onpme 1 —
MEI CB&JIH Aeno K JoKasaHHoMy paHee. U Tak ganee.
Craeayiomee JOKa3aTeILCTBO HEPABEHCTBA O CpeAHEM apud-
METHIEeCKOM H F'éOMETPHIECKOM MAJIA TPEX YMCeJ ABIAETCA, Be-
POATHO, CAMBIM KOPOTKHMM — HO B CAMLIM 3araJOodIHLIM.
W3 ToxgecTBa

a® + 8% + c® — 3abc = %(a+b+c)((a—b)2+(b—c)2+(a—c)2),

KOTOpOE€ JIerko NpOBEpHTh, PACKDHIB CKOOKM, CregyeT, ITO npu
HEeOTPHUOATEILHLIX G, b, ¢ ero JeBas 9aCTh HEOTPHOATEALHA, TO
ecThb
a® +b+¢8

3 )

OcraeTca noacrasaTh BMecTo a, b m ¢ xybmieckme KopHE /P,

abc <

Ypar < E_%_’Z_

A Bor eme ogHO 060CHOBAHEE HEPABEHCTBA O CpeAHEM apad-
METHAIECKOM M I'eOMEeTDHIECKOM.
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Ham HyXHO A0OKa3aTh, YTO HNPOH3BeJEHHE N HEOTPHANATEIb-
HBIX THCEJ C 3aAaHHOM CyMMOH MAKCMMAJbHO, KOTa THCIA PaB-
gH. IlycTs 3TO He Tak M WmCTa a1,43,. .. ,0n, LA KOTOPRIX IPO-
H3BeJeHMe MAKCAMANLHO, He Bce PaBHEI MexAy coboir. Ilpea-
IOJIOXMM, AJA OPHMEpa, ITO G; # az. DyaemM MeHATHL a; U ag,
ocrapiii as,...,0n HEM3MEeHHBIMH, OPDHIEeM TaK, ITOGHI CyMma
a; + ag ocraBairack nocroasHon. IIpomaBesenme ajaz, a ¢ HEM
B Opom3BeJeHHE G1G2...Gn Oymer meHarnca. Cphenas a; & ap
PABHBIMH, MBI YBEIHYHM HX NpOH3BEJeHHE, NOCKOILKY IPOH3-
BeJeHHEe ABYX HEOTDHIATENLHHEIX IACE] C NOCTOAHHOM CyMMOH
MAaKCAMAJILHO, KOrJa TACIA PaBHHEL. TeM CaMHM YBEIAIATCA M
Opou3BejeHue a; ...Gp, — 3IHAYHT, OHO He OhUIO0 MAaKCHMATLHO
BO3MOXHEIM!

3agava 342. HaiaTh HeJOCTATOK B 3TOM PacCyX JeHHH.

OrTeer. Mu jgokasan#d, 9TO MAaKCHMYM IODOH3BeAeEUA
aj-...-an (OIPA DOCTOAHHOA CyMMe) HE MOXET JOCTHATATLCH, eCTH
9mcIa ap,...,an, He paBHEl. Ho He Aokasaam, ITO 3TOT MAaKCH-

MyM Boobme gocrmraerca. Ha camom gere 3aTor ¢dakT cregyer
u3 o6ImEX TeopeM MAaTEeMATHYECKOro aHaJIM3a, TaK 4dro npoben
MoxeT 6uIThL BocnoaHeH. Kpome Toro, MoXHO yCIOXKHHTL HAIIe
paccyxaeHue, cOMAXaA a; B a He JO NOJHOrO COBIAAEHHA, a OO0
TEX nop, IOoKa OAHO M3 HAX He CTAaHET PABHEIM CpeAHeMy apud-
MeTHYeCKOMY IHMCEN a1,...,0n. 1OrJa B KOHIE KOHIOB BCE TACTA
CTAHYT paBHEIMH CpegHEeMy apH(pMeTHIEeCKOMY.
3agaga 343. Yucra a,...,a, ODOIOXHTENLHH; JOKA3ATH,
4aTo
ai az Gn-1

a
— 4+ —=4... .+ + — > n.
az as Gn ai

3agava 344. [dokasars, 9TO

:sab2 < a-;)?b
npn goberx a, b = 0.
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3agaga 345. KakoBo MEHEManbHOe 3HadeHHe a + b, ecim
ab? =1ma, b>0.

3agaga 346. JoxasaTe HepaBeHCTBO

[ a+ 2b+ 3c
= 6

AaA mI0OBIX HeOTPHOATENLHEIX a, b & c.
3agaua 347. [okalaTn HepaBeHCTBO

2b+ 3¢
Viheg EL O 50
S 396

3agaga 348. [lokxasaTs, 9TO
10 11
1 1
(1 + E) < (1 + 11 .

10
Pemerme. Umcro (1 + m) MOXHO HOPeACTABHTHL KaK

npom3Befeane 11 commoxuTenNed, U3 KOTOPHIX OQMH paBeH 1, a

1
BCE OCTANBLHEIE DABHEI (1 + 0/ CpasamBas 3To mpomaBesae-

11
HHe C (1 + H) , BEAAM, ITO CyMMa COMHOXHTEIEH OCTAIACh

HEH3MEHHOH, a BCe OHHM CTaidd pasHmMEA. CregosaTensHo, Ipo-
A3BeleHHE BHIPOCIO.

3aga1a 349. [okasaThb, 9TO

1 11 1 12
L L=}
("’10 >'(’Lu)
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Ykaszaume. IIpasyio 9aCTL MOXHO OpPeACTABHATL B BHJE
npomaBegeHEA 11 coMHOXHTelle, OAWH H3 KOTOPBLIX DaBeH

1+1 2— 1+2+1
11/ 11 112 )’

1
a OCTANbHEIE PABHEI (1 -+ H) . Jlepas 9acTL ecTh ODpou3BeJeHHAE

11 ogmEakoBbIX coMHOXETele#. JocTaTouno y6egmThCA, 9TO
CyMMa COMHOXHTEJeH JleBOM 9acTH GONabIle CyMMbI COMHOXHATE-
JeH OpaBod 9aCTH M BOCHOJB30BATHCA HEPABEHCTBOM O CPEAHEM
apAdMeTHYECKOM H CpeAHEM reoMeTPHIeCKOM.

3agaga 350. Pacnmomoxmre 4 9mciaa m3 ABYX MpeALIAYIIHX
3ajad B NOpAJKE BOIPACTAHMA.

69. CpeaHee KBajgpaTH4YecKoOe

Cpednum wsadpamuuecKus ABYX HEOTPHNATENLHBIX d9HCEN a,b
Ha3LIBAETCA HEOTPHNATEJNbHOE IHCIO, KBAAPAaT KOTOPOro ecTh
cpejHee aprdpMeTHIeCKOe KBAAPATOB 9ucen a B b, T.e. gmcio

a? + b2
v/ =

3agaga 351. B onpejeseHEEM pedh mAgeT O cpegHeM apud-
METHYEeCKOM. UYUTO HOXYyYMTCA, €CIM 3aMEHHThL €ro Ha CpejHee
reomMeTpmieckKoe’

3azaga 352. [JokasaTh, 9To cpejHee KBagpaTHYeCcKoe
ABYX Gmcen a,b > 0 Goabme mam paBHO HX cpefHero apmdgme-

THIECKOro:
2
[a? + b2 > a+ b-
2 2
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(Hanpamep, cpefsee KBaapaTadeckoe smcen 0 & a pasHO a/v/2,
a cpefiHee apudMeTHIECKOe PaBHO a/2.)

Pemenme. CpaBHEM KBajpaThH H AOKaXeM, 9TO

a2+ _ (a+b)?
- ;
2 4

YMuoxmM Ha 4 B packpoeM CKOOKH
2(a? + b%) > a? + b? + 2ab,

a? + b? > 2ab, a2+ b —2ab>0.

CHoBa JeBasa 9acThb ecTh kBajgpaT (a — b)?2 m, cregoBaTennHO,
HEOTPHUATENbHA.

3agaga 353. Ilpm kakmx a m b cpeaHee XKBagpaTHYEeCKOe
PaBHO CpeAHeMY apHPMeTHIeCKOMY?

3agagsa 354. [JokasaTs, 9TO cpeaHee reoMeTpHIECKOoe He
IPEeBOCXO BT CPESHEro KBaAPATHIECKOro.

FeoMeTpEYeckad WLTIOCTPanMA NpeACTABIEHA Ha pmc.31.
Hapucyem rpadek y = z2. CoegmHHM TOYKH C KOOpAHHATA-
mu (a,a?) u (b, b?), texamme Ha HeM, oTpeskom. CepeamHa >TO-
ro orpeska 6yJeT MMeTb KOODAHHATHI, ABIAOMAECH CPeIHUMA

aprdMeTHIeCKAMHA KOOPAMHAT KOHIORB, T. €.

<a+b a2+b2>
2’ 2 )

[log Hel Ha rpadHke JEXHAT TOIKA

(=58.(=5)").
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52

(a®+b?)/2
(=42)?

a?

s =t

Puc. 31
TaK ITO

a+b 2€a2+b2’
2 2
a+b a? 4+ b2
< g
2 = 2

TaxuMm o6pa3soM, HEPABEHCTBO O CPeAHEM apHPMETHIECKOM H
CPeiHEM KBaJPAaTHIeCKOM O3HAYaeT, ITO ITO rpacdmk y = T2
BRITYKJ BHA3 (KPHBadA JEXHAT HAXKE «XOPILI*).

3agava 355. Ilomernas mMecTtamMm ocm z ¥ y, U3 rpaduka
y =12 M noays M rpaduk GyHKIHH y = /T, KOTOPHHA HAXO-
AETCA BHIIEe mobo# ceoel xopasl (cm. pmc.32). KakoMmy mepa-
BEHCTBY 3TO COOTBETCTBYeT?

/a+b>ﬁ+s/5
g = a

OTBeT.
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4

Vo

Vv (a +b)/2
(Va+vb)/2

va

a 1—;.& b

Puc. 32
Mzl 3HaeM Teneps, ITO A4 JIOORIX HEOTPHMOATENBHEIX a H b

b [a? 4+ b2
Vabsa;s_ a-;--

Jlna xaxmoro @3 3THX TPEX BHJAOB CPeAHEro HAPDHCYEM TO4YKH
{a, b), ana xoropux cpeaHee He mpesocxoauT 1 (cm. prc. 33 a-B).

4 3 }

(1,1) (1,1) \(1.1)

a) 6) B)
Puc. 33

CoBMecTHB MX HA OZHOM PHCyHKe (pHc.34), BEamMm, 9TO UeM
GoabIne cpefHEE, TeM MEeHBIIe COOTBETCTBYIOmMaA obIacTh.
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(1,1)

Puc. 34

dagaga 356. [okasaTh HepPaBEeHCTBO O cpeAHEM apHdMe-
THYIECKOM H CPeJHeM KBaJPaTHIECKOM A TPEeX YMceJ:

a+b+c [a2 + b2 + 2
3 < 3 ’

3agaga 357. (a) Cymma AByX MONOXHTENBLHBIX YHCEN PaB-
Ha 2. KakoBo MmHMMaILHOE 3HAYEHHE CYMMEI HX KBaAPaTOB?

(6) ToT xe BOnpoC AAA CYMMBI KBAAPATOB TPEX MOJOXMATENb-
HBIX THCell, CyMMa KOTOPhIX pPaBHaA J.

70. CpegHee rapMOHHYECKOE

Cpednus 2apMORUYECKUM TONOXATEILHEIX THUceN a, b HasnBaeT-
csa YRcao, o6paTHOEe K KOTOPOMY ABIAETCA CPeXHHEM apEdMeTH-
JeckEM mexay 1/a m 1/b, T.e. wmcro

1

(5+3)/2

3agaga 358. JokasaTek, 9ITO CpegHee rapMoHHYECKOe He
npenocxop;n'r CPEJ‘HGI‘D I‘GOMETPH‘IECKOFO.



190 70. Cpeanee rapMoHHYECKOE

Pemenme. O6paTHasa k CpejHEMY rapMOHHYECKOMY BeJIH-
9HMHA eCTh CpeJHee apadMeTHIeckoe Imacer 1 /a i 1/b; o6paTHan
K CpeAHEMY reOMETPHIECKOMY BeJHIHMHA €CTb CPEJHEE reoMe-
TprYeckoe umcen 1/a m 1/b — Tak 9TO OCTaETCA COCIATHCA Ha
HEPABEHCTBO O CpeAHEM APHMMETHIECKOM B reOMeTPHIECKOM.

3agaga 359. Ymcna a;...an DomoxmTensHEL. J[lokasaTs,
910

1 1
(a1 + ... +an) (——+...+—) > n?.
a1 an

Pemenune. HWckomoe BepaBeHCTBO MOXHO mepenmcaTh B
BEAE

a1 +...+a 1
=2

n 1 1 g
—_——t L — n
ai Qn
T.e. HaAO AOKAa3aTh, ITO CpejHee apAdMETHIECKOE n THCex
6oaboie WM paBHO HX CPEAHEr0 rapMOHHYECKOro. JTO CTAHO-

BHTCA ACHHIM, €CJIH BCTABHTHL MEXAy HHMH CpejHee reomMmeTpH-
HecCKoe:

a+...+a 1
A B > Ya. e =
n anfl L
a e
=

1 -
1 1 '
— 4.t —) [n
ay an
nociefHee HEPABEHCTBO CBOAHTCA K HEPABEHCTBY O CpegHEM
aprdMeTHIECKOM B reoMeTpHIeckoM Tmcen 1/ay,...1/a,.

Jdpyroe pemeHHe HCOOAb3yeT CIEAYIOIEM TPIOK. DBy-
JAeM JOKa3eBaTh Gosee o6mee HepaBeHCTBO (HAa3LIBAEMOE Hepa-
peacTBoM Komm—B yrakosckoro)

P+ +Pa)’ <P+ ... +P2) (@ + ... + &)
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(ecru moACTaBHTL B HErO pi = /a4, ¢i = TOJAy<IAM Tpe-

1
Ve
G6yemoe).

Yro6m gokasaTh HepaBeHCcTBo Konm—Bymrakosckoro, pac-
CMOTPHMM KBaJAPATHAYHEIA TPEXLIEH

(P1 + @17)? + (P2 + @22)% + ... + (Pn + gnz)?.

Packpsis B HeM CKOGKH M CrpYNIHPOBAB WIEHH N0 CTEneHAM T,

OOy <MM TPexwLleH
Az? + Bz + C,
rae

A=qg+@+...+ ¢,
B =2(p1q1 + p2g2 + - .. + Pndn),
C=pl+p2+...40%.

IIpu OGEIX T BTOT TPeXwWieH HEOTPHIATENeH — BeAb OH €CThb
cyMMa KBaJpaTOB. JHAYAT, ero guckpmmmuaHT B2 — 4AC mHe
6oasnre Hyad, T.e.

B 2
B? < 4AC, (E) < AC,

(PIQI'}'-‘—“"PnQn)Zs %"‘"""P?x)'(‘ﬁ*‘""""ﬁ.)'

Kax Bam norpasmiaca 3ToT TpIOk?

71. Kuuru gaa AalbHeHMInero 4TeHWs

Jlna Tex, KOMy NOHPAaBHIOCH PEmIaTh 3aJ34M M3 DTOM KHHXKKM,
X KTO XO9eT MPOJOJXHTH 3HAKOMCTBO C arre6pod, MBI OpHBO-
AHM CIHCOK KHHI' Q1A JantbHedmero 49TeHma. K coxareHmIo,
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MaTeMaTHIeCKHe KHUT'H Ceddac CTANH GOAbLIION PEAKOCTLIO, TaK
9TO HARTH HX MOXeT ObiTh COBCEM He MPOCTO.
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